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Megint.
Megint egy botrányos sikkasztás. A fenn­

álló politikai rendszernek megint cg? szo­
morít fényes nyila Ikozala. Természetesen szö­
kés. öngyilkosság, felfüggesztés, fegyelmi el­
járás. bűnvádi vizsgálat kíséretében.

A liars vármegyei dolgok vannak napiren­
den. Pénztárnok agyonlőve; alispán, liskus. 
fti-zámvevö felfüggesztve; árvák, adófizetők 
megcsalva, közpénztárak kifosztva.

A Tisza-kormánv félhivatalos lapjának van 
ei i_;a. Három nagy czikk mindig van benne. 
Az egyik isteníti Tisza Kálmánt és kormány­
zatai. a másik valamely főispán ünncpel- 
1, leséről szól. a harmadik valamely botrá- 
i:\-i-s sikkasztási, vagy hivatali egyéb bűn­
tettet közül.

A hány főispán! és miniszteri ováezió: 
ugyanannyi komipezió postán, rendőrségnél, 
vármegyénél. Periig a korruptiv cselek kilenvz- 
tized része agyonhallgattatik. Hányat tudna 
a félhivatalos lap közölni, ha oly szorgalmas 
volna ebben is, mint az ováeziók közlésé­
be n. Hanem azért a versnek és minden 
versnek vége az. hogy Tisza Kálmán és kor­
máévá boldoggá telte az országot.

A barsi esetet természetesen a vármegye 
ellen fogják sokan felhasználni. Azt mond­
ják: ime n vármegye most már kínozva nem 
vallathat, parasztot nem hotozhal, tehát a 
mikor a választási visszaélésekre nincs al­
kalma. mert nincsenek választások, hát akkor 
üres idejében — sikkaszt.

Azonban a dolog természetesen nem úgy 
áll. Harsvármegye közönsége ez esetben is 
jobban, gyorsabban, pélrlásabban jártéi,mint 
szokta tenni s lelte volna Tisza Kálmán a 
belügyminiszter.

Tisza Kálmán, a belügyminiszter úgy szo­
kott tenni, a hogy tett a krassó-szörényi 
sikkasztásoknál, vagy a fővárosi rendőrségi 
botrányoknál s egyebütt is. A váciakra hall­
gat és titkolódzók, inig azok nem zajosak. 
Azután eltagadja, clprőkáloroskodja azokat, 
mig lehet. Ha pedig már publikum, várme­
gye. sajtó, parlament felzudul: akkor előáll, 
hogy ő követeli és gyakorolja a szigort, s 
ám most már teljesítse a hi ró a maga kö­
telességét. Mellesleg azonban van gondja rá. 
hogy a vétkező megmeneküljön, ha lehet s 
valami kormány biztosságban vagy kincstári 
hivatalban ellátást, nyerjen, ha jó kortes volt 
egyszer-másszor. itt vagy ott.

Bars vármegye közönsége azonban nem igy 
tett. Hanem a mint egyszer világosan meg­
tudta. hogy főtiszt viselői hanyagok voltak s 
hanyagságuk a közpénztárak megrövidítését 
okozta: azonnal felfüggesztő és fegyelem alá 
helyezte összes főtiszt viselőit, akár voltak 
neki kedvesek, akár nem, akár voltak jó 
kortesek, akár nem.

S azért nincs oka magát szégyenleni Bars- 
vármegye közönségének. Rossz ember, a ki 
a bűnt elköveti s léha ember, a ki a rossz 
emberre nem ügyel eléggé, mindig van a 
köztisztviselők között. A szégyenkedésre ak­
kor volna igaz ok, ha a vármegye közön­
sége hunyna szemet s palástolná a bűnt és 
mulasztást, mint a hogy mindennap cselekszi 
a kormány.

Hanem azért egy megyei kérdést mégis 
felszínre lehet és kell hozni a barsi eset 
alkalmából.

S ez abból áll: mire valók a főispánok, 
mi az ö dolguk, miért kapják a busás fize­
tést s a még busásai)b kitüntetéseket és ová- 
cziőkal ?

A főispánok eddig közjogi méltóságok s 
hivataluknál fogva törvényhozók valónak. 
Most, kizárva a főrendiházból nem egyebek, 
mint közönséges kormányhivatalnokok, a 
kik fizetőst húznak s ezért közszolgálatra 
kötelezvék.

De minő közszolgálatra?
Tisza Kálmán azt akarja, hogy a főispán 

legyen a kormány megyei spiezlije, mikor 
nincsenek választások s a kormány megyei 
ágense, mikor választások vannak. Azt a sok 
kiváló és előkelő férfit, kik a főispánok 
közt vannak, ily szerep; akarja szerződtetni 
Tisza Kálmán. S ennek fejében ad nekik 
tizeié-t s megengedi, hogy a maguk költsé­
gén maguknak ovácziókat, installácziókat és 
jubileumokat rendezhessenek.

11a ama kiváló és előkelő férfiaknak lel­
sz ik ez a szerep: ám ők lássák, ízlésüket 
nem irigyeljük. Hanem, hogy az országnak 
ily szerepvivökre nincs szüksége: azt bízvást 
állítjuk.

íme a barsi eset. Mit csinált ott a főis­
pán. hogy eleje vétessék a pénztár megron­
tásának? azt csinálta, a mit az alispán, fis- 
kus és főszámvevő, tudniillik: semmit se 
csinált.

És most mégis alispán, fiskus, főszám- 
vevő fölfüggesztetik s pellengérre állít tátik s 
pedig méltán, a főispánnak pedig szemre­
hányás i se csinálnak, sőt a kormány őt még 
meg is fogja dicsérni.

Pedig az alispánnak, fiskusnak, főszám- 
vevőnek ezer egyéb hivatalos dolga van, 
mint a pénztárnok ellen leselkedni, a főis­
pánnak pedig ugv szólván, semmi egyéb 
dolga nincs. S a főispán az állampénztár­
ból mégis nagyobb fizetést húz, mint akár 
az alispán, akár a fiskus, vagy főszám- 
vevő.

Hát jól van ez igy?
Tisza Kálmán azt mondja: jól van, mert 

neki a főispán csak korlesnek kell.
Mi pedig azt mondjuk, hogy a főispáni 

hivatalt gyökeresen át kell alakítani s vagy 
eltörölni, ha dolgot nem bizhatunk rá, vagy

normális hivatallá tenni, melyben tegye na­
ponkint! kötelességét, a ki beleül.

Henye és here állásokat tűrni nem sza­
bad, s fizetni nincs pénze az államnak. E 
folyó év első felében már 52 milliónyi uj 
adósságot csinált a pénzügyminiszter: elég 
ok arra, hogy a kinek fizetést ad az ország, 
attól követeljen annak megfelelő munkát.

Barsvárrnegve főtisztviselői súlyosan la­
kóinak azért a mulasztásért, melyet — bizony 
nem rossz indulatból — elkövettek. Bars- 
vármegye teljesítő kötelességét. De e vár­
megye és minden vármegye vegye tudomá­
sul, hogy a közérdekek iránti léha közöny 
nem náluk kezdődik ; az csak kifolyása an­
nak a szellemnek, mely a kormányban s a 
parlamenti többségben vezeti a közdolgokat.

Morvát furia.
Századunknak nemzetiségi eszméi már 

sok zavaros mozgalmat, sok bolond szédel­
gést is hozlak felszínre, de oly furcsa, alak­
iakon és megmagyarázhat!an kinövésük még 
nem támadt, mint a minő a horvát ultrák­
nak nemzetiségi hajszája Magyarország ellen.

Íme a horvát akadémia ez évben a hói­
vá l «irodalom és nyelv» feléledésének öt­
venéves fordulóját készül megünnepelni. Ki­
nek van kifogása a horvátok ez ünnepe el­
len? Bizonyosan senkinek sem jut eszébe, az 
ilyen ünnepélyességben előre is a magyar 
nemzet ellen intézett dcmonstrácziót feltéte­
lezni. Rendezhetik a horvátök törvényekkel 
bizlősitőlI nemzeti lelöknek és kultúrái fej­
lődésük teljes szabadságának birtokában. 
Nemzeti létöknek nem állottunk soha útjá­
ban, kultúrái fejlődésüknek őszintén örven­
dünk. De a horvát ultrák, kik Stvossmaycr 
püspök hathatós pártfogásával intéző befo­
lyást nyerlek az akadémiában, a tudomá­
nyos és irodalmi ünnepet a «horvát nemzeti 
eszme feltámadásának» ünnepévé avatják és 
ezt a magyarság elleni ádáz gyűlöletüknek 
dicsőítő apotheozisául készülnek feltüntetni. 
Üzclmeikkcl már is oda juttatták a dolgot, 
hogy Khuen-Héderváry bán az őt meghívó 
küldöttségnek visszautasító választ adott. És 
ez a meghívás is néhány ultra szóvivőnek 
alkalmat adott arra. hogy az udvariasság ily 
egyszerű ténye ellen is nyilvánosan tiltakoz­
zanak, horvát nemzetiség és magyar állam 
között kiegyenlithetlen ellentétet hirdessenek.

Nos, a nemzetiségi őrültségekben is szo­
kott legalább lenni némi «methodus», va­
lami összefüggés a kiinduló pont és a czél 
közölt; de a horvát ultrák nemzeti eszmé­
jében még az «őrültség methodusál» sem 
fogják soha meglelhetni. Mi az ö «horvát 
nemzeti cszmcjök», mi a felszabadító hábo­
rúnak örökös hirdetése Magyarország ellen ? 
Történelmi alapon nyugszik-e az, vagy nyelvi

gyökérből származott ? Ha a «nemzet» fo­
galmát úgy veszszük, mint a századokon át 
fejlett históriai közösséget, akkor Európá­
ban nincs nemzet, melynek állami egysége 
és nemzeti összetartozása oly bevégzett tör­
ténelmi szentesítéssel birna, mint a kapcso­
lat Horvátország és Magyarország közölt. Ez 
a kapcsolat visszanyúl állami életünk legré­
gibb korszakába, minden időbeli királyaink 
alatt egészen közös történelmet teremtett, 
közös alkotmányszervezetet hozott létre, kö­
zös törvényeket adott nekünk.

Erdély is századokon át és a legújabb 
időkig külön fejedelemségei képezett, külön 
országgyűléssel birt. A horvátok mindig a mi 
közös országgyűléseinken mi velünk együtt 
alkották a törvényeket.

A mythikus mondák hőseitől eltekintve, 
van-e annak a horvát nemzeti történelem­
nek egy alakja, ki nem tartoznék a magyar 
történelemhez ? Ilorvát történetírók és publi- 
czisták mindenáron horvátoknak szerelik 
föltüntetni a magyar történelem sok dicső 
alakját. Nem vitatkozva a «nemzetiségi» 
követelés feleli, mi következik ebből más, 
mint hogy a horvát nemzet nagyjai mindig 
egyszersmind magyar államférfiak, magyar 
hadvezérek voltak. S nem-e épen a horvát 
ultrák, Slarcsevics és Folnegovics urak köve­
tel ik-e mindig, hogy Zrínyi és Frangcpán 
«horvát vértanuknak» hamvai Bées-tJjhelyből 
hazaszállíthassanak. Hát ezek a «horvát vér­
tanuk» talán Magyarország ellen küzdöttek 
és nem-e a kétségtelenül magyar Wesselényi­
vel és Nádasdyval a magyar állam függet­
lenségét, a magyar nemzet alkotmányos sza­
badságát védelmezték és szenvedték érette a 
kegyetlen vértanú halált? Az ily történeti I ra­
il icziók logikáján elindulva, a horvát .ultrák­
nak nem-e épen azzal a magyar párttal 
kellcne-e együtt érezniük, mely Magyarország 
állami létének teljességéért, minden törté­
nelmi jogának vissza vívásáért küzd. A nem­
zeti jog és nemzeti szabadság, a honfiúi 
dicsőség és honfiúi keserv, a lelkesedés ma­
gasztos pillanatai, a vértanuk kiömlő vére, a 
legdrágább áldozatok, mindaz, mi egy nem­
zet történelmében szent, magasztos és kegye­
letnek tárgya, ez mind közös történeti tulaj­
donunk, közös történeti öntudatnak tor­
rá sa.

De (alán a «horvát nemzeti eszme» baj­
nokai nem törődnek semmit a történelem­
mel, ők nemzeti eszméjüket csakugyan csak 
a legújabb nemzetiségi jelszavakból merítik 
és ezért hirdetnék az ádáz keresztes hábo­
rút ellenünk ? Szomorú csere ugyan, ha 
az ezredéves nemzeti létet, melviyel, mint 
Magyarország elismeri társnemzete bírnak, 
fölcserélik a ködös phanlasmagoriával, mely 
tegnap keletkezett. De akár a legmodernebb 
nemzetiségi theóriák szemüvegén nézve, nem

bir-e [igy is Horvátország kivételesen ked­
vező helyzettel. A nélkül, hogy nemzetiségi 
eszmék befolyása alatt állottunk volna. Hor­
vátország, mint lársnemzct és mint alkot­
mányos szövetségesünk nem bir-e szt.-István 
koronájának védelme alatt önálló nemzeti 
élettel, teljesen biztosított nyelvi és kultúrái 
különállással. Vájjon melyik osztrák nemzeti­
ség nem irigyli a horvátok szabadságát, és 
a csehek, kik egy hajdan önálló királyság 
legfényesebb emlékein merengenek, és a hor- 
vátokat anyagi és szellemi erőre nagyon is 
felülmúlják, nem volnának-e hasonló önálló­
sággal nagyon megelégedve. Igen, Magyar- 
ország történelmi alkotmányossága megadta 
a horvátoknak előre is a nemzeti fejlődés 
ama szabadságát, melyet a nemzetiségi esz­
mék alapján a katholikus szlávok egy részé­
nek sem sikerült még kivívnia. És csak a 
legvakabb képzelődés nem látja be azt, hogy 
a horvátok nemzeti különállása emmi más 
nemzetiségi vagy állami összcalkotá ban nem 
lesz oly biztosított, mint épen Magyarország­
nak társországi viszonyában.

Hiába forgatjuk minden oldalról, az uj 
horvát «nemzeti eszme» a nemzetiségi 
hóbortok koronája. Nincs annak semmi kö­
zössége sem a történelmi nemzettel, sem a 
modern nemzetiségi eszmékkel. A mit a 
zágrábi akadémikus urak a nemzeti eszme 
feltámadásaként ünnepelnek, az valójában 
csak az a nyomorult segítség, mit aljas 
szolgaleikü zsoldosok a legsötétebb reakeziő- 
nak és a 1 egál kosa bb abszolutizmusnak 
nyújtottak. Annak a nemzeti eszmének hősei 
nem Zrínyi és Frangcpán, hanem Jellasics; 
a k. k. General, ki hitszegben kardját a ma­
gyar alkotmány ellen felajánlotta a bécsi 
kamarillának és letelte kardját Bachnak, az 
udvari germanizálornak és sekrestyés állam­
férfimnak kezébe.

Neki szobrot emeltek Zágrábban és neki 
szól e «nemzeti eszme» ünnepe. Hogy szá­
molnak-e erről maguknak az ultra-horvát ha­
zafiak. kik a szabadságot szeretik emlegetni, 
azt nem tudjuk. Látjuk, magatartásukban 
nincs más, csak őrjöngő nemzetiségi furia. 
Ilyen uraknak, kiknek egész bölcseségük 
annyi, hogy dühöngve fejjel neki menjenek 
a falnak, egyebet nem lehet megmutatni, 
csakhogy az a fal szilárd kőanyag, melyen 
fejőket valósággal betörhetik. Azért üdvözöl­
jük Iléderváry Ivhuen bánt férfias fellépé­
séért. ellenükben.

VIDÉK.

** Bcßztercze-HTaszödmegye tanfoliigyeló'súge szó­
rnom állapotokat tárt fel jelentésében, mely a közigaz­
gatási bizottságnak e hó 15-én tartott havi ülésén kerüli 
felolvasásra. A jelentés elmondja, hogy a megyében 
jelenleg 111 nt'iii magyar ajka iskola van. melyek 
között 37 német, s 7Í- román. Ezenkívül van 7 magyar 
— állami — és 1 rom. katli. hilfelekezeti — magyar­
német tannyelvű elemi népiskola. Az összes nem magya

Vasország.

Itt.
(Refejező közieménv.)

Arra mi felénk, a hő állóidon, utczán és kaszi­
nóban. a mellőzhetetlen honmentö politika mellett: 
állandó tárgva a beszélgetésnek a vetés, körülfonva 
az aezat. kankalin, rozsda s konkolynak panaszos 
füzéreivel: az eke-verseny, a gyapjú, a nyirés. az 
asztal ás a «bürge»: a dohány, a vopeze s kuko- 
ricza: a szalonkahuzás, a nyúl meg a nyertes agár, 
— a mint az évszaka azt magával hozza. Errefelé: 
a bánva, akna, tárna, vaskő, barnaszén járja, a 
1"1 -vas. met' a rád vas. közbe a szálfa-üzem, a 
"l’Tvá'jat.:. vájó nyilam, (ólomjával. erdősítés: a 
vadászati hónapokban a szarvas, hiüz, medve és 
fajdkaka-. Ibiibe szintén egy kis politika: a pan- 
szlavizmu- Egész idegen nyelv az én füleimnek, 
bárha magyarul folyik is.

A keskeny völgyrészekben kaszáló, tol rajta mind­
járt a szak das hegység, innen rajta gyümölcsös, 
ua'-'v ernyöjii diófák, melyeknek sátora hűséggel ha­
jol rá n völgy kettős közepén vígan ügető folyócs­
kára. Fehér csillámaival, mint hulló csillagokkal, 
szikrázik bele az enyhe horulatha. Egészen idegen 
vidék, bárha magvar is.

Hogy lőltekintek. megint szokatlan látványon akad 
reg a szemem : a kék levegőben, egyforma távol­
ságban egymástól, asznak apró czcthalak, vagy 
óriási pont vök : avagy talán roppant madarak száll­
nak el egymás mellett, melyeknek a fészke ott van 
a likéri kohó tárházának eresze alatt, mert mind 
oda igyekeznek, hogy egv kis vártáivá onnan megint 
vissza utazzanak. Honnan jönnek, hová mennek e 
csudálatos lények? Se hal. se madár, hanoin csille: 
ringó bölcső vagy csónak. Ezek hozzák Vashegvröl 
a vaskövet mérföldekre nyúló sodronypályán : a 
kel egy birodalomban a leghosszabb s legtökélete- 
sehh. Az utazásnak eszménye ! Erdős tetők, zugó 
völgyek tolult, felhők alatt vagy között dőlni ba­
nyait az ilyen lágyan himbálózó ladikban, s re­
pülni. úszni boldog restségben valamerre, akár- 
hova! . . . Persze, jó idegzettel, mert ez a mulatság 
nagyon közel jár a tengeri nyavalyához.

Könnyű esézánk mind följebb törekedik, majd 
rengetegnek zöld éjszakáján, majd — mély bána­
tomra — irtásokon keresztül, hol dicső, koronás 
tölgyek holttestei hevernek szanaszét, némelyik meg 
is fosztva lombjától, kérges hajától, mint a megrah- 
lott s megcsonkított hős a csatatéren. Szép és 
hasznos tudomány lehel az az erdészet, de kegyet­
len. Évszázadok napfényét itta magába, gyökereivel 
magához fűzött egy nagy darab anyaiöldet, vagy 
magát kötözte hozzá a terebélyes fa. tetejében éne­
kelt a rigó, átdörgölt rajta a vad méhc, árnyán 
megpihent a vándor s jön egy ember, huta fejszé­
jével belevág s a délezeg fa remeg, majd i .eginog 
s tompa recsegéssel bosszant dől cl saját avarán, 
mely halotti párnája lett, s nem boszuja neki, hogy

majdan koporsót, sem nem vigasztalása, hogy maj­
dan bölcsői ácsolnak belőle.

Hegyi falucskát érünk. Határában, mélyen lesza­
ladva a gerinezen, kék lenvirág hajlong felém ked­
ves köszöntéssel. Körül serény kozok dombosra ka­
pálják a kolompárt, s a piros szoknyás lányok, egy 
pillanatra tölegvenesedve a görnycsztő munkából, 
ernyőként emelik szemük fölé a közöket s tűnődve 
néznek utánunk, válj" kik lehetünk? Mint valami 
ismeretlen veszélytől menekülő csibék a kot ló anyá­
hoz, kapaszkodnak föl a csúcson álló templom köré 
a házikók.

Elérjük Szilhát, a sodronypálya egyik hegyi állo­
mását. Szel tűs. tarolt ormon kényelmes épület. Az 
őrháznak barátságos szobájában a királyi pár s 
Rudolfok avezképei. a négy évszak, az öt világrész, 
Garibaldi, Kossuth és a vadász temetése. Pitarában 
pedig — telefon, melyen Ynshegyre, Likőrre lehet 
elbeszélni. Már mivé teszik az iparos urak ezt a 
szűz magaslatot! Megérem még azt az idői, hogy a 
kis templomban — hová csak néha-néha jön cl a 
papocska misézni — a haragos tél idején összeszo- 
rull hívek dróiou Ingják hallgatni az isteni tisztele­
tet s accumulator fogja nekik szolgáltatni az övök 
olt ártüzel — ördög az isten szolgálatában!

Mélyen kivásott utakon, kebelrázó s veseránditó 
döeczenökön, kátyún, vízmosáson keresztül, s az 
útra hajló ágak alatt meghunyászkodva, s fol-fól- 
hámulva a fölöttünk néha negyven ölnyi magasban 
utazó csillékre, jutunk fel a sodronypálya egyik köz­
pontjára. Átmenet nélkül, szinte közvetlen, mint va­
lami varázslat emelkedik előttünk a terjedelmes 
épület. Nem elátkozott vár, de áldott gépház e vadon 
közepében, hol száz kéz szolgálja az óriási motollát. 
A csille-váltó, a megakasztás, elterelés, kilódilás el­
més szerkezete, a szolgálat szabatossága, a munká­
sok megbízhatósága bámulattal, tisztelettel és öröm­
mel tölti el az ember lelkét.

Kötött kerékkel, a mely nagyokat súrolt az alája 
került kődarabon, óvatosan gurulunk alá völgynek. 
Az utón ál-átszalad egy erecske, mint a fényes gvik, 
s hamarosan elbújik az erdős part sűrű páfrányai 
alá. Szélein csöndes riskák legelésznek, s hogy az 
egyik fölemelve a fejét, nyugodtan néz rám nagy 
fekete szemével, látom, hogy egy jókora ncfelejts- 
bokrétát kapott lói a szájával s ropogtatja jóízűen. 
Nem szép asszony keblén hervadt el a kis virágosa, 
hanem tehén hasába került. Annyiban jól járt, hogy 
végső perczeit nem siratta el zengő hazámnak vala­
mely lantos ifja. Inkább tejjé váljék ez a virág, mint 
alizarin léniává.

Mióla P.őezéből a magyar hazafiság kohóján ki- 
pörköliék a pánszláv salakot, semmi sem zavarja ez 
ódon, barátságos városkának nyugalmát. Pedig nem 
is oly régen történi, hogy vérmes tót ifjak, a hu­
maniórák művelői, csapatosan zajongtak végig ez 
utczákon s egy hevenyében szerzett ásványgyüjte- 
ménynek nagyocska példányaival az ablak üvegén 
át isti)fok rést, hogy rajta bezugjon a tót eszme, s 
azon kibüzöljön a magyar métely. A gimnázium ta­

nárai. minden ejtett magyar szó után, kiöblítették a 
szájukat, s fogaikat szláv szógyökökkel sikálták is­
mét tisztára. Ez anliszeptikus irány még sem járt 
az óhajtott sikerrel, mert néhány ifjúban annyira 
fclhurjánozlak már a magyar mikrobák, hogy ment­
hetetlen végelmagyarodáshan pusztultak el.

Az illeni díszes uj fogadóban akkora szobát nyi­
tottak. hogy abban elférne az én fővárosi lakásom 
és maradna még hely henne szökőkutas, lugasos 
kertre. Kapunyi ablakai elé a környéken nem sző­
hetnek elég nagy függönyt. Egy emberhez szabott 
Ízletes ebédjétől kidőlne három kaszás. Bőség min­
denben és — panasz mindenütt. Már csak magyar 
város Rőcze.

A palotaszert! fogadó másik felében van a kaszinó 
s a takaros színpaddal egybecsatolt díszes láncz- 
terem : s mindkettőnek deszkáin magyar hölgyek 
hódítanak: amott a művészettel, emitt a hájjal. 
Egy-egy színpadi előadás mozgásba hozza az egész 
vármegyét. Pezsditője az illeni politikai és társas 
életnek az én igen tisztelt barátom Mihálik: sze­
rénysége panaszkép no vegye, hogy ezt itt kiharan­
gozom. Amit a Miiránv keskeny völgyén lelkese­
déssel emleget mindenki, tudják meg a Duna és 
Tisza partján is. Szép városka ez.

Blondel-slvlii nagy tornya - - mint a volenczei 
campanile — az egész környék tornyainak hatá­
rozza meg szabását. Duczos házainak födele alatt 
jólét s megelégedés. Bozontos magaslatain átszűrt 
levegőjén kitágul a tüdő, lakóinak barátságán a 
kebel. Törődött szívnek, testnek nem tudnék jobb 
üdülő helyet Rőozénél. S hogy el ne felejtsem 
pisztrángjait, melyektől — úgy beszélik — nyüzsög 
a Murány vize! Mert én sem a tányéromban, sem 
a folyóban nem láttam belőle. így járok én mindig: 
Szegeden nem kaptam halászlét, Jönköpingben nem 
vehettem säckerhccts tändslikort s Székelyföldön 
nem élveztem tokányt. Hát a pisztráng erre felé 
ordináré étel. Inkább főznek mozsolyás kókot, hadd 
lássák ezek a pesti nagyságos urak, hogy Rőcze 
sincs a világ végén! A pisztrángok egyébként mégis 
nagy keletnek örvendenek. A társaság egyik itteni 
kohójához közel Vidra ur lakik az ö becses család­
jával, kik zavartalan kényelemben élvezik a pisztráng 
halászatot.

Betekintettem a Murány völgyébe s fölnéztem 
hajdan erős várának rovátkos fokaira, de csak alul­
ról. Dejszen, csak élne még ott ragyogó Széchy 
Mária: a látásáért négykézláb is fölmásztam volna! 
Tettem már én szép szemek kedviért bolondabbat. 
Mit? kérdik önök. Hát feleségül vettem a birtoko­
sát. Eddig dal és mese szőtte tündérhálóját a mu­
rányi Vénásnak rózsabokros hantjai fölé. Most, hogy 
belénk csapott az oknyomozó történetírás: nehéz 
monográfiák oszlopait hengergetik a sírjára. Bükkös 
erdők árnyán, a hol fényben tündöklő, hol hüs ho­
mályba vesző vidám folyócska mellett, sárga nehéz 
porfelhőkbe burkolózva, keresem föl azt a forrást, a 
melyhez, csak egy hit csatlósának kíséretében, j.nT 
cl hajdanában a várnak szépséges asszonya, hogy

ott azzal a délezeg magyar úrral, a füleld vár ka­
pitányával essék szerelmes találkozása, melynek 
ara-jutalma a drága Murány volt.

** *
A Vashegvröl szálltam ide le. Fiilpóczolt utczák 

tömkelegéből, ahonnan csak úgy döntik a vaskövet. 
Ez a nagy hegy a tápláló cmöjc a társaság vasgyá­
rainak. Itten töltik meg a folyton járó csilléket, me­
lyek a tizenhárom kilométernyi utón kél s egyne­
gyed óra alatt érnek le Likőrre. Csak ugv nyüzsög 
ez a telep. Iskolája tele, kórháza üres. Fönt, az orom 
egyik barlangjában lakik egy dörmögő medve, kinek 
a dolgoknak ez a rendje sehogy sem tetszik. Lent, 
a hegyi falucskában, befonva haragjába s keserű­
ségébe, doming a tót papocska, akinek ez a gyara­
podás és magyarosodás oda fel szintén nincsen 
Ínyére. Összefogódzkodnak majd kelten a maczkóval 
és kivándorolnak szent Oroszországba, ahol jobb 
sorsuk lesz, úgy reményük.

Királyszállás, Bánszállás, Bánréve — sla viator, 
heroes caleas ! Itt is. történelmi nyomokon járok. 
Erre futott Béla király, s az a vén Iá ott a meg­
mondhatója, milyen szomorú volt, s a kőszikla ott 
verte vissza az ö zokogását. Csak egy keveset, hogy 
megpihenhetett, s hajtotta tovább a bánat s kergette 
a tatár. Kézrakta födél nincs már erre, amely ol­
talmazva borult rá akkor az üldözött fejedelemre ; 
elbontotta azt a vad embercsorda. De körül az erdő, 
hegy,s a forrás vize ma is zűgja-hugja a magyar ki­
rály veszedelmét s az ország pusztulását. Nagynyo­
mokon járok — itt. látom kobzos Ábrányi Kornél­
nak is a lábanyomát, aki erre, a Ilángony völgyén, 
hordozta körül verses zászlóit. Jatnbusaival a hova 
lépett, ott sonka termett. Szentelt vize egri borrá 
vált, a töménye parazsán szivarra gyújtott a becses 
választó, a templomokban az ő rímeivel harangoz­
tak, s tárczaczikkeinek leolvasásával fölvilágosította 
a kételkedőket.

Csattogó programm-hangonyoknál mégis nagyob­
bat szól a pöröly, melynek ütésétől megrezdül erre 
a környék, jobban mint a tatárság dobogó paripái­
tól. De minden rezdülése boldogulást jelent most. A 
társaság szénfejtő telepei, Bánszállás és Arin mellett 
a külön vasutján elsietve, az ózdi hámorban s a 
nádasdi lemezgyárban fejezem he kirándulásomat. 
A tüzelést itt is a generátor szolgáltatja. E talál­
mánya által Siemens van olyan jótevője az emberi­
ségnek, mint sebhegesztő kötésével a nagy Lister. 
A kürtők gyérebb füstje nem fogja el a munkás 
elől az élenyt; a kőszén éghető része gázalakban 
fűti a katlanokat.

A hengereken ficzánkolva siklanak át keskeny és 
hosszú tüzes csikók. Még a farka a nyújtó alatt 
van, hegyét már megcsípi harapófogójával egy kis 
fiúcska és szalad ki vele az épületből az udvarra, 
hogy hosszának helyét lelje. Kis fin a tüzes kígyó­
val — éppen abban a korban van, hogy játszhatna 
vele még, s ö már a kenyerét keresi meg vele. A 
hült szalagot fölmotollálják s csomóba kötik. Most

ismerek csak rá arra a rettenetes kötegre, mely ir 
galmallan csörgésével szokott engem kétségbeejteni 
a pesti utczákon.

Emitt cgv izzóra hevített kotrő-rudat a munkás 
hűtés végett a vizes kádba dobja. Az izzás pírja 
alig halványodik. Még sohasem láttam tüzet a vízben.

Kopogás, dörgés, csattogás erre is mindenütt. 
Rudak, pántok és lartányok erre is csak úgy nőnek 
ki ebben a forró légben, mint valami ördöngős 
kertnek a fa törzsei. A roppant rakodók födele alatt 
hüselvc járok az ö soraik hideg árnyékában. A ki­
sebb műhelyekben újra lefaragják a fáradt henge­
reket ; lassan forognak, selyomszál finomságában te­
rítvén maguk alá az aezél-fm-gácsot. Amoda rás­
polyt reszelnek érdesre, kalapácsot kalapálnak és 
csavart csavaroznak. Vajén mivel is kalapálták 
kalapácssá az első kalapácsé mivel ráspolyozták 
az első ráspolyt? Leckyben erről nem olvastam 
semmit.

Itt a könnyebb fogásit munkarészek süliedet* le­
gényekre s fiukra van bízva. Öröm nézni gyorsasá­
gukat és ügyességüket. Az a gyerek olt alig ér 
tol a váltamig — a fél kezével igazgatja a rengeteg 
pörölyt: a másik, izzó vasaknak olvasat lan mázsáit 
a «villán» tologatja a henger alá, mely villát persze 
nem emelnie, csupán kormányoznia kell. Minden 
csavarba, hengerbe, forgó fűrészbe az életet az a 
hétszáz lőerejii gép hajtja, melynek óriás kereke 
szinte zajtalan kereng a tengelye körül. Tudomá­
nyos neve: vezénymü. Hogy elejébeúllok, élének szelével 
majd lefújja fejemről a kalapot. E roppant legyezőn 
kívül egyéb hűlő eszköze is van a gyárnak: a hideg zu­
hany, mely alá oda-oda tér a munkás és azon ruhásán
— igaz, hogy alig van rajta — magára ereszti az 
enyhítő záport. Meg se törülközik utána. Csűrön 
csöpögve szalad vissza a kemenezéhez. ahol a kö­
vetkező perezekben már megszáradt rajta a ruha s 
a bőr, hogy nemsokára a verejtékétől csurogjon is­
mét. Helylyel-közzel nagyfejü vas elefánt éhesen lá­
togatja a száját. Jól is tartják vastag sindarabokkal, 
melyeket úgy roppinl kelté, mint gyerek az árpa- 
ezukrot.

Keveset beszél minden ember, hanem annál töb­
bet cselekszik. A műhelyek dévajködei tréfája nem 
hangzik e komoly gyárakban. Igaz. hogy meg sem 
hallatszanék ebben a folyton dübörgő tűzhányóban. 
Csak a gépnek van itt szava. Mily okosan beszél, mily 
szabatosan dolgozik! Bulwer egy fantasztikus tör­
ténetében — szintén a jövő századnak regénye az
— egy országba vetődik, melyet a gépek alkotlak 
és kormányoznak. A gépek összeházasodnak és meg­
szaporodnak. Eleinte monarchikus állam voltak, 
melyen I-ső Gőz király uralkodott. Most köztársa­
sággá lettek s elnökük a jeles Elektron. — Bizony, 
ennek a fele sem tréfa.

Egy kis futamodásnyira innen van a nádasdi le­
mezgyár, a hol a Vas czipót vas lepénnyé nyújtják, 
s hogy oda ne tapadjon a másikhoz — meri ez a 
«lángos» többed magával sül ki egyszerre — grufi - 
porral hintik he, mely szép szikraiatokban lövel -.i
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".in k . a 172 l.iii.'ni kiiziil a magyar 
a szí ImViUi i<lu ullí.l kötelezve van 

j.11 ■ a '• .11 i1 Imii'», ámbár a szul-
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1 ’’ í tanifö. Térnie« azonban
i'.sak O') i .1... íja \ i;:iiil.i-i a kötelezel! 9 i lafiilú közöl csak 03 
-/.erezte meg ir-. - •• -i «.•!;! veJvt vs az alkalma/' il 
172 lanilu l."/i I < -ak 7 ' ::i !. ián -/.il. !v-zmi képi. i- 
lé --. A küzokl.itá- 'gr; mim '.érnék li g-ijuhban kiadóit 
erélyes rendelet" !..;vrü iv!. ben éré Iliiében 17 tanító 
állom. i ri!'o-oiluml.i len/. Kz- ol.itú! van Ili olyan 
tanító, ki ni l;. a mag.ar nyelvre segédtanító nlkulma- 
zandó. Heinéllii.'t'i azonban, hogy az ill hátrányos szili­
ben feltüntetett tanítók száma az nj tanév beálltával 
apadni fog, meri vagy 2;,‘-nn a kolozsvári és zilahi pót- 
tanfolyamon vesznek részi. Végül mef\ípgyzendü, hogy 
van több olyan lariitó, kinek van a magyar nyelvből 
oklevele, de nines kellő tani á-i képessége. Ez a je­
lentés mutálja, hogy az erdélyrészi magyar közmivclu- 
dési egyesületnek igen sok tennivalója lesz.

* -I hajilusxoboHxlói kéjtvfseiiivéthisztás 
ügyében ;t kiivei kezű nyilatkozatot kaptuk:

A szoboszlói választókerület «függetlenségi és 48-as 
párti» választóinak egy része állal a képviselöjelöltség 
elfogadására szólitlallain fel. .Miután meggyőződtem ar­
ról, hogy e jelöltségnek elfogadása állal a függetlenségi 
és 48-as párt soraiban oly szakadás állana be, a mely 
könnyen a kormánypárt jelöltjének válnék hasznára, de 
azért is. meri (lyüry Elek barátom és elvtársam sze­
mélyében a kerület oly jelölttel dicsekszik, a kinek meg­
választatása magára a pártra kiváló nyereséget képez, 
úgy a mint azt már szóval is kijelentettem, minden 
félreértés kikerülése < kábé! ezen az utón is kinyilatkoztatom, 
hogy a nekem felajánlott jelöltségről feltétlenül lemon­
dottam. Megragadom egyúttal az alkalmat arra is, hogy 
ama tisztelt választópolgároknak, a kik bizalmukkal 
megtiszteltek, legmélyebb köszönetéinél nyilvánítsam, és 
őket felkérjem, hogy lelkesedésük egész erejével sora­
kozzanak fiyöry Elek képviselőjelölt zászlaja alá és 
juttassál; azt a kerülethez és a jelölthöz méltó fényes 
diadalra, Budapest, 1885. jnliiis 18. Hazafias üdvözlet­
tel Pólón yi (írta.

* Wngy tízében, juh 20. Szebenmcgye ma tar­
tott közgyűlésén tárgyalás alá vétetett a beliigv- 
miniszt - ama rendelet«, melyet a megyei közgyűlés­
nek az erdélyrészi magyar közművelődési egyesület 
ügyében hozol1 határozatára vonatkozólag intézett. 
Az adandó bizottság a következő indítványt terjesz­
tette elő: «A megyei közgyűlés, teljes tudatában annak, 
hogy az ez évi máreziiiK 28-án hozott határozat által 
melltizhellen huzatán kötelességet leljesitett és a magyar 
korona alá egyesített valamennyi népfajnak a közös ha­
zához való tánlorilallan szöveteiét tnbnáesolla, és hogy 
ennélfogva eme hulározathan ennek indokolásában sem 
a magyar állameszmével ellenséges álláspont képviselve 
nines, sem periig abban az állam hivatalos nyelve és 
magyar polgártársaink ellen ellenszenv nem nyilvá­
nul, vagy akár az. hazaijaikul alakban kifejezést nyert 
volna; - továbbá : tudatában annak, hogy a köz­
gyűlés ama határozatul! c.-ak a minden megyét 
törvény sen megillető, szabad véleménynyilvánítás jo­
gával élt és a szentesített törvények, valamint a 
kormány intézkedésének rosszakat atu és irányzatos 
bírálatába egyátalán nem bocsátkozott, végül tekintettel 
arra. h-.gy az 18,35. ápr. 21-én 20,801. szám alatt kelt 
miniszter! n mielet hangja, - mely e megye közgyűlését 
a köz- és államérdek iránti teljes érzéketlenség és rideg 
hazalial lanság vádjával illeti további nyilatkozatot 
nem t" z. kívánatossá, de ilyen fölösleges is volna, minl- 
I O 'v e törvényhatóság nézete a márezius 28-adiki linlá- 
rozalhan részletesen ki van fejtve; a belügyminiszter ur 
i" ingymélló algának az érintett rendeletben kifejezett 
nézetéit, valamint a többször említett határozat meg- 
sen niisitését egyszerűen tudomásul veszi.» Truuschc.n- 
J'rls Emil az. egyszerű ludmnásvétel mellett emel szót, 
de az. indokolás elhagyását kívánta, . írzt Albert ellen­
ben az indokolás megtartása mellet', szólt, mire a köz­
gyűlés az állandó bizottság indítványát változatlanul el­
fogad fa.

Fehértemplomból jelentik, hogy <lr. Wuchetich 
újvidéki ügyvéd, '.olt kongresszusi képviselő, Háziasról 
jövet tegnap tartotta bevonulását és beszámoló beszé­
li I. Délelőtt a radikális szerbek konferoneziát tartottak, 
melyen a karlovilzi kongresszussal szemben (unusitandó 
magatartás került szóba. A programúi első pontjaként 
elhatározták, hogy . Inyyr/ir.s patriárkh i kinevezlelése 
ellen tiltakozni fognak. A konresszusra a küldötteknek 
kijelölték dr. Joikics .Mladen újvidéki ügyvédet és 
tiiiisit feliérlcmplomi keleti szerb káplánt.

' Egerből, július hó 19-ikcröl Írják: Eger városa a 
liszavidéki és felvidéki egyenes vasúti összeköttetés létre­

hozatala ügyében fontos lépések megléteiére határozta 
el magát. .Mai napon tartott képviselőtestületi ülésén 
egyhangúlag s nagy lelkesedéssel a következő határoza­
tot hozta: «Tekintve az országos szempont mellett 
azt, hogy Eger városa jövendőjére életkérdés az, 
hogy az alföldnek a felfölddel, vagyis a debre- 
ezon-karezagi vasútnak a felvidéki teronnyi-ozdi vonal­
lal leendő összeköttetésénél Eger közvetlen s egyenes 
irányban érintessék, — ez alföldi és felföldi összekötte­
tésnek oly irányban vezetése cselében, hogy az Eger 
városán közvetlen keresztül történik, kész a város e 
r,tálból annalcr idején kétszázezer forintot az 
építés előmozdításához megszavazni.

* Aradmogye e hó 18-án tartott óvnegyedes köz­
gyűlésén a tárgysorozat egyik pontját egy ünnepélyes 
színezettel bíró ügy képezte. A megyei bizottság ugyanis 
megünnepelte Tabajdi Károly főispán megyei szolgála­
tának 25-ik évfordulóját s ez alkalommal a főispán arcz- 
képo is fölfüggesztetett a gyiiléstorombcn.

* Az aradi tanfelügyelő ügye. Aradon a polgár­
ság körében általános megbotránkozást szül az az eljá­
rás, a melyet az uj tanfelügyelő állal erre provokált 
közigazgatási bizottság a városi iskolaszékkel szemben 
tanúsít. A közigazgatási bizottság a mellett, hogy újab­
ban megsemmisítette az iskolaszéknek három tanítónak 
elismerést kifejező nyilatkozatát, mint értesülünk, még 
felterjesztést is intéz n_ kormányhoz, kérve az iskola­
szék ... feloszlatását ! !

Barsmegye rendkívüli közgyűlése.
Botrányos visszaélésekről hullott l<; a lepel Hars- 

vármegyének o In") 1.6-án tartott rendkívüli közgyű­
lésén. Az egész megyében mély felháborodás ural­
kodik, mert nyilvánvalóvá lelt az a titokban már 
régóta suttogott hir, hogy a koi'rupezió felütötte fejét 
n megye tisztviselői közölt is. A leleplezés annál 
kínosabb voll, mert alig egy hó elölt épen a megye 
alispánja nyugtatta meg a közönséget, hogy baj 
nincs, visszaélés nem történt, s most ugyancsak az 
alispáni jelentés kénytelen konstatálni, hogy a me­
gye pénztárából csaknem 40,000 Irt hiányzik. Kiket 
terhel a sikkasztás vádja az öngyilkossá felt Szószt) 
István főpéiizlárnokon kívül, még nincs megállapítva. 
Tény azonban miként táviratainkban isomlilettük, hogy 
a megye közgyűlése hosszas és élénk vita után felfüg­
gesztette állásától Ihtdny ón szidj Till tsz alispánt, Hol,lass 
Mihály föszámvovöt, Znamenák Sándor lisztiligvészt’ 
Andrcánszky Béla nlpénzlárnokot és Huffy Lajos 
volt nlpénzlárnokot. Egyúttal a fegyelmi vizsgálatot 
is elrendelte ellenük, vagyonúikra biztosítási vezet­
tetvén. Az izgalmas közgyűlés lefolyása következő 
volt:

Majláth István főispán megnyitván a gyűlési, 
kiemeli, hogy neki jutott n keserű feladat a mai napon 
üdvözölni a bizottságot s kérni, hogy az alispán jelen­
tését hallgassa meg. Kéri egyúttal azt is, Imgy legye 
félre a bizottság a személyes rokonszonvet, de tegye 
félre a személyes ellenszenvet is és Ítéljen, midőn a 
tényállást a maga valóságában feltárulni látja.

Máriáflfly István felolvassa az alispán jelentését, 
melynek szószerinti szövege a következő:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A megye volt pénzlárnokánnk ez évi június hó 1 fi-án 

Mécsben véghez vitt öngyilkossága felöl a Pesti Napló­
ból azon hó J 7-én éppen akkor értesülvén, a midőn a 
következő napon meglartandott rendes óvnegyedes köz­
gyűlést megelőzőleg az állandó választmány tagjai gyü­
lekeztek, a bécsi es. kir. rendőrigazgatósághoz intézett 
sürgönyre adott válasz az öngyilkosság Inról megerő­
sítette.

A ezimzolt igazgatóság a részletes adatok, a hulla- 
lelet, a bonczolás stb. szükségképen teljesített eljárás 
felöl nem értesített, valamint a nyomban Mécsbe utazott 
Huffy Lajos megyei alszámvovő is a rendőrségnél egyéb­
ről nem értesült, mint hogy a hulla az ő Mécsbe ér­
keztél megelőző egy órával korábban olteinoltclott, a 
visszamaradt min, óra, forgópisztoly és készpénz azon­
ban előtte felmulaílatolt.

Az állandó választmány illése altkor másnapra ha- 
lasztalváii, egy több tagit küldöttség kíséretében nyom­
ban a megyei pénztár megvizsgáltatott, a Kifigyelem a 
meglevő készpénz, az árva és a közigazgatási pénztár­
ban fekvő s 3(H) ezer forintot meghaladó könnyen 
beváltható értékpapírok és a különböző alapokhoz tar­
tozó nagyszámú takarékpénztári könyvecskék, illetve ér­
tékük megszáinolására lordittatolt.

Ezen eljárást lehetővé tette az, hogy az inuninens 
közgyűlés előtt rovanesolandó pénztár könyvei — a pénz­
tárunk távolléti- daczára — a számvevőség állal ez évi 
jut). 15-diki állapot szerint lezáratván, tájékozásul szol­
gált a zárlatok összegeinek táblás kimutatása; és mivel 
az ott kimutatott értékek hiány nélkül feltaláltattak s 
egyedül 2—3 ezer forintnyi, a tömeggel szemben el-

a rótegi k közül, mikor szélesre lapítja az ae.zél- 
sodro. Egy darabja mulatóba van a falhoz támasztva. 
Büszkesége a művezetőnek, mert nyolez méternél 
hosszabb s csak néhány millimélernyi vastag. Vas­
tag es nem vékony : mert a mechanika nem ismer 
vékonyságot, valamint a természettan sem ismer hi­
deget. csak ig.'ii alacsony hőfokot. K lemez párja a 
társaság pavilonjában látható az országos kiállítá­
son. A szakértők el nem tudnak lelni az ő — vé­
kony vastagságával.

A hoi'jia.szto sajtóban hullámosra válik a lemez 
én mint ilyent tárházak füdéséro fordítják. Mesés 
terhel hír el. amire nézve ugyancsak az omlilolt 
pavilion szolgáltatja a tanulságos példát. K lemeze­
ket forró Ing ónban fürösztik fehérre. Igazándi bá­
dogot, azt a vakító fényeset, mely a kis torony 
tetejéről ragyog el a falu és vidéke fölött — a 
pásztor ember róla méri a napot - az ólmos bá­
dogul majd csak eszlendőro fogják gyáriam".

Az udvaron zajos beszéddel vig pnlőezok hord­
jak rakásra a nehéz lemezeket. «Kiliinö munkások», 
mondja a művezető, «de a liiz melleit nem vehe- 
•‘“iii hasznukul. A magyar nem állja a forróságot s 
ugyanaz, aki a delelő nap zengő hevében vígan 
vágja a rendel, amely munkából kidől minden más 
•aj : mig a tói napszámos, mint a bibliai ember, 
nyugodtan mozog az izzó kemenoze körül s ügyel 
sem vet a szerlepatlogó szikrti-osöro.»

A vidék parasztsága, mely. ősi hajlamát követve, 
nyáron inkább mezei munkát vállal s végétté a 
messze alföldig megy le sommásnak : télire örömest 
áll tie a gyár vas igájába. Nagy a bizalma ez lírák­
hoz, porös ügyével is inkább ö eléjük járul s meg­
nyugszik az ítéletükben. Mit szóljon hozzá az em­
ber. mikor hall ja, hogy a fialni gondnok a veszekedő 
házasfeleket is megbékíti, amiben pedig hasztalan 
Inradozott előtte a lőlisztelendő plébános ur. Javító, 
felszabadító s megtisztító hutása van e gyárvllágnnk 
a környező népekre is.

(iynmpodik erre még nz — ur is. Persze, hogy 
csak elvétve. A gavallér gyerek sehogy sem bírja 
megérteni: hogy ne válna már lm ő igazgatónak, 
mikor fViispány voll nz egyik öregapja. Ki is köve­
telte attól az érettségi bizonyítványt, a mely nélkül 
maga linártez hajdinául sem lehel most?! Kgv-egv 
nemesi kúria, főúri kastély a llitngony völgyéit is* 
idegen kézre kerüli. Nem Zsidóéra, hn:iem ti liszllartó 
és kaszttár kezére, n kik • mint egy vén palóez 
mondta — az ősi birtokot n méllóságos űrtől ap­
ránként cfezolgálták.- Még sem minden gazdatiszt 
marad meg Tojása Dánielnek.

Meg egyszer: .'17.1)00 holdon (5000 embernek ad 
állandó foglalkozást e társaság. Növekvő gyarapo­
dása maholnap sziiks -gessé teszi a Siljó-berriftd- 
vólgyi vasul kiépítéséi, kapcsolatban az alfölddel. 
Akkor aztán nem csak a magyar bor, de a magyar 
vas is ki fog járni idegen országokba, hódítva, niint 
hajdúi); de nem véresen, hanem n béke jelében.

Torzó.

enyésző különbözet észlelteiéit, melyet a tömegesen ke­
zelő alapok között szükségképpen gyakorlatban levő 
ideiglenes kisegítés, esetleg könyvelési hiánynak lehetett 
tulajdonítani, a könyvelés, helyességének megbirálása a 
későre haladott időben lehetetlenné váll.

Hogy az általános és lázas izgatottság ama kínos órái­
ban elért ezen kedvező eredmény mindnyájunkra jóté­
konyan hatott és hogy a lelet felől megnyugtató, do a 
könyvvezetés szakszerű megvizsgálásának szükséget han­
goztatott jelentés tétetett a törvényhatósági közgyűlés­
ben, lélektanilag könnyen magyarázható. Vajha ezt meg- 
czáfolni soha sem kellett volna.

A higgadt megfontolás után a pénztárnok ideiglenes 
helyettesítése vált szükségessé, főispán ur ö méltósága 
az árva zék egyik ülnöke, Balásfi József urat helyette­
sítette tehát főpénztárnokká, igy következett be czimzett 
helyettes föpénztárnok közbejöttével a pénztári vagyon 
leltározása, könyveinek és a vagyonnak átadása.

E közben kelletett a könyvvezetés helytelensége, süt 
snjnos, nagyobb hiányok felöl is meggyőződni, melyek 
az árva és a közigazgatási alapok és letéteknél nagy 
összegeket képeznek. Mivel pedig a pénztári könyvek 
szakszerű vizsgálása és az alapok leszámolása vált szük­
ségessé, mire a megyei főszámvevő gycnkélkedése foly­
tán képtelennek bizonyult, sőt lemondását is benyújtotta, 
a helyzet kényes volta által fokozott felelősség érzeté­
ben, egy szakképzett számfejtő kiküldetésének kérelme­
zése vált szükségessé; ily értelemben tett felterjesztést 
főispán ur ő méltósága, valamint a tekintetes törvény­
hatóság utólagos jóváhagyása reményében az alispán is 
a nm. m. k. belügyminiszter úrhoz.

Payer Méla belügyminiszteri számtiszt ur ezek alap­
ján kiküldetvén, az előmunkálatokat megkezdette és a 
megyei naplók s a takarékpénztári tényleges állapot 
között a lakarékpénzlárilag kezelt vagyonban észlelt 
különbözeteket kimutatván, a vagyonhiányt kitüntető 
munkálatát ezennel előterjesztem. A hiány zárszúmát 
megállapíthatónak a munka teljes befejezéséig nem vé­
lem, habár az árvapénztár, illetve tartalékalapjának hiá­
nyai kovesbodni alig fognak.

Az öngyilkos pénztárnok összes ingó és ingatlan va­
gyona nyomban lefoglaltalván, megközelítőleg 8000 frtot 
ér meg, tiszti biztosítéka 1000 írt takarékpénztári beté­
tet képez. *

Mivel a bécsi cs. kir. rendőrigazgatóság írásbeli és 
távirati megkeresésemre sem adott kielégítő választ, a 
nmeit. ni. k. belügyminiszter úrhoz tettem felterjesztést 
a netán kérdésessé válható személyazonosság mikénti 
megállapítása és a halálesetet közelebbről megvilágító 
tárgyiratok közlése végett adandó utasítást, illetve főha­
tósági közbenjárást kérvényezvén.

Tisztelettel kérem a tekintetes törvényhatóságot:
1- ör. Hogy ezen jelentésemet a sikkasztás lényére 

nézve tudomásul venni.
2- or. A törvényhatóság utólagos jóváhagyása mellett 

kért számliszt kiküldetését tudomásul véve, ezt ezélzó 
eljárásomat utólag jóváhagyni.

8-or. Az időpontot, a melytől a pénztári könyvek 
megvizsgáltassanak és az árva, valamint a közigazgatási 
alapok vagyona leszámoltassék, megállapítani.

4-cr. Az állásáról lemondott főszámvevő helyett más 
szakembernek megválasztása iránt intézkedni, esetleg 
pályázat hirdetését elrendelni.

6-ör. A főpénztárnoki állomás végleges betöltése iránt 
intézkedni.

(í-or. A pénztár és könyveinek vizsgálatával továbbra 
is Payer Méla urat megbízni, ezen vizsgálathoz azonban 
egy több tagú küldöttséget saját kebeléből kiküldeni 
méllóztnssék.

Majláth főispán eddig tett intézkedéseiről értesíti a 
közgyűlést, s előadja, hogy aggáiylyal bár, de megnyug­
vással hatolt rá a múlt közgyűlésen tett alispán! kije­
lentés. De a mint a szomorú való tudatára jött, tekintvo 
a főszámvevő betegségét, a pénztári közegek érdekeltsé­
gét, egy belügyminiszteri számfejtő kiküldését kérel­
mezte. A mint a számfejtő a felmerült hiányokat két­
ségtelenné tette, a rendkívüli közgyűlés egybohivását 
rendelte el.

A számvevő mai jelentése az eddigi hiányokat 37.455 
frt 75 krral jelezte, (általános zaj, visszatetszés), da­
czára annak, hogy a pénztár kezelése kifogástalannak 
látszott, daczára, hogy az előirt időközökben a pénztári 
könyvek rendesen lezáratlak, a pénztári vizsgálatok meg­
tartattak. Tekintettel pedig arra, hogy a megye tiszti 
ügyésze Znamenák Sándor» mint a pénztár skontráló 
bizottságának tagja — a közgyűlés mai tárgyalása so­
rán érdekelt fél — s tekintve, hogy a tiszteletbeli ügyész 
Morvay György a skonlrális ülésekben két Ízben a tiszti 
ügyészt helyettesítette, mivel helyben a megyének több 
tiszteletbeli tiszti ügyésze nincs, kinevezi tiszteletbeli 
tiszti ügyészszó Vincze Gyula ar.-marólhi köz- és 
váltó-ügy védőt, s felhívja őt, hogy a hivatalos esküt 
letegye.

Vincze Gyula a hivatalos esküt leteszi.
Rudnyánszky Titus alispán a legnagyobb sajnálat­

tal jelenti, hogy szomorú valóság, mikép Szászy István, 
Mnrsvávmcgyo öngyilkossá lett pénztárnoka, nagyobb 
mérvű sikkasztást követett el. A pénztár ügyben tet^

kedvező, utolsó jelentése ama körülménynek tulajdoní­
tandó, hogy a sújtó öngyilkosság hire igen rövid idővel 
előzte meg a közgyűlés kezdetét s pár órára terjedő 
vizsgálat csak a pénztár- s számvevői naplók főtételei­
nek áttekintésére s a készpénz és nagyobb értékekre volt 
kiterjeszthető. Ez alkalommal is tűnt ugyan fel 2—3000 
frt diffcrcnczia, de abban a nézetben volt, hogy az a 
részletes vizsgálatnál ki fog cgyenlittclni. Mindamellett 
szükségesnek látta Szászy hagyatékára, mely 8—9000 
forintot képvisel : zárlatot helyezni. A vizsgálat vezeté­
sére nézve egyetórtőleg a főispánnal, tekintettel a fő­
számvevő elaggott korára, ki időközben le is mondott, 
ö is hozzájárult a miniszteri szakértő kiküldetéséhez. 
Payer belügyminiszteri számliszt lelt a vizsgálat vezető 
sével megbízva, c vizsgálat még befejezve nincs, talán 
hetek, hónapok kellenek még a műveletek teljes befeje­
zéséhez. Az eddigi eredmény : — a számvizsgáló tiszt 
adatai alapján a különféle alapok terhére — 34,455 frt 
75 kr sikkasztást tüntetett fel. E szomorú valósággal 
állunk szemben : — úgymond az alispán — tiszttársaim 
között az öngyilkoson kívül nem tudok vádolni senkit, 
a törvényhatósági bizottság igazságérzclétől várom 
megitéllojést.

Szent-Ivúny Oszkár Ígéri, hogy higgadtsággal emel 
szót, bár megyéjét egy örvény elé terelve látja. Kell, 
hogy a megye tévesztett irányát izmos kezekkel vissza­
tartsuk. Nem keresi rekrimináczióit a múltban, de orvo­
solni akar ott, hol a megye jó hírnevéről van szó. A 
dögvész ellen kordont kell emelni, a pestises áramlatot, 
mely a megye testület környezetét elárasztja, kiirtani 
kell, mert olt, hol az árvák vagyona a szegény nép adé- 
fillérei szcntséglelcn kezeknek dohainak martalékul, ott 
a megye bizottság a magántulajdon szentségét megoltal­
mazni tartozik. Megengedi, hogy bűnös csak egy van, de 
vétséget mindazok követtek el, kik felügyeleti kötelessé­
gük teljesítését elmulasztották. Vádolja nem a sikkasz- 
tót, ki az igazság keze elöl kitért, de vádolja azokat, kik 
az clJcnőrizelcl elmulasztották. Súlyos c vád, de pálezát 
törni a mulasztást elkövetett tisztviselők fölött ma még 
nem akar, mert ha a megválasztott tisztviselők sorsa a 
bizottság szivén fekszik, c tisztviselőknek alkalmat kell 
nyújtani, hogy magukat tisztázhassák. A vád a legfőbb 
tisztviselőket sújtja, azért egy miniszteri biztos kérelme­
zését szorgalmazza, ki hivatva lenne a vizsgálat mene­
tét vezetni; továbbá kéri, hogy mutntlassék fel ama 
jegyzőkönyv, mely igazolná: szabályszerüleg adatott-e át 
a pénztár Szászy Istvánnak és Andrcánszky Emil ellen­
őrnek.

Egy pénztár vizsgáló küldöttséget is bocsátott ki 
1882-ben a megye törvényhatóság, kérdi mit végezett o 
küldöttség, meg vannak-e a működését igazoló jegyző­
könyvek. Konstatálni kívánja, hogy a tiszti ügyész részl- 
vell-e, mint a hogy a törvény előírja, a pénztári vizs­
gálatoknál. Konstatálni kívánja a skontráló bizottság el­
járásának mikéntjét. Konstatálni kívánja, hogy a tiszt­
viselők beszolgállalták-o illő helyre a befolyt pénzeket 
az átvétel napján.

Még egy kérdése van, igaz-c, hogy a pénztár-vizsgá­
latról a pénztáros több nappal előre értesítve volt? 
Végre indítványozza, hogy a megyei pénzeket ideiglene­
sen, tehát addig, mig a törvényhatóság pónzláriigyc ren­
dezve nincs, az adóhivatal kezelje, mi iránt a pénzügy- 
miniszter engedélye lenne kikérendő.

Dillesz Sándor: Senkit sem akar kővel megdobni, 
és szükségét látja, hogy igazságosság lebegjen a bizott­
ság szemei előtt. 0 nz alispán jelentését teljesen kime­
rítőnek nem tartja, de addig, míg a megye önkormány­
zata fennáll, a kormánybiztos kérelmezését, a inegve 
pénztára kezelésének az adóhivatalra leendő ruliázúsát 
ellenzi. De kéri a tiszti ügyészt, hogy adjon felvilágosí­
tást az alispáni jelentéshez.

Főispán: A megyei hivatalokhoz érkezett pénzkülde­
mények kezelésének földerítésére a vizsgálatot már ki­
terjesztette.

Znamenák Sándor előadja, hogy nem tartja magát a 
megyei tídminiszíráczió ellenőrző közegének, hanem 
mint a többi tisztviselő, magát az alispán közegének 
mondja. Sokszor volt abban a helyzetben, liogv igaz­
mondása neki hátrányt okozott, de bármily terhes le­
gyen a helyzet ma, az igazság útjáról letérni nem akar. 
(Helyeslés.)

Hogy előadása csonka no legyen, megemlíti, hogy a 
megye tisztikarában a testületi szellem hiányzik, a fő­
nök a tisztikar iránt, ez pedig iránta bizalmatlansággal 
viseltetik. Ily visszás helyzetnek jó következményei nem 
lehetnek. Azt hiszi, hogy a visszavonás hozzájárult ama 
katasztrófához, melyet a közgyűlés ma tárgyal.

Négy gyakorlatban volt helytelenségről akar jelentést 
tenni: Első, hogy a skonlrális vizsgálatok előre a pénz­
tárosnak bejelentve lettek, igy történt, liogv az öngyil­
kosság megtörténte előtt is a pénztárostól tudta meg 
szóló, hogy skontra van készülőben. Második, hogy a 
skonlrális ülés mindig közvetlen a közgyűlés elölt tarta­
tott meg, midőn nem volt idő a vizsgálatot alaposan 
elvégezni. Harmadik helytelenség, mely előbbiből folyik, 
hogy a sk ont ró a felületes pénzkezelési szabályzat alap­
ján inkább a könyvek helyes vitelére szorítkozott, a ta­
karékpénztári könyvek általános vizsgálata szóló több­
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I.
Most már még többször ellátogatott a gróf bájos 

menyasszonyához. Színházban, hangverseny-terem­
ben együtt voltak láthatók. Minden felől érkeztek a 
gratnláeziók a fialni párnak; Vártlai Albert, az öt 
X-cs báró legszebb szabású frakk-ját ölté lel s úgy 
liszlclgclt a Halai bárónőnél, kijelentvén, hogy estik 
liz évvel volna fiatalabb és minden erejével küz­
dötte az Endrei gró Hal való velélylársságérl. De 
igy kissé megviseli, kopott, ami azonban nem aka­
dályozza. hogy a Kereszti báró családnak, s a fia­
tal bárókisasszonynak holtáig tisztelője ne legyen!

Anya és leánya melegen szorítottak kezel a ne­
mes báróval, ki szintén kijeloitlolle, hogy barátsága 
teljesen önzetlen.

Doldog napjai a szerelmeseknek miért nem (art­
halnak folyvást, háboritlanul?! Elemér gróf oly bol­
dognak érezte magát, hogy szinte azt. gondolta, 
nem is érdemel ekkora boldogságot. Olga bárónőt 
minden körben csodálták, bámulták és Elemér gróf­
mik szemrehányást lellek, miért, hogy éppen ő 
volt oly szerencsés s fedezte föl a tündér-szép kis­
asszonyt.

— Keresselek és majd találtok li isi — szólt a 
hizlalás a gróf ajkáról. Magában pedig örvendett és 
kétségbe vonta, hogy az ő Olgáját csak megköze­
lítő angyalhoz juthasson is valaki.

Hál majd nz esküvő után. . . . Ekkor következik 
a menyország 1!

II.
Zsolnai Hugónak volt most már szerencséje rész- 

leieket is hallani öcscso szerelméről, viszonyáról. 
Elemér gróf a gyermek nnivságával tárta löl szivét 
bátyjának, kiről meg volt győződve, hogy örül ez 
elhatározásának. Egyszersmind értésére adta bátyjá­
nak, hogy most már sok pénzre van szüksége, ré­
szint azért, mert aráját sok mindennel akarja meg­
lepni, részint, mert utolsó garcon napjaiban annyira 
próbára tette szerencséjét, hogy most ennek kövot- 
kezményokép körülbelül egy millió frankot kell kiű­
zd nie. «Ekkor még, folytatja -eveiében, nem tud­
tam, mily szereltként van Olga bárónőnél, s igy 
próbálni akartam a szerencsét másutt. Meggyőződ­
tem és tudom Iliiért veszítettem annyit, a gondvi­
selés nem engedhette, hogy kél helyről távozhassam 
el győzelmesen. Szívesen fizetem c veszteségemet, 
estik Olga szerelme maradjon enyém.»

Zsolnai Hugó, ki örült öcscso viszonyának, mert 
azt hitte, tisztességes házasság visszatereli a jó 
útra, most meg volt döbbenve, mikor a gróf levelét 
olvasta.

— Szegény jó Elemér, könnyelmű vagy, örvendsz 
boldogságodnak és nem tudod, hogy ez utóbbi vesz­

teséged az örvénybe döntött. Csak megmenthet­
nélek !

A testvér, a levél vétele után azonnal az öreg 
Dénes Bálint, jószágigazgató után küldött, s felol­
vasta Endrei Elemér grófnak levelét.

— Nagyságos uralni Ha a gróf urnák ezt az 
újabb veszteségét is kifizetjük, nem marad a gróf 
urnák semmije!

— Talán mégis, ha én is áldozok, szerezhetünk 
öcsémnek kényelmet, legalább most, házassága kü­
szöbén?

— Nagyságos uram! Ha Elemér gróf néhány évre 
'összeszedhetné magát, talán a fél birtokot meg­
ment bel nők takarékossága által. írjon nagyságos 
uram Elemér grófnak, álljon meg és no rohanjon az 
örvénybe!

— Megkísértem!
Zsolnai barátságosan Kezei szorított a jószágigaz­

gatóval és a következő levelet irta öescsének : «Ked­
ves Elemér! Szivemből üdvözöllek boldogságod kü­
szöbén, meg is tenném, hogy most kellemetlen hirt 
ne közöljek; de félek, hogy mindennap, minden óra, 
melylyol késem, romlásodat és családod romlását 
okozná. Lásd, figyelmeztettelek, ne költs túl a jöve­
delmeden, mert a mérleg lobbillenhet. Most úgy 
vagy, hogy vagy takarékosságra van szükséged, 
vagy minden vagyonod elpusztul. Az egy millió 
frank, melyet a börzén vagy a chantillyi gyepen el­
vesztettél, megfosztott téged és megfosztotta jöven­
dőbelidet pár évre attól a kényelemtől, melyet sze­
rezhettél volna neki. Különben, azt hiszem, igazán 
szerel s te is szereted, takarékoskodjatok és váll­
vetve elérjük a jobb jövőt. Üdvözlöm a leendő só­
gornőt ismeretlenül is, bátyád Hugó.»

Nehezére esett, szinte könnyezett, háromszor le­
pecsételte, meg ismét feltörte a levelet. Nem 
akarta elküldeni. Elhivatta inból a jószágigazgatót, 
együtt nézték át a számadásokat és nem maradt 
mentség.

— Megmentem a magam vagyonával! — járt fel 
s alá kezét tördelve Zsolnai.

— Nagyságod vagyona sokkal kevesebb, hogy- 
sem a grófot talpra állíthatná. A gróf urnák kell 
magát megmentenie, ha van ereje!

Átolvasta még egyszer levelét s feladta a postára.
A jószágigazgazgató, ki ismerte Zsolnai Hugó jel­

lemét, tudta, hogy öcscséérl minden áldozatra kész, 
nem nyugodott meg a testvér levelében, hanem 
maga is íráshoz fogott, s anélkül, hogy tudta volna 
Zsolnai mit ir, a maga valóságában, leplezetlenül 
tárta föl ura előtt a valót. Elmondta, hogy Zsolnai 
a maga romlásával akarja megmenteni a grófot, ne 
fogadja el, mert ez úgy sem használ. Csak a tel­
jesen összevont háztartás képes az egyensúlyt hely­
reállítani.

A legnagyobb boldogság közepeit érte Endrei 
Elemér grófot ez a csapás. Valóságos mcnyköesa- 
pás voll, mely tiszta, derült igböl csapolt reá. Maga 
talán nem is venné oly zokon ezt a ro. .-z hírt, do 
árúja? Olga? A mamája, mii fog hozzá szólni? A

gazdag Endrei Elemér grófnak Őst nevén kívül egy­
szerre mije sem maradt egyebe? Elégséges lesz-e 
ez, hogy Olga szivét számára megőrizze?

A gróf szive dohogott, nem tudott egy helyben 
maradni, föl s alá sétált szobájában.

— Én, ki pár hónap előtt még dúsgazdag vol­
tam, most alig vagyok valamivel jobban a koldus­
nál! Olga csak nem lehet cgv koldus neje!

Endrei gróf bízott Olgában, bízott jegygyűrűjében, 
bízott adott szavában és Ígéretében, hogy minden 
körülmény közt hozzá h(i marad.

Vájjon külömh lesz-e a többi nőnél ?
Elemér gróf félt, remegett, mint a ki halálos íté­

letét várja. Megmondja-e? Ne titkolja-e el elölte 
szomorú helyzetét? . . . Nem, nem, ez nem lova­
glás férfihez illik. Hadd tudja meg tőle magától, mi 
sors vár reá, hadd hallja menyasszonya válaszát ő 
tőle magától.

Nem késlekedett sokáig. Legelegánsabbul felöltöz- 
ködölt, mintha még egyszer kérőbe indulna; igye­
kezett, hogy minél delibbnek lássa menyasszonya. 
Ki tudja, mi fog következni?

Párisban senki, sem tudta még a deroutot, sem a 
bájos ara, sem a mama nem is sejtette, hogy az az 
elegáns gavallér, ki most feléjük közeledik, minő 
hiób-poslás.

Csöngetett.
Az inas kinyitotta az ajtót és Olga bárónő eléje 

futott, hogy üdvözölje és elmondja : az a fél nap, 
melyet nem vele töltött, egész örökkévalóságnak 
tűnt föl. Érzi, hogy Elemér grófon ' kívül már élni 
sem tudna.

Báró Kereszti özvegye ott ült a pnmlngon és 
megelégedetten hallotta leánya őszinte nyilatkozatát.

Endrei Elemér gróf mélyen lesújtva lépett a te­
rembe, de úgy érezte, Olga nyilatkozata a remény 
egy szikráját Hibban tolta löl szivében.

— Szomorít hírrel jövök.
— Talán bátyja beteg? — kérdő a bárónő.
— Hallgassanak meg és ne ítéljenek el. Sokat 

költöttem, szegény leltem. Bátyám kíméletesen, de 
jószágigazgatóm őszintén tudtomra adja, hogy há­
romezer forintnyi évi jövedelmem alig marad, ha 
könnyelműen csinált adósságaimat kifizetem.

A gróf olhalványodott és némán nyújtotta át a 
jószágigazgató levelét.

— Mint gazdag ember kértem meg Olga bárónő 
kezet. Nines hozzá a szegény embernek joga. Köte­
lességem visszaadni.

A gróf lehúzta ujjáról a gyűrűt és Olga felé 
nyújtotta.

Úgy remélte, hogy a bárónő visszaadja, nyakába 
borul és kijelenti: Nőm a pénzéért, vagy másért 
de önön magáért szerettem meg önt. A gazdagnak 
szívósén lettem volna neje, de most még jobban 
orvondek, mórt igazán megmutathatom 'szerel­
memet !

Bolond, hiszékeny férfi!
A fiatal leány nem nyúlt a gyűrű után, meglehet 

eltogult volt, hanem annál inkább serénykedett az

szőri sürgetése daczára sairi történt meg. Negyedik 
hogy a pénztár sem Lipp halála után Szászy pénztá­
rosnak, sem később Andrcánszky ellenőrnek átadva nem 
lett.

Betrieb Péter: Irigy szemmel nézték a szomszéd 
megyék a megye szép állapotát, mig egy szomorú na­
pon lehanyatlott a megye dicsősége. De a megye sze­
génységi bizonyítványát ma sem Írja alá és kormány, 
biztost kérni nem akar a megye, de pénzét sem akarja 
a megye, adminiszlrácziótól idegen hivatalokra hízni. A 
tiszti ügyész sokat vádolt, de leginkább saját magát 
mert ha ő hiányokat látott, miért nem jelentette be ta­
pasztalatait a közgyűlésnek.

Indítványozza, hogy azok vagyonára, kik a megvet 
számvitelt ellenőrizni hivatva voltak, megye, elsikkasz­
tott pénzeinek erejéig, bírói s biztosítást vezessen.

Gr. Keglevich István : Nem kíván a szomorú tény 
okaihoz hozzászólni, már azért sem, mert e kérdéshez 
hozzászólni ma nem lehet. Nem tudja, miért hivatott 
egybe a közgyűlés ma : ha c közgyűlés Ítéletet mondani 
van hivatva, idő előtti, ha átmeneti intézkedéseket akar 
tenni, helyesen jár el. Első kötelesség a vizsgálat befe­
jezése, második a bünrészesség kideriiésc. Addig jogo­
sultnak tartja az anyagi biztosítást, mely a megye és 
árvák vagyonát biztosítani lenne hivatva.

Főispán : Arra, hogy a mai közgyűlést egybehívta 
két oka van, az egyik ok a méltó felháborodás, mely a 
törvényhatóság jelesei sorában feltűnt, második oka " az 
a törekvés volt, hogy a vizsgálat eddigi eredménye fel- 
dorittessék, de szükségessé tette, hogy a miniszteri le­
számoló megérkezését és ténykedését a bizottság tudo­
másul vegye, és melléje egy szükebbkörü bizottságot 
rendeljen ki, mely a felszámolás eredményéről idökö- 
zönkint értesül.

Kürthy József köszönetét fejezi ki a főispánnak, hogy 
a közgyűlés egybehivása állal iparkodott az általános fel- 
háborodásl enyhíteni az által, hogy a haj orvoslásának 
mikéntjére a bizottságot felhívta. Azt hiszi, hogy a mai 
közgyűlés hivatva van, hogy ma már megrójja a mulasz­
tást, s a megye és árvák vagyonát a mulasztást elköve­
tett tisztviselők magánvagyonán biztosítsa.

Hogy miért kerülte oly sokáig a megye termét, mint 
mivel a Barsmegyci Hirlap-ban többen, s igy ő is vádolva 
volt, válasza az, hogy kerülte azért, mert üldözést, gva- 
busitást látott lépten-nyomon a megyei adminisztráezió- 
aan, mely undorral töltötte cl. Felhoz több esetet, melv 
n tisztviselők közötti viszony lazaságát approbálja. (j 
nem látja a tisztviselőben a fehér rabszolgát, mert min­
den tisztviselőnek egyedüli ura a törvényhatóság maga. 
Indítványozza, hogy a fegyelmi vizsgálat elrendeltessék 
ama tisztviselők ellen, kik a megyei pénztár ügykezelé­
sébe befolytak.

Sümeg-h János: Oly tényekre történik hivatkozás, 
melyek a szenvedélyeket felköltik, de melyek a mai ta­
nácskozás tárgyát nem képezhetik. Egyedüli kérdés ma, 
mint lenne tisztázandó a pénztár sorsa. Ő nem keresi’ 
ki a bűnös ma, mert ha a tiszti ügyész is azt mondja’ 
hogy ő csak hallotta azt, a mit tudnia kellene, hogy 
tudhatná szóló, a mit nem is hallott, de tudni sem tar­
tozik. Indítványozza, küldessék ki egy bizottság, mely a 
pénztárrendezést elővegye.

Znamenák Sándor: Előtte szóló Kürthy Józef a fe­
gyelmi vizsgálat elrendelését kívánta, ö kéri maga ellen 
a fegyelmi vizsgálat elrendelését. (Általános helyeslés.) 
és kijelenti, hogy ilyen tisztviselőkkel tovább szolgálni 
nem akar. (Helyeslés).

Alispán: Znamenák tiszti ügyész azt állítja, hogy a 
pénztárvizsgálal a pénztárosnak előre bejelentetett. Ez 
nem történt meg. De igen a főszámvevő 21 órával előre 
értesítendő volt, hogy a 28 alapot kezelő politikai és az 
árvapénztár könyveit lezárja.

Hogy a tiszti ügyész a pénztár-vizsgálatnál jelen volt 
és hogy buzgalommal jelen volt, kijelenti, hogy észrevé­
telei méltatásban részesültek, beismeri. Hogy a tisztikar 
testületében mily szellem uralkodott, ide nem tartozik, 
csali annyit mond, hogy e viszálykodást ö nem inseze- 
nálta, nem is insezcnálta akkor, midőn felelőssége tuda­
tában kötelességét teljesítette.

Hogy Szászy Istvánnak és Andrcánszky Emilnek a 
pénztár leltár szerint át nem adatott, az igaz, de erre 
hogy ilyen átadás 1861 óta történt volna, példa nincs!

Dotrich bizottsági tag a skonlrális bizottság vagyonún 
bírói biztosítás kérelmezését indítványozza, aláveti magát 
a közgyűlés rendelkezésének.

Odescalohy Arthur horczeg. A vitális szomorú ügy 
tárgyalására jött a bizottság össze. Szóló azt hiszi, hogy 
a bizottság nem leplezni jött ma ide, hanem azért, hogy 
egy becstelen helyzetet, melynél nagyobb és gyalázato­
sabb 600 év óta Harsmegye fiait nem érte, tisztázzon.

Valóságos gúny gyanánt vehető a fekete zászló, me­
lyet a megye Szászy István elhunyta után kitűzött, de 
látszólagos o gúny, mert inaugurálta n zászló az eddigi 
tarthatlun állapotokat, jelképezte a megyei gyalázatát. 
Indítványozza, hogy a fegyelmi eljárás elrendelése mel­
lett függesztessenek fel állásuktól azok a megye tisztvi­
selők egytöl-cgyig, kik a pénztár kezelésére és fel­
ügyeletére befolytak s kiknek mulasztása már ma is 
konstatálva van.

özvegy báróné. Elvette a gyűrűt és lehúzta leánya 
kezéről az aragyürüt s visszaadta a grófnak : «Le­
gyen boldog! A sors nem akarta, hogy egymásé 
legyenek!»

Olgának a lélekzele elállt. Akart volna édesanyja 
szavaira megjegyzést tenni, de a mama szigo­
rúan tekinteti reá és a leánynak megakadt a szó 
nyelvén.

Endrei Elemér gróf, a tegnap még dúsnak, szere­
tetreméltónak képzelt vőlegény, görcsösen szorította 
a két karikagyűrűt markában, gúnyosan meghajtotta 
magát cs kitántorgott nz ajtón.

Az utczán egy koldust talált s neki ajándékozta az 
értékes két gyűrűt: «Legyen boldog!»

Nagyot nevetett reá.
A szegény ember, kinek markába nyomta, el sem 

képzelhette, mi lelte ezt az adakozó urat? Miiven 
jókedve van!

Benn a teremben, a leány szólni akart, de az 
anya megelőzte; «Meg kellett történni! A sors úgy 
akartai»

III.
Andrásfalván lázas izgatottsággal várták, mi fog 

történni. Dénes Bálint, a vén jószágigazgató elment 
Zsolnai Hugóhoz és bevallotta, hogy nem hagyhatta 
szó nélkül a nagyságos ur áldozatkészségéi, nem 
engedte, hogy magát is tönkretegye, mikor a grófot 
alaposan meg nem mentheti.

— Ugyan, az isten szerelmére, mit tett? Miért 
vágott a dolgomba? Tudja-e, hogy most már, ha 
akarnék is, meg nem menthetjük Elemért. Ismerem, 
nem fogadja el!

— Jól tudtam 1
— S volt lelke?

• ,y°RI ^ert a nagyságos urban jobban bízom, 
mint Elemér grófban, ki most lett nagykorusitva és 
most már mindenét elpazarolta. Zsolnai urnák, a 
Zsolnai ur huszonhat évének több joga van a jövő 
reményéhez. A megyének bizalma már most is kör­
nyékezi, s mi lesz még utóbb? Nem volt lelkem 
tönkrejuttatni hallgatásommal! A gróf urnák él 
még egy különcz nagybátyja : Endrei Lőrincz gróf, 
kiről évekig nem tudják, hol van, ő talán még egy­
szer visszahelyezheti a gróf urat, de Zsolnai urat 
nem helyezné vissza senki!

Iudja-o. hogy én nem nősülök meg soha, s 
így nem kell gondolnom senkivel, mert magam csak 
megélek valahogy, mig szegény Elemér!

— Azt hiszem, nem olyan forró az a szerelem. 
Es jobb, ha ma tudja meg a csapást, mint holnap.

Zsolnai Hugónak sem éjele, sem nappala nem 
volt. Az andrásfalvi nemesi lak, melyet még az öreg 
Zsolnai, a megye érdemes alispánja "építtetett, olyan 
szomorúvá változtatta, mintha kipusztult volna.

— Mit fog csinálni szegény Elemér! Legalább 
haza jönne, gazdálkodnánk, s yaljUjikép csak meg­
élnénk. Ami az enyém az az övé, még a báróné­
nak sem volna sok fogyatkozása. Csakhogy más 
természetet örökölt Kázmér gróíléJ,
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kik,

Bodó Lipót: Időelőttinek találta a múlt közgyűlés 
örömének nyilvdmildsát, de Ö már akkor aggódott a tü-

|p. vizsgálat eredménye fölött. Azt hiszi, hogy minden 
határozat ma időelőtti, és azért addig, mig a miniszteri 
lPäzümolö munkálatait el nem végzi, a tisztviselők fel- 
fücmesztése időelőtti lenne. „

Belesik László : Áradó folyónak látja a mai közgyű­
lés tanácskozásait, de nem csodálja, ha a tárgyilagos­
ad ma megőrizni nem lehet. Azt hiszi, hogy a bízott­
ig első kötelessége konstatálni, nem történt-e mulasz­
tó már eddig is ? de meg van győződve arról is, hogy 
már ma kötelessége a bizottságnak a vizsgálatot elren­
delni, de kötelessége az anyagi biztosítás elrendelése 
iránt is intézkedni.

Gr. Keglevioh István a fegyelmi eljárás megindításá­
nak eszméjéhez hozzá nem járul. A megye becsületét 
érintve nem látja, de azt hiszi, hogy az az ország köz­
véleménye elé terelt nagy lárma által komprom/hitál- 
ható. Tolvaj mindig volt, de becstelenné csak Inasát 
tette és nem azt. a kitől lopott. 0 ma nem képes Ítéle­
tet mondani a bűnösök felett, s azt hiszi, hogy ha ő 
nem érzi magát erre jogosítottnak, nem lehet jogosult a 
bizottság tagjainak egyike sem. Elhamarkodott eljárás 
volt egy sikkasztó tiszteletére zászlót tűzni s a bizott­
ságot komprommitlálni, elhamarkodott eljárás lenne ma 
äC tisztviselők felfüggesztését elrendelni. — Indítvá­
nyozza. hogy egy ma kiküldendő bizottság, vagy állandó 
választmány hivassák egybe, állapítsa meg a teendők 
sorrendjét és legyen a közgyűlésnek javaslatot.

Vasa Lipót: A pénzkezelési szabályok lehetnek csu­
pán a közgyűlés ténykedésére irányadók, ha vádolt 
tisztviselők ezeknek megfelellek, várhat a bizottság íté­
letével, ha nem feleltek meg, indítványozza felfüggeszté­
süket.

Főispán : A tények igazolják, hogy a pénztárvizs- 
gálat felületes volt, de e felületesség az eljárt tisztvise­
lők jóhiszeműségét ki nem zárja; elrendeli a pénzkeze­
lési szabályok felolvasását.

Megtörténik.
Alispán kijelenti, hogy a felolvasott szabályrendelet 

szellemében járt cl a pénztár skontráló bizottság min­
den alkalommal.

Blácsay Lukács eltérő megjegyzésének kíván kifo- 
,r-zést adni. Szóló a törvényre állapítja okoskodását, a 
ini a kártérítés sorrendjét iileti, de ma a kártérítés mi­
kéntjének megállapítását korainak tartja; azért mint 
mindig történni szokott, egy küldöttség kinevezését hozza 
javaslatba, mely a közgyűlésnek javaslatot tenne.

Főispán : A többrendü indítványnak mikép törté­
nendő sorolását és megvilágítását kívánja eszközölni, s 
szavazásra bocsájlja az egyes indítványokat

Szent-lvány Oszkár indítványa, a megyei pénzkeze­
lőnek az adóhivatalra történendő nullázása iránt, mel­
lőzve lesz.

Főispán Detrich P. indítványát, mely szerint a pénz­
tár kezelésbe befolvt tisztviselők magánvagyonára bírói 
biztosítás vezettessék, elválasztja Kürthy József indítvá­
nyától, mely ezen tisztviselők ellen a fegyelmi eljárás 
elrendelését szorgalmazza. Előre bocsájtván azt az in­
dítványt, liogv a miniszteri leszámoló mellé egy szükebb 
körű bizottság kiküldése szorgalmaztatok

Legerősebb Odesealchy herezeg indítványa, mclylyel 
a pénztár kezelésébe befolyó tisztviselők felfüggesztését 
hozta javaslatba. Mivel pedig Odesealchy lierczeg indít­
ványát 20 la;, a névszerinti szavazás utján kívánja el­
dönteni, tekintve, hogy ez indítványban úgy a fe­
gyelmi eljárás elrendelése, mint az anyagi biztosíték ki­
mondás? is benfoglaltalik, ez indítvány eldöntésére a 
névszerinti szavazást elrendeli s a szavazatszedö bizott- 
, ágba Migazzy Vilmos gróf elnöklete mellett Kürthy Jó­
zsii és ízirányi Sándor bizottsági tagokat küldi ki s a 
küzgvüié-t felfüggeszti.

Az ülés újra megmutatván, Migazzy Vilmos gróf 
jelenti: ogv Odesealchy Arthur herezeg indítványa
mellett i'eadatott 33, ellene 28 szavazat. Kijelenti te­
hát. hogy:

«Riuím ánszky Titusz alispán, Znamenák Sándor tiszti 
(igvész és Bellán Mihály löszáinvovö ellen hivataluktól 
való felfüggesztésük a fizetésük beszüntetése mellett a 
fegyelmi eljárás elrendeltetett, s miután az indítvány 
nemcsak a skonlralis bizottság tagjai, hanem a mu­
lasztással vádolható többi tisztviselőre is kiterjesztetni 
kér.'tett. a sikkasztás ideje alatt a megyei pénztárnál 
alkalmazóit Androánszky Emil jelenlegi alpénztárnok 
s Rufly Lajos volt alpénztárnok jelenleg alszámvvvu 
ellen is állásuktól \a!ú felfüggesztésük és fizetésük he- 
szüntetésc mellett, a fegyelmi eljárás elrendeltetik, s az 
indítványhoz képest a már eddig konstatált sikkasztási 
összeg erejéig most megnevezett összes tisztviselők va­
gyonára a bizloii'á; loganntosilása kimondatik, s ennek 
keresztül vitelént az alispáui hivatal utasitlatik. A fe­
gyelmi vizsgálat eszközlése tekintetéből szükséges intéz- 
Lpések megtételével a közigazgatási bizottság megbi- 
zaiik.»

A felfüggesztett alispán helyettesítése iránt a közgyű­
lés külön rendelkezési jogától elállóit. A bizottság 
v felfüggesztő határozata érdekeltekkel közöltetni halá- 
rozlatik.

Nem sok idd telt el a várakozásban és megér­
kezett a levél.

Rövid volt. de világos. «Kedves Hugóin! Megbuk­
tam a vagyonban, megbuktam a szerelemben. A 
megbukott Endrei gróf értéktelenné vált Kereszti 
Olga bárónő és mamája előtt; visszakaptam jegy­
gyűrűmet. Adjátok el birtokomat, fizessétek ki adós­
ságomat. s amim marad, azzal megyek inas világ­
részbe. hogy feledjem el gazdagságomat és feledjem 
el csalódásomat.»

— Ezt tudtam! szegény Elemér!
Pár hó múlva az andrásfalvi grófi birtokot elad­

tak is megvette Várdai Albert, az özvegy báró, ki 
nem hiába várt.

Mig Endrei Elemér gróf Afrika pusztáira utazott 
a vadak közé, addig Parisban nagy vigalom követ­
kezett.

Amit a gróf elvesztett, azt Várdai báró megsze­
rezte: a birtokot és a szép kisasszonyt, Olga báró­
nét. Emil mii. Várdai Emil báró kis fia leginkább 
örvendolt, hogy most milyen fiatal mamája lesz, 
csak aztán a papa megbecsülje, mert ez a szép 
asszony megbe( süli.

A lakodalmon kiváló jó kedve volt Kereszti ma­
mának. Hogyne! Hisz az andrásfalvi birtok is Vár­
dai Albert kezébe jutott. Milyen előkeli, gazdag lesz 
leánya, hogy fogja irigyelni az egész vidék. Azt a 
hóbortos ideát, nielvet ' sokan szerelemnek nevez­
nek. azt a pazarló, könnyelmű emberi, ki a fialni 
szív első szereiméi fölkeltette, majd kiveri az áb­
rándozó fejéből az idő.

Várdai Alber! odament fiatal menyasszonyához, 
s megcsókolta kézéi.

— Fog-e egy kissé szeretni ?
— Szerelni nem tudok! De megbecsülöm, ha 

szintén megbecsül! szólt közönyösen Olga bárónő.
Az üreg Várdai Albert ezzel is megelégedett. 

Mindenki irigyelni fogja, mint ö irigyelte Elemér 
grófot. Ezt a szerencsét, hogy Olga bárónő az ő 
neje lesz. nem is remélte, még álmában sem. A jó 
fiú sokat költött, azt gondolta Uárius kincsével bir. 
Minden múlandó, a sok pénz is, nem kell az abla­
kon kidobni, mert mások szedik fel és boldogul­
nak vele.

(Folytatása következik.)

M ÁRU JA.
ERET HARTE.

fordította FÁI J. BÉLA.
m. FEJEZET.

Lovasok és kocsik kezdtek érzkezni, s a házi tár­
sé sv' é.i a szomszédos amerikaiak modern könnyű 
hintőL közé vegyüli néhány nehézkes, öblös kocsi is 
az ötven év előtti időből, melyeket fölsallangozott 
öszvérek vontak, bizarr kocsisokkal vagy lóhátas 
fullajtárokkal.

Főispán előadja, hogy a főszámvevő hivataláról való 
lemondását bejelentette. Addig, mig a fegyelmi eljá­
rás ellene befejezve nincs, o lemondási nyilatkozat mel- 
lőztelik.

A számvizsgálathoz egy bizottság kiküldése iránt fel­
merült indítvány elfogadtatván, e bizottságba Detrich 
Péter, Lakner László, Szakmáry Endre egyhangúlag 
megválasztattak.

A pénztár kezelésével főispán Balásfy Józsefet meg­
bízván, közgyűlés a pénztárnok választását a jövő év- 
negyedes rendes közgyűlésre kitűzni elhatározta, a me­
gyei főszámvevői állomást a bizottság pályázat kiírása 
által határozta el betölteni. Az elsikkasztott pénzek ké­
sedelmi kamatainak mikép történendő kiszámítása iránt 
alapul vétetik, hogy a késedelmi kamatok akként szá­
míttassanak, a mint azok számíttattak volna, ha a sik­
kasztás meg nem történik.

A hitelesítő közgyűlés f. hó 17-dikének délelőtti 
10 órájára kitüzetett, mire a főispán a közgyűlést el­
oszlatja.

ÚJDONSÁGOK.
— juh 20.

— Személyi hírek. A király még e hó folya­
mán rövid időre elhagyja Ischlt és Récsbe utazik. 
E hó 17-én lseidben a királyi udvarnál családi ebéd 
volt, a melyen Lipót főherczeg is résztvett. — Er­
zsébet királyné tegnap este Taxis lierczeg és két 
udvari hölgy kíséretében Ausseba utazott, hogy ma 
reggel n Loser-hegyet megmássza. A nagy vihar 
miatt azonban a tervvel föl kellett hagyni s a ki­
rályné visszatért lseidbe. — Rudolf trónörökös teg­
nap Wilczek és Meran grófokkal, kik szombat óta 
mint a trónüröspár vendégei a laxenburgi kastély­
ban időznek, Mannswörth környékén volt szarvas- 
vadászaton. — Stefánia trónörökösné augusztus első 
felében Vilmos porosz lierczeg társaságában Mira- 
mareba szándékozik utazni s kirándul a tengerre. 
— Kosjele Gnszláv báró, Ausztria-Magyarország 
teheráni követe Gráczból, hol beteg anyját volt meg­
látogatni, visszatért Récsbe. — Bismarck Vilmos 
gróf, ki nemrég nősült, nejével együtt Lansdownc- 
houseban időzik lord Rosebcvrynél. — Stokhujer 
Ferencz bombay-i osztrák-magyar konzul Budapest­
ről Becsbe érkezett. — Fejérváry (íéza báró hon- 
Aédelmi miniszter ma délben Budapestről Szegedre 
érkezett. A miniszter leutazása semmi hivatalos ügy­
gye! sincs kapcsolatban, s csupán veje, (Icrliczy 
báró meglátogatása czéljábúl történt. A miniszter 
holnap este 1U órakor visszautazik Budapestre. — 
Dr. Limnitzer Sándor egyetemi tanár a nyári szün­
időket Tátrnfüreden tölti. — Vidéhj János, a fő­
városi felső iparrajziskola igazgatója, nehány heti 
tartózkodásra Ebensccbc utazott. — Edelshcim- 
Gyulay báró lovassági tábornok a napokban Szol­
nokra érkezeit s a helyőrség fölött szemlét tartott. 
Egy napi ott tartózkodás után tovább utazott, a 
katonaság pedig Budapestre vonult hosszabb gya­
korlatra.

— Honferenczta a királyfinál czim alatt az 
Egyetértésben is ismertetett közleményre Jókai Mór a 
következő helyreigazító sorokat Írja: A «Pesti Hírlapu­
ban így szenszácziós párbeszéd van közölve ü fensége 
Rudolf trónörökös és alulírott között, az osztr k-magyar 
monarchiáról szóló mii munkálatai fölött tartott ülés 
alkalmából, mely közleményre kénytelen vagyok kinyi­
latkoztatni, hogy az egész téves értesülésen alapszik. 0 
fensége az általam előterjesztett munkálatokból nemhogy 
a Rákúezy-harczok történetét, de soha egy sort sem 
törölt ki, nem is kifogásolt, és abban hazánk története 
minden fázisában, a valósághoz és közszellemhez híven 
vázolva lesz, egész a legújabb napokig. Hogy pedig a 
hazai közélet s abban a 48-iki korszak ezelebritásai 
művészi ábrázolásban helyet foglaljanak-e ezen Magyar- 
országot ismertető nagy munkában ? ez a kérdés régen 
túl van haladva. ^Do mily értelemben? Helyet fognak-e 
foglalni vagy sem ? Szerk.) — Azon állítólagos párbe­
szédnél a rajzok bemutatása alkalmával ő fensége a 
trónörökös jelen sem volt s az egész párbeszéd nein 
történt meg semmi alkalommal. Kérem azon t. hírlapo­
kat, melyeit az említett hirt közölték, ezen helyreigazító 
sorok szives átvételére. Budapest, 1885. július 20. 
Jókai Mór.

— József főherezet/ neje Tátra-Fiireilen. 
Klotild löherczegasszony, mint lapunknak írják, két 
leányával együtt holnap délelőtt 10 órakor érkezik 
Ú-Tátrafüredrc, fiai látogatására. Itt azonban sokáig 
nem maradhat, mert a számára berendezett lakás 
oly primitiv állapotban van, hogy inkább rozzant 
fészerhez, mint sem föherczegi villához hasonlítható.

Barna arezok tekintgetlek le a palio erkélyéről, 
czigarellekből eregetett könynyü füstfelhő tette a 
sötét folyosókat még homályosabbakká s vegyült 
össze az elfeledett tümjénfüsllcl.

Hajadon-fejü szép nők, sötét hajukban rózsa-disz 
szel. járkáltak gyermekes kíváncsisággal a tágas ve­
randán és ki s be a nagy terein üvegajtóin. Gon­
dosan borotvált olaj-barna képű alakok, termetes 
férfiak, szabályosan kanvaritott barkókkal, melyek 
pontosan érlek össze gödrös állukon, bizonyos ön­
tudatlan méltósággal járlak-keltek, moly clégüllcn 
küzünbösekké telte őket minden iránt, a mi kör­
nyezetükben uj volt.

Egy darabig a két faj gépiesen maradt egymástól 
távol ; de a Garnier tapintatos udvariassága, a Ray­
mond könnyed bizalmassága, és az «Aladdin» gond­
talan élénksége, a ki félszónyi meghívásra otthagyta 
tündér-palotáját s a nála járt társasággal abban a 
reményben jött cl, hogy viszontláthatja a «khinai 
herczegnő»-t, mindez végre is közelebbi érintkezést, 
udvariaskodást, sőt bizalmas közlékcnységet is ho­
zott létre.

Jovita Castro hallotta hírét (de ki is ne hallotta 
volna?) az Aladdin palotája csodáinak . . . Igaz-e, 
hogy olt a hölgyeknek mindennap virágbokrétával 
és ruhájokhoz illő legyezővel kedveskednek, s a 
férfi-vendégeknek reggeli előtt pezsgőt küldenek föl 
szobájukba ?

— Ne sajnáljon eljönni, Miss, hozza cl a papáját 
meg a hátyjait, maradjanak olt egy hétig, s meg­
láthatja, felelt Aladdin előzékenyen. — Megálljunk 
csak, ini is az édesatyja neve ? ... Holnap átküldők 
értök egv kocsit.

— Hát az igaz-e, hogy ön elriasztotta a csinos 
Carroll kapitányt Amitátói? szólt Dolores Ariones, 
legyezőjén keresztül, Raymondhoz.

'— Való-igaz. viszonzá Raymond, jámbor őszinte; 
séggel. —■ Élet-halál kérdésévé tettein a dolgot. 0 
katona, s természetesen az előbbit választotta, mert 
igy kilátása lehet az előléptetésre.

Ah? . . Mi azt gondoltuk, hogy ön Marujába 
szerelmes.

— Az két évvel ezelőtt volt, monda Raymond 
komolyan.

— És önök amcricano-k, meg tudnak változni 
ennyi idő alatt?

— Ép most tapasztalom, hogy rövidebb idő alatt 
is lehet, felelt Raymond a legyezőn keresztül, meg­
döbbentő jelentősséggel.

E bizalmaskodások azonban nem szorítkoztak 
csupán egy nemzetiségre.

—• Én mindig azt hittem, hogy önök, spanyol 
gentlemanek, barnák, és hosszú bajuszt meg köpe­
nyeget viselnek, szólt a csinos kis Miss Walker, 
bátran nézve a sima képű legidősebb Pacheco sze­
mébe, — hiszen ön olyan szép szőke, akár csak én

----- Ha ezt elhinném, örökre szerencsétlenné Ion 
mk, viszonzá amaz, komoly mélasággal; s a néma 
csöndben, mely most következett, alkalma volt bók­
ját kikerekiteni •

A főherczegasszony Alsó-Tátrafüreden keresztül iog 
kocsizni s itt a fürdőközönség zászlókkal és koszorúk­
kal fogadja. Ü-Tátrafúreden diadalkapu van felállítva, 
a mely alatt a magas vendégek keresztül fognák 
haladni. Tervben volt, hogy 12 előkelő vendégből 
álló bandériumot küldenek a föherczegnö elő, de a 
terv a föherczegnö kivánatára abba maradt.

— Olivier Pain éa Gordon. A Petit Marseillais 
a következő levelet vette M. II. II. Gordontól, Gordon 
pasa unokaöcscsélől: «Engedje meg Gordon tábornok 
egy unokaücscsének, hogy néhány megjegyzést tegyen 
Billing báró levelére, melyet ön a napokban közzétett. 
Ha Rochefort és Billing urak azt hiszik, hogy kötelessé­
gük vizsgálatot megindítani Olivier Pain halála miatt, a 
mi talán nagyon hazafias dolog, azt hiszik tik, hogy 
czéljukat jobban érik el, mikor sértő gyanúsításokkal 
illetik úgy Gordon tábornokot, valamint lord Granvillet? 
Gordon tábornok élete sohasem volt a málidié. Nem ren­
delkezhetett tehát felette. Vagy fogoly az, a ki 40.000 
lakost számláló várost védelmez 8000 katonával és 
a ki öt gőzhajóval rendelkezik egy teljesen hajóz­
ható folyamon? Ha Gordon tábornok menekülni 
akart volna a veszély elül, úgy csak hajói egyikének 
fedélzetére kellett volna szállnia. De ő ezt nem akarta, 
mert szivén hordta — nem a saját biztosságát, hanem 
a khártumi nép szabadságát. Azok sohasem ismerték Gordon 
tábornokot, a kik azt hiszik, hogy beleegyezett volna abba, 
hogy életével üzérkedjenek az ö nemzetének képviselői és a 
czivilizáczió ellensége. A mi lord Granvillet illeti, nem 
hiszem, hogy a máhdi ajánlatokat tett volna neki és nem 
hiszem, hogy őt több felelősség érné Gordon tábornok halála 
miatt, mint a volt angol kabinet valamennyi többi tagját. 
Gordon tábornok nem mocskolhatta be egy franczia hős 
emlékét, a hogy bizonyos francziák bemocskolják azét a 
férfiúét, a ki egyetlen alkalmat sem mulasztott el, hogy 
Francziaország iránti rokonszenvét kitüntesse. Ennek be­
bizonyítása végett kivonatot közlök khártumi naplójából: 
«Nagyon szereltem Herbint, a khártumi franczia konzult 
Herbin a legkedvesebb és legszellemesebb francziák egyike. 
Én részemről nem látom be, hogy Francziaország mivel árt­
hatna nekünk, ha szava volna Egyiptomban,sőt azt hiszem, 
hogy ebből nagyon sok jó származnék. Ha Francziaországnak 
befolyása lett volna Egyiptomban, úgy sohasem fejlődött 
volna ki a jelenlegi állapot.» Miután Herbin nevét emlí­
tettem, engedje meg, hogy soraimat egy kérdéssel zár­
jam be, melyre én nem bírom magamnak a feleletet 
megadni. Hogyan van az, hogy Francziaországnak nem 
jutott eszébe Herbint gyászolni, ki Francziaország nevé­
ben a czivilizáczióért és a szabadságért küzdve halt 
meg, mig ma számos franczia akad, kik annyi zajt csap­
nak Olivier Pain halála miatt, ki a szabadság ellen, te­
hát hazája, Francziaország ellen való küzdelemben vesz­
tette életét! II. II. Gordon.»

— Patti Adelina. E hó 18-ról Írják Parisból: Teg­
nap délután 4 órakor megjelent Patti Adelina és férje 
de Caux marquis, ügyvédjeik és Pierre Béron, a Chari­
vari főszerkesztője és Francis Maguard, a Figaro fő­
szerkesztője mint a nő tanúinak, továbbá d’Andclon gróf 
és de Verninac nagykövetségi titkár, mint a férj tanúinak 
kíséretében a nyolezadik kerület mairei hivatalában az 
elválás foganatosítása végett. A maire azt kérdezte a 
házas felektől, váljon megmaradnak-e szándékuk mellett, 
mire azok igennel feleltek, minden izgatottság nélkül 
aláírták a nevüket és egymástól szabadulva távoztak. 
Patti Adeline azonnal elutazott megint Londonba. Azt 
beszélik, hogy Sarah Bernhardt Londonban ugyanily 
lépéseken töri a fejét.

— Egy hajótöröttnek csodálaton menekülése. A
mull hetekben a Renard franczia hadihajó, továbbá a 
Spcke Hall angol szénszállitó gőzös, egy óriási vihar 
alkalmával hajótörést szenvedett. A két hajó legénysé­
géből csupán egy ember menekült meg bámulatos mó­
don, s a Pei-IIo franczia gőzös vette föl a fedélzetére 
három nappal a hajótörés után. A Pei-IIo egyik utasa 
levelet intézett a Petit Marseillaishez, melyben a hajó­
törött megmentését következőképen adja elő: «Adent dél­
előtt tizenegy órakor hagytuk el. Az idő nagyon ked­
vezett, a tenger egészen nyugodt volt. Este hat órakor, 
mikor mi az ebédnél ültünk, a katonák azzal szórakoz­
tak, hogy a barna czcllék ugrándozásait nézték. «Nézd 
csak», szólt az egyik, «az a cselle olt hogy bukdácsol 
a viz alatt!» — De a másik, kinek jobb szeme volt, 
igy szólt: «Hisz az nem cselle, az ember!» — Nyom­

ban valamennyien azt kiáltották: «Egy ember n ten­
gerben !» — Az ember, kit a tengerben észrevették, na­
gyon messze volt tőlünk. Nyomban csónakot bocsátot­
tak a tengerbe, hogy a szerencsétlent megmentsék. Mi­
helyt a fedélzeten volt, a Pei-Ho orvosa konstatálta, 
hogy a hajótörött nem sérült meg és hogy csupán ápo­
lásra és nyugalomra van szüksége. A szerencsétlen csak 
másnap adhatta a következő felvilágosítást: «Kcysar a 
nevem, lmrminczöl éves és angol alattvaló vagyok. Had­
nagy voltam a Speke-Hallon, mely Cardiffból Bombay 
felé tartott. A fedélzeten 17 európai és negyvenkét laszkár 
(Bombay-beli benszülöltek) voltak. A 2-ról 3-ara virradó 
éjjel a Speke-Hallt óriási viztölcsér lepte meg, mely 
alázuhanásában eltörte a gépezetet. A hajó ennek foly­
tán annyira megsérült, hogy reggel négy óra felé sü- 
lyedni kezdett? A vízbe kerülve láttam többeket, a kik fa­
darabokba fogódzkodtak és sorra eltűntek a tenger mély­
ségében, láttam kél laszkárt, kik szintén vízbe estek és 
ott verekedni kezdtek egy kevés vízért, melyet egyikük 
egy üvegben véletlenül a kezében tartott a katasztrófa 
alkalmával; mind a kelten vízbe fúltak. Nekem sikerült 
több fadarabot az öveimnél összekötnöm és erre a rög­
tönzött tutajra ráültem. Ezen töltöttéin éhen és szomjan 
három napot és három éjjelt.» A hajótörött négy ízben 
pillantott meg hajót, melyek elhaladlak moHultc, a nél­
kül, hogy észrevették volna. Néha elaludt, de álma csak 
nehány perczig tartott. Mikor a Fei-Hot megpillantotta, 
már minden reményt feladott és azt hitte, hogy mi is 
elhaladunk mellette, a nélkül, hogy észrevennők őt. 
Nálunk maradt egészen Colombóig, a honnét ezeket a 
sorokat irom »

— Mérgezés döghussal. Szarvasról írják: Bonusz 
József szarvasi lakos egy Türök-Szt.-Miklós mellett fekvő 
pusztán volt arató. A múlt héten, csütörtökön egy el­
hullott ürü nyuzása közben a késsel megvágta balkezén 
levő sebét. Kevés vártaira iszonyú fájdalmat érzett a 
megvágott ujjún, olyannyira, hogy munkaképtelenné vált 
és haza kellett szállíttatni. Az orvosok karját amputálni 
akarták, de ö nem egyezett bele. így aztán karja, melle, 
utóbb pedig az egész teste megfeketedett, mig végre egy 
pár nap múlva a szegény ember iszonyú kínok között 
halt meg. A többi avató, kik az ürü busából ettek, szin­
tén megbetegedtek, de a gyors orvosi segélynek sikerült 
a beadott hánytaló segélyével a nagyobb szerencsétlen­
ségnek elejét venni.

— A zászlóalj fia. Polzdamból e hó 6-ról írják 
hogy az olt állomásozó sziléziai 5. vadászzászlóalj a 
franczia bábom óla különös védenczol fogadott oltal­
mába: egy fiút, kit anyja a szedáni ütközet alkalmával 
a csatatéren szült. A kis fiút, ki ily sajátságos körül­
mények között és a legnagyobb harczi zaj közepette 
jött a világra, «Szedán» névre keresztelték ; a neve : 
Böhme Szedán. A német trónörökös volt a keresztapja 
és azóta ismételten tanúsította iránta való érdeklődését, 
mig a vadászzászlóalj és ennek tisztikara gondosan 
ügyelnek a fiatal Szedán nevelésére. A trónörökös a 
napokban elrendelte, hogy f. évi szept. 29-én a weil- 
burgi katonai iskolába fölvegyék.

— Véletlen lövés. A múlt héten Nyíregyháza mel­
lett egy tanyán Rizsulya Mihály, Fedor András kondást 
egy régi puskával agyonlőtte. A töltés Fedor Andrást 
homlokon találta s azt orrával együtt kiszakította. A 
szerencsétlen ember nvolcz napig kínlódott sebében s 
nagy kinok közt halt meg. A megindított vizsgálat kon­
statálta, hogy a szerencsétlenség véletlenül történt. Ri­
zsulya Mihály kezébe vette a fegyvert, s mikor vizet 
akarva inni, letette, a sárkány a vizes edénybe ütödött 
s a fegyver elsült.

— Az erkölcstelen London. Az a bizottság, mely 
a canterbury-i érsekből, a londoni püspökből, Manning 
bibornokból, Sámuel Morleyből és más egyéniségekből 
alakult meg a végből, hogy megvizsgálja, mennyiben 
alaposak a Pall Mall Gazette által a fiatal leányokkal 
való gyalázatos üzelmek re vonatkozólag közzétett lelep­
lezések, o hó 16-án tartotta a Manzion Houscban a lord 
mayor elnöklete alatt első ülését. A Pali Mail szerkesz­
tőjét, mr. Steadet, ki a leány-kereskedés ügyében a 
vizsgálatot vezeti, három óra hosszat hallgatták ki 
s ez alkalommal előterjesztette bizonyítékait. Ki­
hallgatása után felszólította a bizottság tagjait, hogy 
kisérnék őt cl II— és Z— kerilőnökhöz, hogy 
ezek létezéséről és gyalázatos tizeiméiről szemé­
lyesen meggyőződjenek. De a bizottság egyetlen tagja 
sem nyilatkozott késznek ebben a kirándulásban részt

— Mert akkor nem kerülném ki a Narcissus 
sorsát.

Mr. Buchanan, a tourista gondtalan és zavarta­
lan élvezetével hatolt be a sajátszem jelenei szel­
lemébe. Még «Aladdin» számára is talált dicsérő sza­
vakat, kinek pazarsága előbb majdnem az istente- 
lenség színében tűnt föl előtte.

— Biz én alig merném ráfogni, hogy bolond, szólt 
barátjához, a san-franciscoi bankárhoz.

— Azok, a kik bolondot szeretnének rajta fogni, 
viszonzá a bankár, — nagyon inegcsalődnak. Ö 
olyan tékozló, a ki másnak az erszénye zsinórját is 
megoldja. Mindenki megteszi azt, hogy gáncsolja 
költekezését, de készséggel követi példáját.

Az ebéd már sokkal feszesebb volt, s midőn a 
ház asszonya, termetesen, fekete selyemben, bár­
sonyban, aranyhimesen, elfoglalta az asztal fejét, 
hogy méltóságban trónoljon ott, még a mellette ülő 
skót utazó fesztelensége sem bírta eloszlatni a me­
rev tartózkodást.

Egy darabig a rokonok közt folyó társalgás olyan­
nak tetszett, mintha ötven év előtti kocsijaik­
ban hozták volna magokkal, olyan clkoptatott, rugó 
nélkül való volt. Rico tábornok nagy részletességgel 
beszélte el a montereyi ünnepélyességeket, mikor Sir 
George Simpson a század elején ott járt, a minek 
ő szemtanúja volt.

Don Juan Estudillo ehhez képest ledér volt a 
Lajos Fülöp-féle adomák elbeszélésével, a kit Ő Párá­
ban látott.

A messzetelcintő Pedro Guitierrez sötét képet 
vázolt a mongol invázióról, melylyel Californiát a 
khinaiak fenyegetik, a midőn is az uralkodó vallást 
ki fogják szorítani a pogány templomok s az alkot­
mányba beférkőzik a soknej üseg.

Mindnyájan megegyeztek azonbau abban, bogy a 
jelen pillanat életbevágó kérdése a földkérdés elin­
tézése, s az elővételi jogra igényt tartó amerikaiak, 
valamint a spanyol adománylevelek birtokosai egy- 
iránt ebben a nézetben voltak.

E vitából egyszerre csak kihallatszott a Maruja 
csengő hangja:

— Miféhe ember a csavargó?
Raymond, ki jobb felől ült mellette, kész volt 

a felelettel, mely azonban nem volt eléggé hatá­
rozott.

— A csavargó, ha énekelni tudna, lenne trou­
badour ; ha imádkozni tudna, lenne zarándok. ... 
mindkét esetben a női érdeklődés tárgya. De mivel 
sem egyiket, sém másikat nem tudja, egyszerűen 
csak — átok.

— És azt hiszi, hogy ez nem tárgya a női ér­
deklődésnek? ... De mindez nem magyarázza meg, 
hogy mi hát a csavargó?

Most vagy tiz-tizenkét fiatal ember, kiket a szelíden 
kérdező szem sugarai körükbe csábítottak, egymás 
után állott elő újabb magyarázatokkal. Kitűnt pedig 
ezekből egyrészről az, hogy Califomiában csavargó 
egyáltalában nincs, másrészről meg az, hogy leg­
alább is tizenkét fajta van.

— Es egylöl-cgyig udvariatlan? kárdó Maruja.
A vélemények ismét összeütköztek. Az egyik sze­

rint első látásra lelőni való, a másik szerint elfut, 
ha tisztességes embert lát.

Mire a kérdést végkép kimentették, Maruja már 
régen mással és másról beszélgetett.

Amita, Martijának magasabb termetű és szabá­
lyosabb szépségű mása, kenyérmorzsa-gulát halmo­
zott föl maga és Raymond közt, kinek szavait bi­
zonyos félénk, leányos érdeklődéssel hallgatta, mely 
ép úgy ellenkezett arczának derült szabályosságá­
val, niint a Maruja higgadt, finom clméssége az ő 
gyermekded alakjával.

Raymondnak a hangja, mikor Amitához szólott, 
mély és komoly volt, nem a tárgy jelentőségénél, 
de a beszélő bizalmas nyíltságánál fogva.

— Az uj vasúti tervet vitatják amott, s az ön 
rokonai mindnyájan ellenzik. Holnap bizalmasan 
megy el mindegyik Aladdinhoz, kérni, hogy ö is 
aláiralkozhassék néhány részvényre.

— Sohasem láttam még vasutat, monda Amita, 
kissé elpirulva, — de ön mérnök, s tudom, hogy 
valami igen okos dolognak kell lennie.

Bár az est bűvös volt, a szép holdfény a veran­
dára csalta ki a vendégeket, a hol a kávét felszol­
gálták, s a hol a társaság, felöltőkbe és kendőkbe 
burkolózva, megannyi dominóba bujt álarezos cso­
portnak tetszett. A tágas verendán és a széles lép­
csőkön, czigány-tábor gyanánt helyezkedtek cl szer­
teszét, s a hold sugarai a beburkolózolt sötét ala­
kokról lesikamolva, olykor egy fénymázos czipőii 
vagy selyem-papucson csillantak meg.

Két-három csoport külön párokra szakadt, a me­
lyek lesétáltak az altácz-fasoron, hallgatva a nagy 
szalonból kirezgő hárfa-hangokat, vagy olykor egy 
spanyol tenorhang megcsendülését.

Ilyen pár különösen kettő volt: Maruja és Gar­
nier, Amita és Raymond.

— Te nyughatatlan vagy ma este, Maruja, szólt 
Amita, félénken iparkodva tüntetni azzal, hogy lé­
pést tud tartani virgoncz nénjévol, bár Raymond 
ugyancsak ellenezte. — Bizonyosan az az oka, hogy 
délután nem aludtál...

A két férfiban ugyanegy gondolat támadt: Ma­
ruja nyilván Carroll kapitánynak a hiányát érzi.

— Távolabb a háztól olyan üdítő a levegő, vi­
szonzá Maruja, oly elevenséggel, mely meghazudtolta 
a kimerültség vagy lelki izgalom föltevését. — 
Meguntam már, hogy folyvást a turbékoló galam­
bokba ütközzem. Forduljunk be a sövény-sikátorba. 
Ha fáradt vagy, Mr. Raymond fölajánlja a karját, 
így haladlak tovább a fürge kis alak vezetése 
mellett, ki ezúttal legkevésbbé áem látszott ügyelni 
azokra a jelentős és gyöngéd figyelmességekre, a 
mikre Gamier az alkalmat kedvezőnek találta.

Adva lévén egy árnyas sikátor, szerelmesek hold­
világa, tündöklő s nem haragvó szempár, igéző s 
nem távoleső alak — mi egyebet kívánhatott 
volna még?

(Folytatása következik.).

venni. Azonban a titkos bizottságnak egyik tagja el­
ment a légyottra és ott találta a két asszonyt, kiket egy 
szép fiatal tizennégy éves lány kisért, ki, miként később 
megtudták, egy 60 éves ur kívánságára jelent meg. Az 
okmányokat, továbbá az ebben az ügyben az öreg ui 
és az említett keritőnők között folytatott levelezési ké­
sőbb átadták a Manzion Houscban ülésező bizottságnak 
Mérvadó egyének arra akarják a kormányt bírni, hogy 
egy királyi bizottságot rendeljen ki, mely megindítana 
a nyomozásokat a londoni leánykercskodés tárgyában

— Földrengés. Szarajevóból sürgönyzik, hogy ott 
mull szombaton este 10 óra 46 perczkor mintegy négy 
másodperczig tartó erős földrengést észlellek. A föld­
rengés erős, gyorsan egymásután következő, délkeletről 
északnyugat felé hullámzó lökések által volt észlelhető.
A lökéseket tompa földalatti moraj követte.

— Kettős öngyilkosság czim alatt lapunk 181-ik 
számában megemlítettük, hogy Komáromban julius 2-án 
báró Watt maim. Frigyes őrmester és Fürsatz József 
káplár öngyilkosságot követlek cd. Wattmann állítólag az 
állami pénzeket hűtlenül kezelte. Ezzel szemben a szer­
kesztőségünknek felmutatott hivatalos okmányok igazol­
ták, hogy hr. Watlman, ki a lit. szánni gyalogezred 
állományába tartozott és a 31. sz. hadosztályhoz irimki 
minőségben volt beosztva, semminemű visszaélést 
nem követet/ el. Irományait a legnagyobb rendben 
találták. Végzetes tettének oka, mint atyjához, báró 
Wallmann Maclkampf Berniben Miklós nyugalmazott hu- 
szárszázadoshoz intézett levelében maga írja, alárendelt 
helyzetében keresendő. A mélyen sújtott család nevében 
felhívjuk laptársainkat, a melyek az öngyilkosságról 
megemlékeztek, hogy a helyreigazításról is vegyenek tu­
domást.

— A bragayrao-1 lelkész. Bragayrae franczia vá­
ros ez idő szerint nagyon érdekes esetnek a színhelye. 
Körülbelül egy év előtt a választások alkalmával, a köz- 
társaságiak és a konzervatívok között heves villongások 
voltak. Az utóbbiak e miatt Philbcrt bragavrac-i lelkészt 
tették felelőssé, ki a császárság alatt zuáv tábori lelkész 
volt és azóta a demokrata elvekre tért át és a tem­
plomban is köztársasági tanokat hirdetett. A választás 
napján valóságos csata fejlődött Bragavrac utczáin; töb­
ben megsebesültek és egyet a zavargók közül meg is 
öltek. A törvényszék megindította a vizsgálatot, melyet 
azonban csakhamar meg kellett szüntetnie, mert a gyil­
kost nem bírta kinyomozni. Bragayraeban n kedélyek 
azóta folyton izgatottak. A megölt embernek özvegyei 
kit férje megölőjénck büntetlensége végtelenül felbo- 
szantott, néhány nap előtt elhatározta, hogy bőszül áll 
Philberten. Megtöltött egy két csövű puskát és föl­
kereste a papot; szerencsére még jókor kicsavar­
ták a kezéből és elfogták. A bíróság megindította a 
nyomozást ebben az ügyben. A loulousei érsek, ki má1' 
régóta elégedetlen volt Philbcrt magatartásával, ezt az 
alkalmat felhasználta, hogy röviden végezzen vele. E 1 ó 
7-én egyházkerületének összes lelkészeihez és híveihez 
körlevelet intézett, melyben erélyesen tudomásukra jut­
tatja a bragavrac-i lelkésznek clmozdittatását; azt 
mondja többek között: «Kiközösítés terhe mellett meg­
tiltjuk egyházmegyénk híveinek, hogy keresztelések, es­
küvők, bérmálások és egyéb lelkészi ügyek tekintetében 
Pliilberllicz forduljanak. 11a ez a lelkész a mi elhatáro­
zásunk ellenére tovább is tartana egyházi szónoklatokat 
vagy mondana miséket, úgy ugyanazon büntetések terhe 
mellett megtiltom nektek, hogy a templomban maradja­
tok. Egyúttal kötelességünk benneteket figyelmeztetni, 
hogy a Philbcrt állal eszközölt föloldások és az általa 
kötött házasságok semmisek az egyház és Isten elüti. 
Befejezve ezt a szomorú közleményt, kérünk ben­
neteket, kedvelt híveink, hogy cngedelmességtekkel 
és istcnfólehnetekkel egy kevés irt csepegtessetek 
arra a sajgó sebre, melytől püspöki és atyai szi­
vünk ina1 szenved.» — Philbcrt vonakodott ehnozditta- 
tásának érvényességét elismerni és a haute-garonnei tör­
vényhatóságokhoz a következő levelet intézte: «Philbcrt. 
bragayrac-i lelkésznek vau szerencséje önnek értésére 
adni, hogy bármily időben egész készséggel rendelkezé­
sükre bocsátja magát. Találkozhatni vele a templomok­
ban vagy bármely más, a körülményeknél fogva alkal­
masnak véli helyen. Készségesen felajánlja továbbá se- 
gédkezését a legyőzőiteknek és. a szerencsétleneknek. 
Éljen isten! éljen az egyház! Éljen a szabadság! Éljen 
a demokráczia! Philbcrt.» — A bragayrac-i maire a 
következő felhívást intézte a közönséghez: «A Bragayrac-i 
maire, a városi tanács és az 1884. máj. 4-iki választá­
sokból kikerült képviselőtestület minden rendelkezésükre 
álló eszközzel védeni fogják Philbcrt lelkésznek politikai 
és vallási nézeteit. Testtel és lélekkel meg fogják öt oltal­
mazni a loulousei bibornok-érsek botrányos incselkedé- 
sei ellen. Maytié, maire.»

— Koporsó a tengerben. Cbioggiából sürgönyzik. 
hogy ottani halászok Triesztből Cliioggiába menet a nyílt 
tengeren úszó koporsóra akadtak. Siettek a rémes kincset 
kihalászni és egy asszonynak megcsonkított holttestét 
találták benne. A törvényszék jegyzőkönyvet vett fel az 
cselről s a holttestet azután ultemcltette a chioggiai 
temetőben.

— Hazai fürdők látogatottsága. A csik-tusnád i 
fürdőbe, mely az Olt kies völgyében 650 méternyire 
fekszik a tengerszin fölött, eddig 271 vendég érkezett. 
Bdrtfán julius 18-úig 305 család és 690 lürdővcndég 
van bejelentve a fürdőbiztosságnál. Lipik vendégeinek 
száma 604.

— Tetemre hívás. Szabadka város kapitányi hiva­
talához e hó 15-én névtelen följelentés érkezett, hogy 
Nagy Róza keritőnö vitte véghez 0. Tcrézen a magzat­
elhajtást, a mi miatt a szerencsétlen fiatal leány meg­
halt. Nagy Rózát letartóztatták s a vizsgálatot nyomban 
megindították ellene. Lakásán motozást tartottak s ez 
alkalommal több rendbeli folyadékot és oly eszközöket 
találtak, melyek mindent megmagyaráztak. Ennek kö­
vetkeztében c hó 16-án a bajai temetőben oly jelenet 
játszódott le, mely a régi babonás korban nagy szere­
pet játszott: a telemre hívás. E napon a temetőben 
megjelentek: a vizsgálóbíró, kir. ügyész, orvosok, és a 
folyó hó 14-én eltemetett 0. Terézt a sirb >1 kiásatták, 
ezu'án a hullakamrában az orvosok bonczkés alá vet­
ték a holttestet és konstatálták, hogy a terhesség már 
előrehaladott korban volt, s a «műiéi» okozta a fiatal 
leány halálát. A kapitányi hivatal Nagy Rózát — anél­
kül, hogy sejtette volna miért — kivezettette a teme­
tőbe és a holttest mellé letérdepeltette, jobb kezét az 
áldozat testére téve esküre hívta fel. A keritőnö egy pil­
lanatra meghökkent ugyan, de csakhamar magához tért 
és szemeit égfelé emelve, tiszta érczes hangon megcs- 
kijdött, hogy nincs része a magzat elhajlásában. E lé­
lektanilag is rendkívül érdekes jelenet mindenkire mély 
benyomást telt, miután tanukkal van beigazolva, hogy 
ez elvetemült koritő nő hajtotta végre a szeren­
csétlen leányon a «műtétet.» A vizsgálat erélyesen 
folyik.

Rövid hírek. Szol y vára e hó 15-én dél­
után robogott bo először a Boszkid nevű gőzmoz- 
dony. Érkezésekor tömérdek nép sereglelt össze a 
pálya mentén és az állomáson. Voltak, kik keserves 
könnyeket hullattak láttára, mert miatta lettek föld­
jeiktől megfosztva, melyekért még most sem kaplak 
kárpótlást. — Aradon szombat virradóra sűrű és 
szétterpeszkedő köd volt, a mely itt-oll nagyobb 
károkat is okozott. — Nagy-Szöllösön egy béres 
egy zsák gabnaliszt emelése közben megszakadt és 
azonnal meghalt. — Uyresen o hó í 1-én nagy 
tűz volt; 13 ház a szakadó eső daczára földigége:.!. 
Az egyik házban 3 kis gyermek bonszoru'i: a két 
nagyobbik az ablakon kimenekült, a barma i' :z3 - 
ban bennégett. — Nagyváradon o .5 15 é.i
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inríalmazó bugyellárisát. A rendőrség egyik korcsma 
udvi.. n megtalálta a bugyellárist, de üresen. — 
Suf :<;r.űffh szilágymegyei községben e hú 10-án 
UH ház és egy tempiom hamvadt el.

= Cncládt dráma. A józsefvárosi lilium-uluza 1U. 
száma báréban véres családi dráma játszódott le ma 
kora rog-r'l. Hajn ii; négy óra tájban négy lövést hallot­
tak a há bele I; .Vci.vncr József waggongyári munkás 
■Isőemeloti laiai-ábúl, melynek ajtaja be vili zárva. \ 

házmester remh'öi hívott s a mikor ez megérkezett, egy 
kis fiú bem.. ■■.m! a szófia nyitott afilakán s kinyitotta 
belliiről az n| ' -Mikor a házh-liek beléplek a szobába, 
Meixner Júz-efi't nejig vérhe-liigyha találták apadión. 
A férj még vome.-lotl, de az asszony, kinek testén ‘ három 
-‘•eb tátongott, már meg volt halva. A megdöbbentő eset­
ről csakhamar értesítették a józsefvárosi kapitányságot, 
melynek egy tisztviselője kihallgatta a házmestert, ki 
tegnap éjfélig .Meixnerékkol mulatott. Kitől Imitál: meg, 
hogy a : zerenesétlen házaspár nem nagy héki'sségheii 
élt. mert az asszony, noha már 45 évnek sulva nehe­
zedett reá, gyöngéd viszonyt folytatott egy gyári mun­
kással, ki vele egy házban lakott. I'. minit mindennap 
voltak zajos családi jelenetek Meixncrék lakásán, de 
tegnap mintha kicserélték volna az asszonyt is. meg a 
férfit is. Vacsora közben villámait poltarazgallak s meg­
hívták a házmestert is, ki éjfélig maradt náluk. Aleixner 
a többi közt azt is említette, hogy holnap délután 
(iráezha utazik s olt lesz. vagy hat hétig ; kérte a ház­
mestert, hogy távolléte alatt vigyázzon a feleségére, s 
ha visszajön, mondjon el neki mindent, a mit lakása 
körül látni lóg. — Kjlrl titán nyugodni tértek .Weixnorék, 
de az asszony hajnali három órakor kiment ;;z utl- 
varra s olt sétálgatott vagy tél óra hosszáig. Nemsokára 
azután, hogy visszatért lakásába, eldördüllek a lövések, 
melyek lölriaszlotlák a háznépei. I'gy látszik. hogy .Meix- 
ner a mulatság ttláti összeveszett nejével, aki bosszújá­
tól tartva, kimenekült az udvarra. Sorsát azonban nem 
kerülhette el : lérje háromszor lölt reá, a negyedik 
golyót pedig saját homlokába röpítette. Aleixner körül­
belül üli éves ember volt s mintegy liz év óla dolgo­
zott a waggongyárban. Nejének kikapásai annyira elke­
serítették, bogy már hetekkel ezelőtt js öngyilkosságra 
gondolt s kérte ismerőseit, hogy gondoskodjanak majd 
holttestének eltakarításáról.

/I Duna áldozatai. Alá reggel (I órakor a Sefiolz- 
léle uszoda közelében egy ÖO—tlö éves férfi holttestét 
fogták ki a Dunából s a kerepesi temető halottas há­
zalta szállították. — A mai nap folyamán :\e/hübel 
l'erenez az összekötő vasúti hídnál, í'dsas István áes- 
legény pedig az njpesti köparton fürdőit s belcfult a 
Diinália. Holttesteiket még nem találták meg.
= Öngyilkosság- az uíczán. Mémeth István ügy­

nök tegnap e-te hetedl'él órakor a Losonezi-uleza lii. 
számit ház előtt egy fnrgúpiszlolvlval főbe lőtte magái 
s szörnyet halt. HoÍMe-fél a kerepcsi-uti temető halottas 
házába száliitottak. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Elg-ázolán. Tóth Ferenez napszámos ma reggel 
Kőbányán az Ohegyröl egy gabonával megrakott sze­
kérrel hajtott lefelé. A lejtőn megbokrosodtak a lovak, 
a kocsit elragadták s Tóth lebukott a földre. A kerék 
nyakán ment keresztül s a szerencsétlen ember azon­
nal meghalt.

Földomlás. A várfok- és ostrom-uteza közt épülő 
ttlon eltemetett ma a halomra hányt föld kél napszá­
most. Az egyiket megmentették, de a másiknak már 
csak holttestét áshatták ki.

= A Binna-fürdö. egvike Ihidapesl legrégibb köz­
hasznú üzleteinek I v.’í- óta egv azon család birtokában) 
legutóbb i ly átalakuláson megy ál, melynek befejeztével 
a főváros iii-zi-i és az idegen elölt is büszkén mutogat­
ható /atnivalósá(/ai közé- lóg tartozni. Az egyesült 
varos kellő közepének legszebb pontján, a láiuzliiil- és 
fiinlö-utcza sarkan. a Koburg-palota tüszomszédsá'iáhatt, 
jelen alakjában már teljesen meg fog felelni ama ma- 
gash igényeknek, melyeket a szerfölött kedvező pont elö- 
elökelöségc mintegy megkövetel. A fürdü-ulcza felöli 
vakablakok elegáns holtokká alakitvák: e beívelt az ud­
var belső részéhez alkalmazott toldalék foglalja magá­
ban a legszebb helyiségeket, a valóban fejedelmi ilisz- 
szel berendezett kabineteket, melyekben a közfürdői 
kéjelein, és fényűzőit netovábbját éri el. Színezett vé­
sett márvány, .színezett üveg Knttzmann képeivel.ara­
nyozás, ltibor és merő tükör, a hova asz. m tekint. Ha van. ki 
lürdeni renyhe és szeretné, ha kedvéi, hajlamát e jótékony 
művelet iránt valami fölkelthetné, nézze meg és használja 
>• kis kabineteket és talán szenvedélyes íürdözövé válik. 
Kzen nem szorosan gyógy-, csupán tisztasági, tehát 
mégis közegészség! czélnak megfelelő fürdők az egip:- 
fein.es közönség használatát« szolgálván, terjedelmes 
Iciias helyett jobbnak véljük egyszerűen a lakosság és 
átutazó jövevények figyelmébe ajánlani, hogy személyes 
használat alkalmával kiki a kellemes in i(/teprl és gyö­
nyörében is részesülhessen. Csupán megemlítjük, hogy a 
középponti fekvés értékéhez és a fényes berendezéshez 
képo-t az árak nem magasak: a kabinéi I irt t |<r, 
első osztály I Irt, második 7(1 kr, harmadik oszlálv 40 
kr és hogy az entelelen az eddig is kedvelt gőzfürdők 
színien ttj berendezéssel legrövidebb idő múlva teljesen 
elkészülnek.

Vidéki lapszeHiiosKiők kongres­
szusa.

A ttoboz István állal megpendíteti eszme tigvlálszik 
valósulni log, vagy legalább is eljut abba a stádiumba, 
hol valósulhat, vagy megsemmisülhet. A dimáiitul szó 
kelő szerkesztők <• hó 20-án értekezletre gyűltek ossz< 
Füreden, s valószínű, hogy jövő hó 17 2U-ik« között 
a kongresszust meg tartják llmlapeslen.

Kmek a kongresszusnak nagvon nehéz feladatot kel 
megoldani és pétiig főként azért nehéz e feladat, met, 
a legnagyobb feladat az lesz, hogy a gviilés a konkrét 
feladatot megállapítsa.

A leiadat úgy általánosságban az, hogy a vidéki szer­
kesztők helyzetén segíteni kell, hanem a különös érte­
lemben vett feladat: ama módozatoknak helves feltalá­
lása. melyekkel segíteni leltet. Ili a módozatokon elgon 
dolkozunk, labirintba jutunk. Tetszetős és általán han­
goztatod jelszavak kínálkoznak, melvek alatt alig kivi- 
helö reformot találunk. Állói lehet (élni, hogy ha" majd 
a kongresszus összeül; általános várakozás tölti el a 
megjelenteket, mindenki kíváncsian várja a boldogító 
reformokat es mindegyik a másiktól várja, mig aztán 
panaszkodó és találgató tlilo-ziók közt eltelik 'az idő. 
elesik az eszme. Azért megkísértem nézetemet összefog­
lalva itt közrebocsájtani, nem akarván ezzel feltétlen 
programútól nyújtani, inkább csak érdeklődési kelteni 
és pozitív meggondolni valókat óhajtók I. kollegáimnak 
tolni, olyanokat, melyeknek magva a kongresszusig élet­
képessé érlelődhetik.

A »viribus uniti-» korszakában a vidéki sajtó is az 
egyesüléstől reményű boldogulását. Legáltalánosabb óhaj 
tehát az egyesülés. Az egyesület tekintélye ha ÚMigár- 
ztk az egyesekre, ezáltal a vidéki szerkesztők olvatt er- 
kölcst nyereményhez jutnak, melyet (valljuk be öszitt- 
teiu a mozgalom egyik feladatának kell elismerni.

A vidéki sajtó legnagyobb hajának azt tartom , 
hogy a tóvárosi hirkn.ii .tilalom hatalmas fellendü- 

szorulvan kettős hibába esett; elö- 
nkar a fővárosi sajtéival oly téren, 
s cr.-jC tel lógva nem |»ir, példa rá a 

legtöbb politikai vidéki napi- és hetilap, |,,|l:l| azz.,| 
fejezhetnuk ki, hogy erejét Int beesüli, máso iszor : 
avatott és hivatott vezetés hiányában tartalmával csal: a 
legprimitívebb igényeket elégíti ki, a fővárosi sajtó vak 
imádója, reklámozó dobosa lesz, szerencse még, fia va­
lamely ..Kézirat» lapot reprodukál, szóval kére sebt, re 
becsüli magát, mint a mennyi valóban. Önbizalma nem 
lévén, mások sem igen bíznak benne, a lap t •kittiéivé 
u.ászáll, azzal együtt előfizető-közönsége, e nélkül ped'j.r 
kongresszus se basznál. A ki a vidéki hírlapok üzleti 
ok.almt hozzavetöle. is isiin ri, rájött csakugyan arra a 
tapasztalatra, hogy - leszámítva a sziibvoiiezionáll néhány 
öreg .apót azok tartják fenn magokat, azok jövedel- 
m.-znek. a melyekben van eredetiség, a melyeknek szer­
kesztőiben valóban meg van a tehetség és a'z atnbiezio- 
zus zsurnai: izta-szcllem. Szóval: akként él a vidéki sajtó 
M» ™ni. « ‘ óvárosi. Értél: és j,lleg határoz.

Tekintély tehát az az el.ü ttyeicmény, melyet a

kongresszus alkotásaitól remél a vidéki sajtó. (A kivéte­
lek ne mondjanak ellent, úgyis kisebbségben vannak.)

Ez erkölcsi mvellirozás mellett szintén fontos az 
anyagi sulymérés. A kongresszus eredményétől a leg­
több szerkesztő és kiadó anyagi javulási is vár. Egyik 
legfájdalmasabb pont Doboz István felszólalásában is a 
hirdető irodák méltatlan bánásmódja. Ez az egyedüli 
konkrét programmpont, melyet a kongresszus elintézhet 
érdemlegesen, de itt nem annyira a szerkesztők, mint a 
kiadók vannak érdekelve, azért a szerkesztőknek alapo­
san informálni kell kiadóikat, s ha kell, pressziúval is 
halni rájuk, hogy a gyűlés határozatait tegyék magu­
kévá. K kérdésben nagyon körültekintő s a mi fő: ogy- 
üntotii yéloménynyvl keli határozni, mert a hirdető iro­
dák eddig m-m egyformán látták el hirdelélésekkel a 
vidéki lapokat, itt tehát vagyoni érdekösszeiilküzések 
vannak kilátásban. Az anyagi javulásnak különben nem­
csak a hirdetési rovat reformján kell alapulni, van több 
tényező is, melyek csak azért Iminek fel különöseknek 
mert még nem szokottak. A színészet van elismerve 
mindenütt a leghalhalósnbb magyarosító eszköznek s 
ezért olt, a hol különöseit magyarosítás végett szüksé­
ges: dús városi szubvencziút élvez, süt nemcsak ezeken 
a In .'veken, hanem oil is, a fi.il tisztán erkölcsi, művé­
szi tekintetek teszik kívánatossá, irodalom és művészet 
eliig közel állanak egymáshoz arra, hogy egyikről 
a másikra alvihessük a hasonló következtetési. Igaz, 
hogy kormányunk szubvencióban részesít lapokat, de 
csupán kormánypártiakat a választások szempontjából. 
Hatalmas lendületei adna a vidéki hírlapirodalomnak, 
ha különösen nemzetiségi helyeken — a törvényha­
tóságok azzal ismernék el a hírlapirodalom fontosságát, 
hogy etilem és szükség szerint szubvenczióban részcsi- 
lenék. Ez a hírlapok önállóságát s pártatlanságát legke­
vésbé sem veszélyeztetné.

A harmadik vívmány lehetne, ha olyan egyesülést si­
kerülne létrehozni, mely az ügyvédi' kamarákhoz ha­
sonlóan erkölcsi bíráskodást gyakorolhatna a vidéki hír­
lapitól; fölött. Ez a pont összefüggésben van a sajtótör­
vény megváltoztatásával s azért meglehetősen kényes, 
de gyakorlatilag alkalmazható volna, mert a sajtótör­
vény keretén belől a hírlapírói tisztesség őre lenne. El 
kell törölni azt a felfogást, mely sok helyen uralkodik s 
tisztán üzletnek tekinti a hírlapot, a mai társadalom e 
legfontosabb fegyverét, mely áldás leltet a hivatottak 
kezében, ki kell azt ütni ama kezekből, melvek vissza­
élnék vele, sem «vermeknél, sem gonosznál nem szabad 
•üríti a kést. I zleti szempont helyett kerüljön uralomra 
az irodalmi szempont.

Végül az egyesülés, egyik igen reális és üdvös czélja 
lenne önsegély-, vagy nyugdij-szövetkezelet létesíteni.

Ezelőtt nvoícz évvel még szabadon barangoltak az 
országban a vándorszínészek társulatai. A ki akart, 
alapiloll direkeziút, a ki akart felcsapott színésznek, az 
igazgató oda vitte társulatát, a hova akarta, a fizetést 
teljesitette, a hogy hirt a, szóval a színészet lelke, rugója 
az üzleti szempont volt, épen úgy, mint ma a vidéki 
hírlapok túlnyomó részénél, — mig a tarthatatlan hely­
zet zűrzavarából diadalra emelkedett a művészi szem­
pont. egyesült a vidéki színészet s ma van központi 
igazgató-tanácsuk, színigazgató csak az lehet, a ki enge­
délyt nyer a tanácstól, mely megválogatja embereit, szí­
nész csak az lehet, kinek műveltsége és hivatoltsága 
van. körülményes, szigorú színi törvények vannak, fo- 
gycimi ügyeket a tanács intéz el, büntet, jutalmaz, 
nyugdijszázalékot vonat le az igaztó által a tagok fize­
téseiből, minden színész köteles tagjává lenni az egye­
sületnek, szóval a rend uralma meg van.

A vidéki sajtó munkásai szintén gondolkozhatnak kö­
rülményeik természetéhez képest módosított liasonnetnii 
intézményről. Hírlapíró kamarákat kell felállítani Tiszán-, 
Ditnán-innen és túl, Szeged, Arad, Kassa, Pozsony, Ko­
lozsvár, Győr slb. székhelyivel, ezek fölé központi igaz­
gatást, a kamaráknak tagja tartozik lenni minden szer­
kesztő es hcliritinkatárs. Az erkölcsi összefüggés, a közös 
ellenőrzés és fegyelem megtenni első irányban az üdvös 
eredményeket.

Közös, házilag kezelt hirdetési irodát kell felállítani, 
mely csekély haszon mellett közvetítsen méltányos hir­
detéseket, a meglevőkkel szemben pedig passzív ellent- 
állást kell kifejteni, még méltányos és általános egyez­
ségre nem ajánlkoznak.

A hol vidéki magyar hírlap pusztán a közönség támo­
gatáséval nem tarthatja fenn magát, és fenntartása nem­
zetiségi vagy más okból szükséges: városi és megyei 
szubvencziút kell kieszközölni.

Végül nyugdij-inlézményt vagy önsegély-szövetkezetei 
kell létesíteni s esetleg a fővárosi hírlapírók nvu«dij- 
inlézetével összeköttetésbe kell lépni *

A siker titka abban rejlik, vájjon a balatonfüredi szer­
kesztői konl'crenczia megállapodásra tud-e jutni a pro- 
graintu-poitlok kerek meghatározásában, mert az érdek­
lődők, vagy intézőknek a budapesti nagygyűlésre már 
minden irányban megállapított kész tervezetekkel kell 
jönni, különben aligha végezhet sikeres munkál a kon-
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Bonozur (ívnia jeles művészünk jelenleg a da- 

rejnbergi tő mellett levő villájában időzik s a bajor ki­
rály altul megrendeli XVI. Lajos korabeli képeken dol­
gozik, melyeknek bemutatott vázlatai a királynak kivá­
lóan tetszetlek. A mester műtermét folyton ostromolják 
a látogatók, mert müncheni ismerősei igen gyakran ke­
resik löl magányában s ha a művész Münchenbe rali­
dul át, az ottani művészek mindig nagy ovácziókkal fo­
gadják.

hó 20-án

Ajánlom
lilébe.

pár sort vidéki tisztelt kollegáim ligvel- 
Szávuy Gyula,

gyűri iiiilnpíró.

lése által 
szőr: versenyezni 
me!ven helyzeténél

SZÍNHÁZ, művészet.
Fclekynó Munkácsi Flóra Ipolyságion. Nagy 

ünnepélyességnek volt színhelye Ipolyságit e hó lli-án 
Munkácsy Flóra, a nemzeti színház tagja vendégszerep-, 
le-i'e jött az olt működő győri színtársulathoz, mihez az 
ottani kaszinó meghívása is hozzájárult. Felckiné fogad­
tatása impozáns volt. Az igazgató és dr. Salkovszky 
ment elvbe egész Szobig. Ott Luczenbachcr díszes foga­
tára kelve. V.imo-Mikolán megétkezlek. Kemeiiczén várta 
a művé sznőt a nagy küldöttség, s itt is Schiller kaszinói 
í'lnök mlvözülle I lonhncgve közönsége nevében. Ezután 
mintegy 14 • zehlmél-szehh fogatba helyezkedett a kül­
döttség s hehajtatolt Ipolyságra. A főtér, utczák, ablakok 
lelve néző közönséggel. A megyeháza elült állott meg c 
menet, hol a tűzoltók zenekara fújta az üdvözlő harso­
nát, mialatt a művésznő loszállvn, a megyeházán beren­
dezett lakosztályába vezet letelt fel. Itt Póngránz alispán 
hamvai es Ipolyságit előkelő hölgyei sorakoztak és üd­
vözöllek. bzomhalon játszott először «Serge Panine»-han. 
Va-átnap «Hozóifii Máithán-ban és este előadás után a 
tiszteletére banketet és bált rendeztek.

Blah&nó Lulza asszony visszatért Hódmezővá­
sárhelyről, hol a mull héten vendégszerepelt s liolnap- 
ulau. szerdán kezdi meg működését a gyapju-utezai 
színháznál az «Eleven ördög»-ben.

-- Az Afrika-Magyarország: díszleteit átszállítot­
tak a krisztinavárosi színkörbe s olt első előadása hol­
nap, kedden lesz; ettől kezdve egy ideig itt fogják 
adni a tágas, nagy színpadon, mely az egész hátsó ud- 
vanal kibüvithelő, az t így is nagy tért igénylő látványos­
ság bizonyára még jobban fog hatni. Szerepváltozás is 
történt : Makó szerepét Zajongi, Mezeiéi Deák Pál, Abo- 
nyiét Ilomhái vették át.

Pálmay Ilka, a népszinliáz primadonnája nagy 
sikemd vendégszerepelt Egerben Kreesányi társulatánál.
A le,ke; közönség, mely a művésznő minden lülléitte 
alkalmával zsúfolásig meglöllé a színkört, zajosabb 
tetszésnyilvánításokkal és virágokkal halmozta cl. E hó 
lívan volt Pálmay Ilka bucsul'ellépése «Juannitá»-ban 
és ez alkalommal is a legnagyobb ovácziúk tárgya volt. 
legnap, e hó l'J-én pedig Kreesányi társulata búcsúz­
ván el a derék egri közönségtől, Pálmay Ilka szívesség­
ből ez előadáson is közreműködőit.

Uj népdráma, ßdrllai P. Antalnak az orsz. 
zme-v.egycsillét titkárának Senki fia czimii népdrá­

mája augusztus hó 2-án kerül szilire a kolozsvári nem­
zeti színházban. Zenéjét báró Jiánffy György irta.

- A várszínház Igazgatósága Hevesy Józsefnek 
lletényi Bélának közösen irt színmüvét elfogadta elő­

adásra.
— A városligeti német arénában holnap Bnko- 

iHcs Károly udvari szinusz fölléptével Moser bohózata : 
Der Jly/jovluindcr került szilire. Az aréna igazgató­
sága rábírta a jeles művészt, hogy vendégszereplését 
néhány előadással megtoldja.

Meg kelj itt jegyeznünk, hogy «fővárosi liirlnpirók nvue- 
clijmtezetc nincs, de igenis van «Magyarországi hirlanirók 
nyngilijinle'.ete», melynek tagjai közt több vidéki hírlapíró is 

„a"‘. .il V,K1, 1 hirlapirukra nézve ugyanazok a fölvételi és 
.a’sag. szabályok ullván fenn. mint a fővárosiakra nézve, 

«hi ml kezesbe lépni» tehát ez intézettel csak az egyeseknek 
vairvis azoknak kell, kik tagjai közé fölvétetni óhajtanak!

Szcrk.

SPORT.
Uszdrerseny. A magyar athletikni klub Julius 
I-án tartandó bajnoki úszó versenyének pro- 

gra in inja a következő: verseny b Íróság. Kisbaary Kiss 
l'erenez elnöklete alatt: Reviczky Amhrú, Perlaky Kál­
mán, Jenny Antal, Honcza Miklós, dr. Dani Vilmos, dr. 
Koller Károly, Asbólh Jenő és Takács Győző. Indító: 
Kiticsán Zsiga. Idő és térmérő: Hamar Gyula. Titkár 
helvett: dr. Dáni Vilmos, a m. a. klub jegyzője. Baj- 
noki verseny. Harmadik döntő vetélkedés a bajnoki 
ezimért. Pálya a káposztásmegyeri szigettől a Margitszi­
get felső részéig. Táv. 400U méter. Indulás d. u. 5 
órakor. Első dij: állami aranyérem, serleg és a baj­
noki czim a védőnek; legyőzetése esetén nyertesnek a 
m. a. klub ezüstérme és bajnokjelölt czim. " Második 
díj: a klub ezüstérme. Harmadik és negyedik 
(írj: bronzérem. Védő: Kubik Béla bajnokjelölt; vörös­
kék sapka és lobogó. Kihívók: Sclnvanda Guszláv, 
sárga sapka és lobogó. Geyer Emil, sárga-piros sapka 
és lobogó. Geyer József, vörös sapka és lobogó.
. ~ Derék lovas. Mint lapunknak Kolozsvárról táv- 
írják Kisfaludy Pikitty Árpád hires lovas Horváth 
Gábor saját nevelt félvér angol kanczáján egy áru tiz 
perez alatt Kolozsvárról Patára három és fél 
mért föld utat. tett. A lovas Palán Horváth Gábornál 
tért he és félig holtan hanyatlott a házi gazda karjaiba. 
Kisfaludy neje szül. Markovits Vilma szerelő ápolásá­
nak és Grosz kolozsvári orvosnak köszönheti, hogy 
éleiben maradt. Horváth a lovat a lovasnak en­
gedte át.

— A hatodik német torna-ünnepély megnyitása, 
mint drezdai távirataink már említették, a legnagyobb 
főnvnyel ment végbe. Az óriási ünnepi csarnok a részt­
vevőknek csak egy részét fogadta magába, az ünnepi 
menet impozáns látványt nyújtott. A felvonás déli 12-től 
délután 3 óráig tartott. Az ulczákon tízszeres sorfalat 
képezett a néző közönség s valamennyi ablak, háztető 
tömve volt. A kölcsönös üdvözlések zaja szűnni nem 
akart. A királyi pár az ö-városi kastély erkélyéről nézte 
a német tornászok elvonulását, kik harsogó éljenzéssel 
fejezték ki hódolatukat. Legnagyobb kitüntetéssel az 
osztrák németeket fogadta a közönség; valóságos virág­
zápor hullott reájuk az ablakokból és háztetőkről. Délután 
70U0 tornász szabad gyakorlatokat végzett. A királyi 
pár n fullasztó hőség daczára egy óra hosszáig nézte 
egy tribünről az érdekes látványosságot. A mutat­
ványok közletszést és elismerést arattak. A tornászok és 
vendégek közül tegnapelőtt óta pár ezren beléptek 
az altalános német Schulvereinbe és tetemes 
összeget fizetlek he az egyesület pénztárába. Ezzel is 
megmutatták, hogy a torna-ünnepélynek német nem­
zeti ünnep jelentőségét adják. Az ünnepélyre külföld­
ről is igen számosán érkeztek. Van körülbelül 14U ame­
rikai német, kik egy ezüst cserkoszorut hoztak ajándékul, 
továbbá egy tuezat hollandi és belga kék egyenruhában, 
sipkával; Budapestről 8 és Aradról 2 magyar tornász. 
Oroszországból egész csapat, kiknek a szónoka, egy 
moszkvai tornász, a tegnapi ünnepi banketten átadta 
honfitársai üdvözletét az összes jelenlevőknek.

Drezda, juh 20. A tornászok diszcsarnokában rende­
zett lakomán mintegy 3000 ember vett részt. Dr. Georgi 
(Esslingcnböl) nagy lelkesedéssel fogadott felköszöniöt 
mondott Vilmos császárra és a szász királyra. Ezenkívül 
pohárküszönlőkel mondtak a hazára, a tornászokra és 
a tiszteletből meghívottakra. Vilmos császárhoz és a 
szász királyhoz hódoló táviratokat intéztek.

Drezda, jun. 20. (Az Egyetértés luilósi- 
t újat utk la vi rat a.) A torna-ünnepély ma a 
mintacsapatok lomázásával folytatódott. Dél­
ben a nagy csarnokban lakoma volt, a me­
lyen köfiülbelíil 2000-en vettek részt. A ma­
gyar tornászok részéröl Bokelberg Ernő havasi 
vifiag-koszonU adott át a bizottságnak. A 
jelenlevők túlnyomó része lelkesen fogadta 
az ajándékot, néhány szász nemzetiségű tor­
nász azonban ellenséges magatartást tanúsí­
tott, mi valóságos vihart idézett elő. Georgi 
elnök a bizottság nevében a koszorút át­
vette. Az elégtételnyerés a jellemezhetetlen 
támadás miatt folyamatban van.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— ÜJ tüzorsóg-ek. A fővárosi tűzoltóság legközelebb 

négy uj lüzürséggcl fog gyarapodni. A kőbányai őrség 
mar augusztus elsején be lesz rendezve s megkezdi mű­
ködését. Az ó-budai őrség épületének átalakítására nézve 
a fővárosi mérnöki hivatal már intézkedett s az őrsé« 
már szeptember közepén bevonulhat az uj kaszárnyába” 
Az «Uj-épülel»-ben és a Pálffy-téren szervezendő őr­
ségek pedig csak október hóra készülnek el.

— Engedély és számnélküll bérkocsik. A fővá­
ros területén közlekedő bérkocsik egy ötödrésze, a tör­
vény világos rendeleté daczára engedély nélkül és 
számozatlanul közlekedik, pedig a szabályrendelet 
tiltja az dyen kocsiknak forgalomba hozatalát. A fővá­
rosiján vannak sokan, ki mellékiizletként űzik a bérko­
csi ipart és nem tartanak kevesebbet, mint 4—5 bér­
kocsit számozatlanul és engedély nélkül, ezekre aztán 
mindig akad napi, havi, de évi fuvar is, mert valószí­
nűleg olcsóbban fuvaroznak. E visszás állapot leginkább 
a jogosított számmal biró kétfogatu bérkocsikat sújtja 
mert 4UU engedélyivel biró kétfogatu kocsi helyett kö­
rülbelül ugyanannyi számnélküli közlekedik. Ezt 
lehet tapasztalni különösen ünnepélyek, menyegzők és 
temetések alkalmával. A téli idény beálltával pl. a 
tőzsdeépületnél és más hasonló élénk forgalmú helye­
ken százakra megy a számnélküll bérkocsik száma, 
melyeknek tulajdonosai az engedélyért nem is folya­
modnak. Mátyás Gábor a bérkocsisiparegylet elnöke, 
o visszaélésekre vonatkozólag az illető lmtósá»nál már 
feljelentést tett.

— Árverés a zálogházban. A budapesti kir. zá­
logházak belvárosi, intézetében mindazok a tár«yak, 
melyek 1884'. július havában elzálogositlattak és az ár­
verést napig kiváltás vagy átíratás által rendbe nem 
hozatlak, nevezetesen a ruhdnemüeh 1885. augusztus 
10-én és a következő napokon, az ékszerek pedi« 
ugyanama hó 24-dikén és a következő napokon elár- 
vereztetnek.
. ~ A közrendéazetl bizottság ma délután 5 
urakor Kada Mihály alpolgármester elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen az omnibuszosokra vonatkozó főkapitányi 
rendelet tárgyaltától! és kapcsolatosan ezzel az omnibu- 
szosok által beadott kérvény is. Felolvastatott a rendelet 
es a hozzá csatolt főkapitányi jelentés, melyben hang­
súlyozva van, hogy a rendelet kibocsájtását' azon kö­
rülmény tette szükségessé, mert egyes közlekedési pon- 
ok, egeszen kocsiközlekedés nélkül maradtak a kirendelt 

kocsitulajdonosoknak tönkrejutása következtében. Á fő- 
kapitány tubát úgy vélt a bajon segíteni, hogy a 
óbb kocsik birtokában levő tulajdonosokat beosz­

totta a kevésbbé jövedelmező útvonalakra is. Ezután 
clolvastatott a beadott kérvény, mely 40 omnibusz tu­
lajdonos által íratott alá. A kérvényben felsorolják sé­
relmeiket és hivatkoznak a májusi tanács határozatára, 
melyben az életfogytiglani jogosultság elismerése mellett.

V.,?1?., 13 kijelöltetett minden egyes kocsi részére. 
Végül kijelentik, hogy közös megegyezés folytán elvál­
laljak a felelősséget és kötelességet, hogy a kevésbbé 
jövedelmező útvonalak is el lesznek látva omnibuszok- 
kafi Kérik a tanácsot, hogy a főkapitány! rendelet hatá­
lyon kívül helyezése mellett hagyják meg őket a régi 
útvonalak mellett. — Török János főkapitány csak 
lényegileg kifogásolja a kérvényt, mert abban az 
omnibiiszosok az útvonalról úgy beszélnek, mintha 
az, az életfogytiglani jogosultsággal járna, pedig :• 
tanács az útvonalakra nézve semmi örökös intézke­
dést nem tett. Jegyző felolvassa a tanáas májusi liatá-

ozatát és constalállatik ezen kitételt «az általuk eddig 
használt u tv. na Ion járhatnak.» •Török János főkapitány 
ebben mé« nem látja kimondva azt. hogy az útvona­
lak megváltoztál hatók ne legyenek. Különben örömére 
fpg szolgálni, ha a vonalakat a hatóság fogja beosztani. 
U csak ideiglenes intézkedést telt a közönség érdekében, 
és nem volt egyéb czélja, mint az, hogy minden pontról 
a kellő közlekedés meglegyen. Attól fél, ha a bizottság 
ezen kérvény elfogadásának kérdésébe bele menne, hogy 
más érdekelt felek, kik az aláírókkal nem egyezlek meg, 
szintén ilyen kérvényt terjesztenének fel. Azért azt in­
dítványozza, hogy a bizottság a fővárosi tanácsnak ren­
deletét jóhagyólag ajánlja. A mi a kérvényben ajánlott 
megoldási módolt illeti, nevezetesen azt, hogy a tulaj­
donosok elvállalják a kevésbbé jövedelmező utak 
közlekedését is, az ellen nincs kifogása és fog is alkal­
mat nyújtani nekik, hogy ez Ígéretüket beválthassák. De 
a kiadott rendeletet érvényben akarja tartani azért, 
mert megtörténhetik az, hogy a kijelölt pontok az ígé­
ret daczára is kocsi nélkül maradnak. Ekkor a főkapi­
tányság nem az összes tulajdonosokat fogja felelősségre 
vonni, hanem azt a kocsitulajdonost, ki a rendelet sze­
rint ama pontra ki van rendelve. Neki tehát nincs kifo­
gása, ha a tulajdonosok egymás közt megegyeznek az 
útvonalak tekintetében. Áz elnök azt hiszi, hogy 
legjobb volna a kérvényt a főkapitányságnak át­
küldeni, felkérvén öt, hogy az abban kifejtett megoldási 
módot figyelembe vegye és esetleges megjegyzését a 
a fővárosi tanácsosai közölje. A mi a főkapitány eljárá­
sát illeti, a rendelet kiadása tekintetében föltétlenül he­
lyesli a bizottság, mert a főkapitány csak törvényadta 
jogával élt. Török János főkapitány nem ellenzi, ha álteszik 
a kérvényt a főkapitánysághoz, miután azonban ö úgy is haj­
landó a rendelet érvényben tartása mellett, hallga­
tagon az omnibuszosoknak az alkalmat megadni, hogy 
egymás közt egyezzenek meg a közlekedés tekintetében, 
a kevésbé jövedelmező útvonalakra nézve, jobbnak látná, 
ha a bizottság jóváhagyólag ajánlaná rendeletét a tanács­
nak. Hindy abban a véleményben van, hogy a tanács­
nak helyeselni kell a főkapitány eljárását, de mégis 
könnyebb megoldási mód lenne az, ha a kérvény átté­
telnél; a főkapitánysághoz figyelembevétel végett. A 
bizottság végül határozatképen kimondta, hogy a kér­
vényt a főkapitányhoz áttétetni javasolja, hogy 
az abban foglaltakat figyelembe vegye. Ezzel az ülés 
véget ért.

— Építkezési engedélyek. Számos építési tárgyat 
tárgyalt ma a 7:es bizottmány Bázsa Péter tanácsnok 
elnöklete alatt. Építési engedélyt adlak: Laczkú Antal 
részére a VI. kér. Eötvös-utcza 12. sz. telken; Fuchs 
Miksa részére a VI. kér. Bajnok-u. 3887, sz. telken ; 
Fischer Frigyesné részére a IX. kér. soroksári ui 
'J580—10/8 sz, telken. Ezenkívül még számosán nyer­
tek toklaléképilési engedélyt.

— UJ vízvezetékek. A tanács a Hunyadi-téri köz­
csatornába a józsefvárosi Tököli-ulczába "és a hajcsár­
od tüzőrségi laktanyába vízvezetékek bevezetése tár­
gyában a szükséges intézkedések megtételét elhatározta.

1885
tábla a halálos Ítéletet fö|0|.pótlandók lévén, a kir. 

dolta.
Brünn, juh 20. (Az Egyetértés távirata). A briinni 

zavargó munkások perében mind az 53 vádlottat i 
vádinditványhoz képest elítélték. Tizenkiicnczcl közülök 
három naptól egy hónapig terjedő fogságra, keltűt né«v 
havi, ötül öt havi, tizet hat havi, hármat hél havi. né­
gyet nyolez havi, kettőt kilencz havi, egyet tiz fövi 
hármat egy évi, egyet tizennégy havi, keitől tizenöt 
havi es egyet tizennyolez havi súlyos börtönre Ítéltek

Brünn, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Schneider mechanikus ellen megindított vizs­
galat már közel van befejezéséhez; a vizsgálatot Koller 
országos törvényszéki tanácsos vezette, közvádló i,
I atzner államügyész. Mind a negyvenhat elitéit mun­
kást, kik közül többen szabadlábra való helyezésükért 
folyamodtak, az államügyész kifogásai folvtán fogva 
tartják. Az eddig szabadlábon volt hét vádlott közül 
keltőt kiket hat havi súlyos börtönre Ítéltek, azonnal 
elfogtak.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A “^SyarorBzügl Kárpáíegylet augusztus hó 

2-án 1 atralüreden rendes közgyűlést túrt, melynek tárgy- 
sorozata a következő: Elnöki jelentés. Múzeumi bizott­
ság jelentése. Választmányi jelentések s előterjesztések, 
és pedig: a) a pénztárnok indítványa az egyes alapok 
számtételeinek kiigazítása iránt, b) jelentés a múzeum 
építésről, c) indítvány az alapszabályok megváltoztatását 
illetőleg. A számvizsgáló bizottság jelentése s uj szám­
vizsgálók választása. Szabályszerűen előlerjesztett indít­
ványok. A tagok az oda s visszautazásra a 33«/0 ár­
leengedéssel járó vasúti fürdői menetjegyeket használ­
hatják.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zsidók által agyonvert békebiró. 1881. okt. 

23-án este a máramarosmegyei Borsa községben a 
zsidóellenes érzelmeiről ismert Hsda János békebirót 
meggyilkolták. A vizsgálat folyamán Grek Dumetri, 
Danez György és Timis Gavrilla tanukként jelentkeztek 
és elmondták, hogy egy lakodalomból hazamenet látták, 
a mint a zsidók megrohanták a békebirót és baltával 
leütötték: a közvetlen tettesek közül fölismerték Lax 
Sinülél és Mendelovics Naftalit, kikel le is tartóztattak. 
A törvényszék és a kir. tábla a vádlottakat kellő bizo­
nyítékok hiányában fölmentette, de a kir. kúria tüzetesen 
megvizsgálván az ügyet, a vádlottakat a szándékos ember­
ölésijei) bűnösöknek mondta ki és ezért őket 12—12 évi 
fegyházra Ítélte. Lax Smule már meg is kezdte bünte­
tését, inig a szökésben levő Mendelovics előtt nem le 
betett a harinadbirósági Ítéletet kihirdetni. Lax Siniile 
később perújítást kért annak alapján, hogy a terhelő ta­
nuk bebizonyithalólag hamisan vallottak, a mint ezt 
magánkörben bünbátiólag maguk is beismerték és hogy 
a tanuk az általuk megjelölt helyről az est homályában 
nem is láthattak el a véres lett színhelyéig. A perújítás­
nak helyt adott a törvényszék. Megejtették a helyszíni 
szemlét és a tanukkal kél Ízben tettek kísérletet." Elsó 
alkalommal a gyilkosság helyén álló egyéneket nem voltak 
képesek fölismerni, de másodízben már egész biztossággal 
tudták megjelölni a sorban állókat. A terhelő tanukat 
újra kilialgatták. Grek Dumetri, ki állítólag azt mondta 
egy Ízben, hogy azért beteg, mert hamisan vallott, idő­
közben meghalt. A másik két tanú elismerte ugyan, 
hogy tettek olyasféle nyilatkozatot, mintha hamisan” val­
lóitok volna, de ekkor csupán a kényszernek és az ül­
dözéstől való félelmüknek engedlek; terhelő vallomásai­
kat pedig az uj végtárgyalás folyamán továbbra is fenn­
tartották. A mentő tanuk ellenben sokféle ellenmondásba 
keveredtek. A törvényszék ennélfogva érvényben hagvta 
a kúria Ítéletét, úgyszintén a kir. tábla is, mely ma fog­
lalkozott ez ügygyei.

— Föloldott halálos Ítélet. Fleischmann Mór 33 
éves, izr. lippai pékmester igen rossz viszonyban élt 
feleségével. Aluli év aug. 20-án reggel 4 órakor «tűz !». 
és «tolvaj !» kiáltások hallatszottak Fleischmann lakásá­
ból és a behatoló szomszédok elé rémes látvány tárult. 
a hálószoba egyik ágyában Fleisclimanné és a nála lakó 
Eibenschütz Róza nevű kis leányrokona hevertek élette­
lenül, vérbefagyva és egy kötéllel lekötve. Az utczára 
nyíló ablak egyik táblája ki volt véve sarkaiból és az 
ágy előtt lekiidt. A szobában levő szennyes-láda tar­
talma összevissza volt hányva. Eleinte rablúgyilkos- 
ságra gondoltak, mert Fleischmann is, ki lármájával 
a szomszédságot összecsődilette, úgy nyilatkozott, ho«y 
míg Ü a pékmühelyben dolgozott, bizonyára rablók ha- 
toltak a lakásba, kik elvittek egy íorgópiszlolyt, egy 
ezüst órát és két arany gyűrűt, az előhívott rendőrnek 
azonban feltűnt, hogy az ablakvánkos helyén levő köny­
vek és kalamáris érintetlenül kiverlek, a mi aligha tör­
ténhetett volna meg, ha a rablók az ablakon hatoltak 
volna be. Fleischmann ágya is gyűrötten volt, a mi el­
lentétben állott abbeli vallomásával, hogy 10-től 12-i«, 

a mely időre eshetett a gyilkosság, a bon- 
czoló orvosok állítása szerint — ő a hálószobában 
aludt. E gyanuokok alapján magát Fleisclmiannl tartóz­
tatták le, a ki mindvégig tagadta bűnösségét. A vizsgá­
lat folyamán konstatáltatok, hogy a véres fejsze, melyet 
a gyilkosság színhelyén találtak, úgyszintén a kötelek 
Fleischmann tulajdonát képezték. Kevéssel azután me«- 
találták a forgópisztolyt is egy félreeső helyen elrejtve, 
melyről pedig Fleischmann azt állította, hogy a rablók 
elvitték. Úgyszintén ráakadlak a szemétdombon egy 
disznólurás következtében az oda rejtett órák és gvü- 
riikre. — Midőn ezt a vádlott elébe tartot­
ták, csak azzal védekezett, hogy ellenségei, kik benne 
a zsidót gyűlölik, követték cl a gyilkosságot és az em- 
hlett tárgyakat csupán azért rejtették cl ama helyen 
hogy a gyanút reáhárilsák. West Ferenez pékinas azt 
vallotta, hogy gazdája, ki éjjel 12-kor lejött a sütőbe, 
igen elmélyed Inuk látszott; vizel is kért tőle, de a tanú 
nem tudja, mire használta, valószínűleg ekkor mosta 
le véres kezeit; később szokása ellenére dagasztani kez­
dett, azután pedig az inas fekvőhelyére dőlt le a 
mit azelőtt sohasem tett. A kétségtelen bizonyítékokhoz 
Sf; 1I'°gy Fleisclmíínn alsó nadrágján később 
\ufoltokal találtak, a sulőkemenczében pedig egy elége­
tett mg foszlányait. Fleisclmiannl konok tagadása da- 
czára a temesvári törvényszék halálra Ítélte. Ma a 
lvl'i fim r?Üf" an!tcsa foglalkozott ez ügygyei, me- 
M tarkas b,uó reM' Hiányosnak látszott az
elsobiruság amaz eljárása, hogy a kis Eibenschütz Róza 
megdermedt kezében talált gomb eredetére nézve a 
vizsgalatot nem terjesztette ki. Eme és más hiányok

MULATSÁGOK.
— A budapesti kereskedő ifjak tatai kirándu­

lása. Rég nem láttak Tata-Tóváros vendégszerető la­
kosai annyi idegent, mint vasárnap, c hó 19-én A 
budapesti kereskedő ifjak társulatának 180 tagja és 
számos hölgy indult el a magyar államvasutak külön 
vonatán fala-Tóváros regényes vidékének megtekinté­
sére. A tatai egyesület Főssel Gusztáv alelnök vezetése 
mellett küldöttséget indított a budapestiek elé. kik dél­
előtt tiz órakor érkeztek Tata-Tóvárosra. A megérkezés 
impozáns volt. Százakra menő néptömeg jött ki a pálva- 
házhoz, köztük a város intelligencziájának szine-java • 
a berobogó vonatot cigányzenével és lelkes éljenzé­
sekkel fogadták. A vendégeket Herzl Emil, a tatai ke­
reskedelmi ifjúság elnöke üdvözölte, a budapestiek nevé­
ben pedig Hubciuty József válaszolt. — A höl­
gyeket a figyelmes rendező bizottság csinos virá«- 
bokrétákkal ajándékozta meg. — Zeneszó mel­
lett haladt a társaság a városba, hol pompás villás- 
reggeli után a város nevezetességeit szemlélték meg 
többek között az angol parkot, kálváriát, fürdőket, á 
régi várkastélyt, a lóidomitó telepeket stb. Időközben a 
komáromi és győri egyesületek küldöttei is megérkeztek 
a többi meghívott rokonegyletek pedig táviró utján küld­
ték üdvözletüket. A Griff-vendéglöben tartott lakoma 
délutáni 5 óráig húzódott el. A pohárköszöntők hosszú 
sorát Hubenay József kezdte meg, éltetve a magyar ke­
reskedő ifjúságot, utána Herzl Emil emelte poharát a 
budapesti sajtóra, melynek nevében Fekete József vála­
szolt. Sikerült toasztokat mondottak még Főssel Gusz­
táv a budapestiekre, Benedek János budapesti titkár a 
tataiakra, Hevesi József a szép tatai hölgyekre. A hideg 
fürdőben tartott tánczmulalságot rögtönzött hangverseny 
előzte meg, melyen a budapestiek részéről Kiss Sámuel 
és Szűcs István szavalattal, Benedek János egy szaty- 
rikus előadással és Drozd József énekkel működtek közre 
Az első négyest körülbelül 100—120 pár tánczolta • a 
tánezban resztvettek a következő hölgyek: Auth Fe- 
renezné, Fekete Józsefné, Fischer Vilmosáé, Héder Sán- 
dorné, Klein Inczénc, Meuschl Károlvné, Récz Ferenuz- 
né, Ráthknecht Jánosné, Rublelzky Is'tvánné, Weissmann 
Adolfné, Wessel Rudolfné, Auth Gizella, Barna Ernesz- 
lina, Buschmann Irma, Back nővérek, Beregi Klára, 
Deutsch Maliid, Jaeger Vilma, Lukács Irma, Fóliák 
Róza, Pesicze Teréz és Róza, Pinskcr Linka és Karo­
lina, Rublelzky Ilona (mindannyian Budapestről), Navráth 
Emma (Nagy-Károly), Hangi Hedwig (Szomód), Rosen­
thal Jakabné (Moór), Süss Rezsöné (Szomód), La- 
zsanszkv Józsefné (Rév-Komárom), Doktor Etel (Eszter­
gom) Neubauer Berta (Győr), Lindner Hermin (Szom­
bathely), 1 oppe Klára (Berlin), Ladányi Mariska (Na­
szályt A tatai hölgyek közül: Filler Dezsöné, Fischer Dezső- 
né. I iangay Lajosné, 1 lerzl Józsefné, dr. Kellner Zsigmonuné, 
Németh Istvánné, Kőim Ödönné, Főssel Ödönné, Rosen­
berg Adolfné, Raditz Jakabné, Schéda Józsefné, Stark 
Jánosné, Zink Antalné, Besenbach Irma, Biedermann 
növelek, Breuer Maliid és Irma, Berger Nettike és Gi­
zella, Fischer Lujza és Emma, Fittler Róza, Ella és 
Berta Hacker Hanna, Kellner Róza, Lövinger Irma, Ra- 
ditz Vilma Rosenberg Czilli, Főssel Szidónia, Schéda 
ima, Stark Irén, Wossel Szidónia, Zink Emelka és 

Gabriella urhölgyek. Éjjeli 12 órakor búcsúzott el a 
budapesti egyesület Tata-Tóvároslól, köszönetét mondva 
különösen Főssel Gusztáv alelnüknek, kinek fáradhatat­
lan buzgalmának köszönhető a kirándulás sikere. A pá­
lyaházba fáklyák és lampionok fénye mellett kedélyes 
hangulatban vonullak ki a budapestiek, sokszorosan él­
tetve a derék tataiakat, kiktől kellemes és maradandó 
emlékekkel váltak meg.

— Pest-Hideg-kuton c hónap 18-án nagyszámú és
szép társaság gyűlt egybe reggelig tartó kedélyes tánez- 
v igalomra. A táncz, az erdők és hegyek által körülöve- 
zelt kies «Máriaremete» bucsujáró hely szabad helyi­
ségeiben tartatott. Jelen voltak: Wolf Lujza, Weide Ma­
riska, Krempel Paula és Szidónia, Ziegler Anna, Stelz 
Mari és Lida, Szabó Gizella, Straub Mariska, Szunyosh 
nővérek. Mikár nővérek, Isványi Juliska, Kardos Justin,
I ink Hona, Szlávik, Augusztina kisasszonyok, továbbá 
Váry Szabó Antalné, Weide Gusztávné, Párvy Ivánné, 
Szabó Albertné, Straub Béláné, Schall Klára, Farkas 
Lászlóné, Fink Antalné asszonyok.

HÁZASSÁG.
.. Eljegyzés. Boér Endre, Szatmármegve m.-pet- 

ru földbirtokos múlt vasárnap tartotta eljegyzési ünne­
pélyét, néli. Péchy Tamás volt alispán leányával, Péchy 
Saroltával. ' ‘

GYÁSZROVAT.
Szabó Dániel s.-gömöri birtokos meghalt f. hó 15-én 

81 éves korában. A boldogult nemcsak kitűnő pol­
gára volt a városnak, hanem lti évig erélyes főbírája 
is. 49 unoka, szép és dédunoka állotta körül gyász­
ravatalát s nagyszámú résztvevő kisérte örök nyuga­
lomra. 1 c

Üzv. Királyi Ferenozné szül. Miorno Katalin, nyu­
galmazott uradalmi kasznárné, f. hó 14-én végelgyengü­
lésben meghalt. Az elhunyt Gyula városa egyik legidő­
sebb asszonya volt; kilenczven évet élt, de már az 
utóbbi évtizedben nagyon el volt gyengülve.

Szakolozay Lajos, az aradi törvényszék bírója, ki 
Nagy Sándor halnia óta az elnöki teendőket ideiglenes 
végezte, mint Aradról távirják, tegnap hosszas szenvedés 
után elhunyt. Szakolczav nemcsak mint lelkiismeretes 
bíró, de mint a város egyik tekintélyes polgára köztisz­
teletben állott.

TÁVIRATOK.
Béca, jul. 20. (Az Egyetértés távirata.) Buda­

pestről a következőket jelentik a Pol. Corr.-nek: 
lisza miniszterelnök augusztus 4-én Budapestre 
érkezik, hogy résztvegyen az előzetes budgettárgya- 
lásokon, melyeknek végeztével három hétre Ostén- 
débe utazik. A közmunkatörvénvjavaslat, mely leg­
előbb kerül az országgyűlés elé,' már elkészült s 
egészen a pénzváltság elvére van alapítva. A Vas­
kapu szabályozását illetőleg most készül a törvény- 
javaslat, mely módokat fog tartalmazni a költségek 
beszerzésére és fedezésére. A dunagőzhajózási tár­
sulathoz való viszonyát mindaddig nem szabá­
lyozza a kormány, mig a már most is jelentékeny 
konkurrenczia a dunaszabályozás haladásával any- 
nyira nem növekszik, hogy a társulat kénytelen 
lesz konczessziókal tenni.

Béoa, jul. 20. (Az Egyetértés távirata.) Auersperg 
Károly herezeg végképen lemondott a eseh-német sza­
badelvű nagybirtokosság vezetéséről. A herczcg ezt a 
lépését aggkorával indokolja. Valószínű azonban, hogy 
az alkolinánypártban beállott szakadás bírta őt arra, 
hogy a politikai térről lelépjen.

Prága, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hauptmann ezredes, mint cseh lapok je­
lentik, szigorú vizsgálatot indított meg a 28. gya­
logezrednek mindama egyéves önkéntesei ellen, kik 
Mnichowitzból üdvözlő táviratokat küldtek a Prá­
gában időző amerikai cseh színházi vendégeknek.
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1885 EGYETÉRTÉS, KEDD, .TÚLI ES 21.
Gráoz. jul. 20. A helytartóság az itteni német ogve- 

uzlatta, mert túllépte az alapszabályokban 
in »határozott működési kört.

S::erajevo. jul. 20. (Az Egyetértés távirata). 
Az i'i'.umeni patriávcha Konstantinápolyból azt az 
utasítást küldte Ksanoeics szerajevói metrouoütá- 
nak. hogv vónja vissza lemondás-H. Ez az utasítás 
pevszersinind megint Kusauovicsoí azért, mert le- 
móaTását nem nyújtotta be egyidejűleg a boszniai 
országos kormánynak.

Trieszt, jul. 20. az ».Ausztria» egyesület kirándu­
lása tegnap este lúnvesvn sikerült. Esti 8 órakor roppant 
néptömeg jelenlétében, mintegy 500 vendég szállt egy 
katonai zenekarral a «Sztr.mbu!» Lloyd-pőzösre, mely 
számtalan lampionnal volt kivilágítva. A társaság éjiül 
tájban tért vissza s zajos «hoch» kiáltásokkal fogadta­
tó' i. A partraszállásnál a katonai zenekar hazafias da­
lokat játszott, melyek nagy lelkesedést keltettek. Az 
ünnepéiv a legélénkebb hangulatban folyt le.

Trieszt, ;ul. 20. A «Berenice» Lloyd-gőzös tegnap 
Hone-Kongból Culombúba érkezett.

Berlin, július 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Budapestéi- Tagblatt szerint 
a konzisztórium bekivánta a Sióékor-féle pór irato­
kat tudomásvétel végett, Stöcker tegnap nagy nép- 
gvülés előtt kijelentette, hogy pőréit a legfelső fórum 
még nem intézte el. de ha ez az ítéleteket meg­
erősítené. úgy el fogja viselni a következményeket.

Berlin, jul. 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Köln. Ztg. jelenti Kon­
stantinápolyból. hogy lord Salisbury ismétel­
ten megígérte a portának, hogy Anglia Egyip­
tomot bizonytalan idő múlva ki fogja ürí­
teni: ezalatt Anglia Egyiptomban a szultán 
é? a hatalmak hozzájárulása nélkül nem fog 
intézkedést tenni.

Paris, jul. 20. (Az Egyetértés távirata.) A nap 
es.-ménvét Cléme-nceaunal; Bordenuxban tartott nagy 
politikai beszéde képezi. Ctémenceau e beszédével 
nagy sikert aratott.

Paris, julius 20. Az értekezlet ma összeült. Freij- 
cinet miniszter üdvözölte a kamarák és a kormány 
tagjait. Az értekezlet elnökévé Duclerc választa­
tott meg.

Paris, jul. 20. Broglie herezeg egy levelében 
azt akarja kimutatni, bogy a Tonkingban történt 
eseményekért a teljes felelősség ama kormányokat 
terheli, melyek május hú 16-ika után következtek.

Rouen, jul. 20. Ma reggel a Hue Amiens-ban vagy 
tűzvész ütött ki. mely este még folyton tart. Már hat 
ház. köztük több régibb körbeli épület esett a lángok 
martalékává. Emberéletben iné» eddig nincs veszteség.

London, jul. 20. A Daily Telegraph értesülése 
szerint az angol kormány folyton nagy aggálylyal 
tekinti az orosz csapatok szaporítását a Herirúd kó^ 
pariján és adatokkal bír, hogy ott az orosz csapa­
tok létszáma nagyobb, mint ti mennyi békében szük­
séges. A kormány tudatúban van annak, hogy e 
csapatszaporitás világosabb magyarázatot kíván az 
eddigieknél. A Standard azt Írja, hogy jogos a föl- 
i vés. hogv Oroszország, noha ragaszkodik Zulfikár 
bírásához, voltaképen Merucsakot kívánja. Valószínű 
hagy Merucsak átengedtetik Oroszországnak, a 
miért viszont Oroszország elismeri az afghán etnir 
jogait Zulfikárt illetőleg.

London, jul. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Reményük, hogy Salisbury és Slaal elvileg 
meg fognak állapodni a Zul fi kár-szorosra 
nézve, Salisbury elfogadja azt az orosz in­
dítványt. hogy az a kérdés, melyik terület 
tartozik a szoroshoz és melyik Afghanisz- 
tánhoz, illetőleg melyik legyen Oroszországé, 
a határbizottság által intéztcssék el. — Azok 
a hatalmak, melvek — mint Ausztria-

az a hir, hogy Vilmos császár állapota 
rosszabbra fordult s az uralkodó több Ízben 
elájult; ettől fogva alig bízott már valaki az 
ősz császár idejövetelében. Tegnap jött meg 
csak az a pozitív jelentés, hogy Vilmos csá­
szár 21-dikén este 7 órakor minden bizony­
nyal megérkezik. A vendéglőben azonnal 
hozzáláttak a német uralkodó szobáinak 
rendbeszedéséhez s a fürdüigazgalóság is 
megtelte intézkedéseit. Az utazás programmja 
némi változást szenvedett, a mennyiben a 
császár nem jön Arlbcrgen át, hanem rendes 
útját teszi meg, érintve Lindául. Münchent, Ro- 
senlieimot s ez utóbbi helyen tölti az éjszakát. — 
Holnap reggel kilenez órakor folytatja útját 
Kufstein felé s egynegyed 11 órakor érkezik 
Wörglbe, délután 1 órakor pedig Lend be, a 
hol bárom óra hosszáig fog időzni. A Strau- 
binger-féle vendéglőben tálalják föl a dejeu­
ner! ; négy órakor indul a császár Gasteinba, 

hová három óra alatt ér el a vonat, mert 
egész lassan fog haladni. A pályaházból nem 
a rendes posta-kocsin, hanem egy külön e 
czélra készült liegvjáró-kocsin hajtat a csá­
szár a fürdő-kastélyba. Az uj kocsi, mely 
valóságos remekmű, tegnap már megérke­
zett Berlinből ; ma megpróbálták s teljesen 
alkalmasnak bizonyult. E kocsi közepet fog­
lal a landoulettek és a kupé-kocsik közt s 
rázkódás nem érheti. A császár kísérete ez­
úttal 38 személyből áll; köztük van: Golz 
főhadsegéd, Lehndorf szárnysegéd, Perponcher 
udvari marsai, Reischach báró vezérőrnagy, 
Borck udvari tanácsos, Albedyll tábornok, a 
katonai kabinet-iroda főnöke, Brauchitsch 
ezredes, Kautzky udvari tanácsos, Ortmann 
őrnagy cs Biilow követség! tanácsos. — Hire 
jár, hogy Ferencz József király Gollingból 
Innsbruckba ulaztában, augusztus 7-dikén 
meglátogatja Vilmos császárt s egy napot 
fog itt tölteni. Vilmos császár az idén is 
meglátogatja lseidben Erzsébet királvasz- 
szonyt és Valeria főherczeguőt, ha majd 
gasteini kúráját befejezte.

Bad-Gastein, jul. 20. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Vilmos német császár holnap este 
érkezik ide s három hétig lesz vendége a gasteini 
fürdőnek. — A lürdőző közönség és a lakosság 
ezúttal különös szívességgel készül fogadni az agg 
császárt.

Mainau, jul. 20. Fi Ottos német császár ma 
délután Gasteinba indult.

Magyarország — az egyiptomi pénzügyi 
konvencziót még nem ratifikáitatták a par­
lamentek által, hozzájárullak az egyiptomi 
kilenez milliós kölcsön kibocsátásához, de 
azzal a fentartással, hogy a kölcsönért való 
szerződésszerű garancziál a parlamentek 
által történő megszavazás által nem vállal­
hatják el. A kölcsön kibocsátása mindazon­
által küszöbön áll.

London, jul. 20. (Az Egyetértés távirata.) Is­
mael exkhedíve liivei Konstantinápolyban a szultán 
udvaránál ismét akczióba léplek. Elterjesztették azt 
a hirt. hogy a szultán mellette van Ismael vissza­
helyezés-nek és hogy Németország, Ausztria-Ma- 
gyaroizzág és Oroszország ebben már meg is 
egyeztek.

Róma, julius 20. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr. Ferrari kapitányt holnapra várják ide abvsz- 
sziniai utjából. A második misszió, melyet Ferrari 
kapitány log kisérni, októberben indul útra egy 
főrangú személyiség vezetése mellett, hogy a keres­
kedelmi sztrwdés föltételeit megállapítsa a király­
ival. A szerződés megkötése előtt iölvilágositással 
szolgálnak az érdekelt hatalmaknak, hogy eloszlas­
sak bizalmatlanságukat. — Kémleli báró német 
nagykövet e hónap végén megy szabadságra. — 
A lombardiai nagy hadgyakorlatokon Blazsekovies 
vezérőrnagy. Slamezka ezredes és Forstner alezre­
des képviselik Magyarországot.

Madrid, jul. 20. A «Gaceta» szerint a tegnapi 
nap folyamán Spanvolországban összesen 2005 em­
ber betegedett meg és 851 balt el kolerában. Ebből 
Madridra 8. az alicantei kerületre »1, Aranjuezra

. Murcziára 84. Soriára (50 és Jaenra 32 halá- 
1 ' ; esik. Segoviában. Salamancában és Vallado- 

d.-an is fordult elő néhány betegedési esel.
Athén. jul. 20. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 

Corr. Az itt időző olasz hajóra), mely Tamás genuai 
herezeg hajóját is magában foglalja, nagy érdeklő­
dés tárgya. György király meglátogatta a herczeget 
és Martini tengernagyot, kik látogatását azonnal 
viszonozták. A lmjóraj innen Salonichibe megy.

Pétervár, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Tolsztoj miniszter c hónap végén újra 
átveszi tározójának vezetését.

A német császár Gastei.nl>an. 
Bad-Gastein, jul. 20. (Az Egyetértés 

külön tudósítójának távirata.) Még tegnap 
som hitte senki, hogy Vilmos császár az 
idén is ellátogat Gasteinba, noha Weissmayer 
fürdő-kastélyában meg voltak rendelve a szo­
bák. A császár fogadására megtettek minden 
előkészületet, de attól tartott mindenki, hogy 
az agg császár egészségi állapota, melyről 
oly aggasztó hírek keltek szárnyra, az utolsó 
pillanatban is meghiúsíthatja az utazás ter­
vét. Csak három nappal ezelőtt érkezett ide

KÖZGAZDASÁG.
Pótervár, jul. 20. Az északi távirati ügynökség je­

lenti, hogy a gabnaterrnelö vidékekről érkező hírek sze­
rint a kilátás a gabnatermésre nem kielégítő. Az ősz­
szel vetett gabnaneniüek aratását a déli vidékeken már 
megkezdték s a termés alig középszerű. Ugv látszik, 
hogv a tavnszszal vetett gabnanernüek termése sehol 
sem lesz kielégítő. — Chúrkovbúl esőt jelentenek.

Az ujszász-jászapáti vasút meg­
nyitása.

Jászapáti, jul. 20. Az ujszász-jászapáli-i helyi ér­
dekű vasul ma a közönség nagy részvétele és lelkese­
dése közt ünnepélyesen megnyittatott és a közforgalom­
nak átadatott, miután már szombaton Gyöngvüssy osz­
tálytanácsos a 32 kilométernyi vonalat műszakilag 
bejárta és minden pontban helyesen megépülve találta. 
Az ünnepélyes megnyitáshoz ma reggel Budapestről 
érkeztek meg Ujszászra Beniczhy Ferencz államtitkár, 
a vasul alapítója és egyszersmind a kormány meg­
bízottja és több vendég. Á vendégek Ujszászon kiszállva, 
több mint száz főből álló küldöttség által fogadtattak, 
kiknek érzelmeit Beniezky előtt Kohner Károly, a vas­
úttársaság elnöke sikerült beszédben tolmácsolta. Erre 
Beniezky válaszolt, köszönetét fejezvén ki s egyszer­
smind felolvasta Tisza miniszterelnök táviratát, melyben 
ez sajnálatát fejezi ki, hogy Budapestről távol lévén, 
nem vehet részt a megnyitásban, a vasúttársaság­
nak pedig sok szerencsét kíván. A miniszterelnök 
távirata lelkes éljenzéssel fogadtatott. A küldöttség 
tagjai közt voltak az érdekelt községek Jászlndánv, 
Jászkisér és Jászapáti képviselői, Hajéin Ferencz alis­
pán, Hegedűs Ferencz szolgain ró, Sztráda Béla, Izsó, 
Kohner és az egész vidék magasabb tisztviselői. A 
megnyitó vonat Ujszászról Riedl állam vasúti főfel­
ügyelő vezetése mellett 2 óra alatt Szászberek, Jász- 
ladánv, Pusztakiirt, Jászkisér állomások érintése mellett 
Jász-Ápátliiba érkezett meg. Az épületek az összes ál­
lomásokon díszesen fel voltak lobogózva, a vendégek 
mindenütt lelkes beszédekkel fogadtattak. Díszes ruhákba 
öltözött leánykák bokrétákat adtak át, miközben a mo­
zsarak durrogtak, a falu népe pedig a sürgős munkát 
abba hagyva, mind a vasút elé tódult. A vasul, melyet 
Miller "vállalkozó épített ki, a magyar alföld egyik 
legszebb, legmagyarabb, de egyszersmind eddigi forgalmi 
utakra nézve lugellmgyatottabb részét szeli át. Az egész 
Jászság áldásnak tekinti e vasutat. Legnépszerűbb volt 
a fogadtatás a végponton Jászapátin. A 10.000 
lakost számító helység valóságos ünnepet ült s az egész 
utat, mely, vasúiig nyúlik a elborította. A vendégek ünne­
péivé.? beszédekkel, zenével, mozsárlövésekkel üdvözül- 
Icttek. A vendégeket 80 hintó vitte be bandérium veze­
tése alatl a községházához, hol fényes diszebéd volt. 
Több sikerült felköszöntöben kiemelték, hogy a vasul létesí­
tése körül Kemény Gábor b. miniszter mellett Tisza minisz­
terelnök szerzett érdemeket. Beniezky Ferencz pedig, mint a 
nasut kezdeményezője és a megye volt főispánja álalá- 
vos tapsok és éljenzésben részesittetett. Beniezky több 
beszédben a főérdemet személyéről a kormányra hárí­
totta át s nagy hatással intette a megye különböző 
elemeit összetartásra, egységre és a megye érdekeinek 
megóvására. A vasút igazgatósága a következő táviratot 
intézték Tisza Kálmán miniszterelnökhöz Gesztre 
„Az ünnepélyes megnyitás alkalmából nagyméltósá­
godnak közlelkesedéssel hódolatteljesen köszönetét és 
bizalmat nyilvánít és ragaszkodását biztosítja a vasul 
érdekeltsége, « kerület és a vidék jelenvolt összes­
sé-e megbízásából az ujszász-jászapáti vasul igazgató­
sába.» A diszebéd V24 órakor ért véget, mire a társá­
vá» elindult. A jászapátiak egész Ujszászig kisérték a 
vendégeket. Egész utón szólt a zenes durrogtak a mozsa­
rak. Viczinális vasút megnyitása még aligha fogadtatott 
olv kitörő örömmel, mint a jászapáti-ujszúszi vonalé.

Az ujszász-jászapáthi vasul története visszanyúl egé­
szen a hetvenes évekbe, de ügye sokáig vajúdott s már 
kialvófélben volt, midőn végre Beniezky Ferencz vette 
kezébe, mire az érdekeltség elhatározta, hogy közös erő­
vel építteti ki. Apáthi 100,000 frtot jegyzett, Jászkisér és 
Jászladány 80—80,000 frtot, Györgyei Adolf 25,000-et, 
Kohner Zsigmond és Károly 15,000-ct, egyesek 6000-et; 
a kir. poslakincstár a postaszállitásért 60,000 lormtot 
ajánlott meg, a megye törvényhatósága pedig 50,000 
for ritot szavazott meg. A kiépítésre szükséges töke 
ekként biztosítva lévén, az érdekeltség a vasút engedé­
lyeseiül Beniezky főispánt, Sztárda Bélát, dr. Izsó La­
jost. Györgyei ‘ Adolfot é- Horváth Bertalant ne­
vezte meg, kik a 30,000 forint biztosítékot letették 
az építési engedélyt kieszközölték s Miller E. V. vállal- 
k zóvat az épité au vonatkozólag csakhamar szerződést 
kötöttek, ki a vasat építését 485,000 forintért elvállalta. 
A vasúti vészvé- v társaság 1884. június ó-én alakult

meg, a midőn elnökké Beniezky Ferencz főispán, alel- 
uökké Kohner Zsigmond választatott meg. Beniezkynek 
államtitkárrá történt kinevezletése folytán Kohner Zsig- 
moml elnökké, Sztráda Béla alelnökké választatott. Az 
igazgatósági és jogi Ügyek vezetésével Pólya Béla, mint 
vezértitkár bízatod meg. A vonal politikai bejárása 1884. 
jim. 20-án ment végbe; az építési engedély ugyanez év aug.
14 én adatott ki, a vasút 11 hó alatt volt kiépítendő, moh­
hal árklő pontosan be is taratott a mennyiben az osztó 
vonat a vasúti személyzetet már e hó 11-én elhelyezte; 
a mütanrendőri bejárás e hó 18-án ment végbe. Az üz­
leti szerződés tárgyalása a közlekedési minisztériumban 
épen most folyik; ez alkalommal a vasutrészvénytársa- 
ság a minisztérium részéről forgalmi eszközök haszná­
lata czimén követelt 67,(XX) frtot törzsrészvényekben 
ajánlotta meg s kilátás van arra, hogy a minisztérium 
ez ajánlatot elfogadja, mely esetben a kormány a posta- 
szállilásért általa megajánlott 60,000 írttal együtt e vas­
útnál 137,000 frt erejéig lesz érdekelve, mely körülmény 
a vállalat biztonságát nagyban emeli.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

A dohány kiállítás.
A m. kir. doliánykczelőség a pénzügyminisztérium pa­

vilonjában elhelyezett dohánykiállitásról a következő 
felvilágosításokat közli:

A magyar korona országaiban a dohány államegyed- 
árusági tárgy lévén, dohányt csak az illetékes hatósá­
gok engedélye mellett szabad termelni.

Kizárólag "a kincstár számára való dohánytermeléshez 
évenkinl 100.000 egész 105,000 kalasztralis hold kiter­
jedéséig adatnak ki dohánytermelési engedélyek.

1884. évben 31,191 termelő foglalkozott kincstári do­
hánytermeléssel, u dohányátvételt 70 beváltási bizottság 
teljesítette, a beváltott mennyiség pedig 43.500,000 ki­
logrammot teszen.

A kincstár által az utolsó években beváltatott: 
az 1880. évi termésből . . 66.480,2091 klgm.
« 1881. a « . . 46.436,188* «
« 1882. « « . , 62.188.694$ «
« 1883. « « . . 47.299,318* «

E nyers anyagért fizetett a kincstár a termelőknek 
fuvarpótlékkal együtt, és pedig:

az 1880. évi termésért 11.917,807 frt 03 krt
,, 1881. » » 8.492,874 » 35>/2 »
» 1882. » » 9.266,636 » 31 Va ”
n 1883. » » 8.491,604 » 61 »

A belföldi fogyasztás nem oly nagy, hogy ily tetemes 
dohány mennyiségeknek a kincstár általi beváltását iga­
zolttá "tenné. Nemzelgazdászali érdekek azonban megkí­
vánják, hogv a dohánytermelés, a mennyire lehetséges, 
kiterjesztessék s igy kénytelen a kincstár az évenkint be­
váltott és gyárainak szükségletét meghaladó felesleges 
dohánymennyiségek elhelyezéséről gondoskodni.

Állandó és legnagyobb" vevője a magyar leveles do­
hánynak az osztrák "cs. k. dohánykezelöség.

Eine kezelöség évenként 55,000, egész 65,000 katnsz- 
tralis hold termését veszi meg a magyar kincstártól.

Megvett ezen kincstár: az 1880. évi termésből 
40.771,8O8V2 kgmot 7.083,569 frt 44 krnyi értékben ; 
az 1881. évi termésből 29.363,640>/a kgmot 5.353,743 
frt 43>/a krajezárnyi értékben, az 1882 évi termésből 
28.513Í990>/2 kgmot 4.890,939 Irt 231/2 krnyi értékben, 
az 1883. évi termésből 28.930,101 >/a kgmot 6.226,814 
frt 24V2 krnyi értékben.

A mit a magyar kincstár azonkívül a külföldre elad, 
az nem nagy jelentőségű, mert a külföldi nagyobb ke­
zességeket, névszerint a franczia és olasz kezelőségot, 
valamint a külföldi dohánygyárakat az engedélyezett 
magyar doliánykereskedők látják el magyar leveles do­
hányával, részint a magyar kincstártól vásárolt, de job­
bára a számukra kivitelre termesztett dohánykészletekböl.

Kiviteli kereskedéssel az országban jelenleg 7 ezég 
foglalkozik. , . , ,

Ezek vettek a magyar kincstártól leveles dohányt: 
1880. évben 5.078.585.1 klgmot 1.009,007 frt 83 kv ér­
tékben, 1881-ben 3.562,626* klgmot 937,456 frt 92 kr 
értékben, 1882-ben 2.381,493* klgmot 520,253 frt 0-> kr 
értékben, 1883-ban 1.845,833"$ klgmol£495,066 frt 90* 

értékben. _
A kereskedők összes kivitele pedig kitett: 1880. énben 

8.443,171 klgrmot 2.269,946 frt 52 kr értékben; 1881. 
évben 7.842,201 klgrmot 1.780,179 frt 62 kr értékben; 
1882. évben 6.094.402 klgrmot 1.529,085 frt 46 kr ér­
tékben; 1883. évben 6.401,171™/,00 kgrot 1.483,151 frt 
47 kr értékben. ,

A magyar dohány főnemei a következők: tiszavidcki, 
debreczeni, szegedi, pécsi, szuloki; ezek nehéz levelek 
elnevezése alatt ismeretesek, továbbá a finomabb pipa 
dohányok előállítására szolgáló kerti és muskatál, végre 
a kapadohánylevelek.

Kiviteli kereskedésre nézve jelenleg csak a húrom első 
nembeli dohánylevelek bírnak jelentőséggel.

A kincstár már a minőség emelése tekintetéből is fo­
kozatosan oda törekszik, hogy a dohánytermelés csak 
ama vidékekre, illetőleg községekre és határokra szo­
rítkozzék, melyek a kívánt jó minőség előállítására meg­
felelő földtalajuk és egyéb viszonyoknál fogva leginkább 
alkalmasak.

A szivarboriték levelek, valamint a finom és közép­
fülöm kerti levelek három, a nehéz levelek négy osz­
tályban vétetnek át, azonkívül a kihányásért, a 
kacsért és hulladékért is az árunak megfelelő ár fizet­
tetik.

A minőségre fektetett dohánytermelés előmozdítása 
tekintetéből a magasabb osztályokba tartozó anyagáru 
tetemesn feljavittalott.

A tiszavidéki levelek elnevezése alatt ismert do­
hánylevelek a Tisza folyó mentében a következő me­
gyékben : Heves, Borsod és Jász-Nagy-Knn-Szolnok, 
Pesl-Pilis-Solt-Kiskun (északi részén) termeltetnek.

Évi átlagos termelési földterület 22,380 katasztra- 
lis hold.

A debreczeni levelek termelési körzetei a következő 
megyékre terjednek ki: Hajdú-, Szabolcs- és az ezekkel 
határos Zemplén-, Bcregh-, Szatmár-, Szilágy- és Bihar- 
megyék egyes részeire.

Emez utóbbi dohánynemnek kedvelt fajaihoz a Szamos 
folyó mentén és Bodrogközön (a Tisza és Bodrog folyók 
között) termelt úgynevezett sznmosközi dohánylevelek is 
számíttatnak. Évi átlagos földterület a kincstár számára 
30,370 katasztrális hold.

A szegedi dohánylevelek termelési körzetét Békés-, 
Arad-, Csanád-, Csongrád-, Torontói-, Temesmegyék nagy 
kiterjedésben, Pest-Pitis-Solt-Kiskumncgye déli, Bihar- 
megvo nyugati és Bácsmogye déli részei képezik.

Évi átlagos ültetési terület a kincstár számára 37.100 
hold.

A pécsi dohánylevelek Tolnamegye területén állíttatnak 
elő. Évi átlagos földterület 2850 hold.

A szuloki dohánylevelek Somogymegyének és Slavo- 
niának a Dráva folyóval határos vidékein termeltetnek. 
Az átlagos évi ültetési terület a kincstár számára 3070 
hold.

K finomabb pipadohányok előállítására alkalmas kerti 
és muskatál levelek a Mátrahegység déli alján, Heves­
megyében nagyobb kiterjedésben, továbbá a következő 
megyék egyes községeiben: Komároip, Gömör, Zemplén, 
Arad, Temés és Tolna, továbbá egyesült Maros-Torda, 
Háromszék, Fogaras és Alsó-Fehérmegyékben. Az évi 
átlagos termelési terület 7400 hold. Kapadohány: Hajdú, 
Szabolcs, Bihar és Zemplénmegyékben, a lapályos ré- 
részeken termeltetik.

Évi átlagos ültetési terület 530 Icát. hold 
Dohánytermelés tekintetében az ország 30 körzetre 

osztatott fel.
Az anyag beváltását, kiképzését, válogatását, bálozá.- 

sát és elszállítását 32 dohánybeváltó hivatni teljesíti. 
Ezek székhelye : Budapest, Kápolna, Tisza-RofT, Jász­

rendelkezésre, és pedig: Budapesten kettő és egv-egy 
Pozsonyban, Selmcczen, Szomolnokon, Kassán, Kolozs­
várit, Temesvárit, Zágrábban és Fiúméban.

1884. év végével ezen gyárakban 859 férfi, 13,069 
nömunkás, tehát összesen 13,928 egyén nyert . llandó 
foglalkozást.

Az említett évben 11.516,300 klgr. belföldi és 3.518,400 
klar, külföldi dohány dolgoztatott fel, melyből 528.111,255 
darab szivar, 271.024,590 darab szivarka, 11.707,000 
kilogramm pipadohány1 74,800 kilogramm burnút állít­
tatott elő.

Az eladás pedig 1884. évben 612.000,470 darab szi­
vart,264.489,190 darab szivarkát, 11.882;700 kilogramm 
pipadohányt, 106,500 kilogramm burnótot tett ki, mely 
eladásból 33.351,207 frt folyt be.

A gyárak száma legközelebb kettővel fog szaporu­
latai.

Egy uj gyár Debreczenben, a másik Szegeden fog fel- 
állittnlni. •

A gyártmányok eladását 1881. évben 25 dohányela­
dási raktár, 437 nagy tőzsér és 40,017 kis tőzsér köz- 
vetitette.

Az egyedáruság kezeléséhez tartozó összes ügyeket, 
az eladásra vonatkozó ügy kivételével, a Budapesten 
állomásozó m. kir. dohányjövedéki központi igazgatóság 
látja cl. ...

Az eladásra vonatkozó ügyek eldöntése, a jövedéki 
vizsgálatok végrehajtása, csempészet megakadályozása a 
pénzügy igazgatóság hatásköréhez tartozik.

A jövedéki igazgatóság és p. ü. igazgatóságok hatá­
rozatai elleni felszólalások felett véglegesen dönt a pénz­
ügyminisztérium.

kísér, Szolnok, Debreczen, Nyíregyháza, Rakamaz, Nagy- 
Tárkány, Kisvárda, Vásúros-Namény, Nyir-Bátor, Nagy- 
Károly, Érmihályfalva, Nagy-Léta, Arad, Temesvár, Bé- 
kés-Csaba, Zsombolya, Marosvásárhely, Szeged, Félegy­
háza, Csongrád, Csany, Csóka, Nagy-Beeskerek, Apátialva, 
Palánka, Tolna, Fadd, Barcs és Szülök.

A hivatalok száma a f. évben kettővel fog szaporit- 
tatni, az egyik Battonyán, a másik Hajdu-Dorogon Allit- 
tatik fel.

Bizottsági állomás, melyeken dohányátvétel eszközöl­
tetik, vanjelenleg 5 ; névszerint: Cselnek, Jászberény, 
Csenger, Fogaras, Alvincz.

A dohány felgyártásához jelenleg 10 dohánygyár áll

Cseh vendégeink.
Impozáns menet vonult végig ma reggel harsogó ze­

neszó mellett az Andrássv-ulon a városligetbe. A cseh 
vendégek kivonulása volt utazásuknak tulajdonkénem 
czéljálioz, az országos kiállításra. Valamennyien — szám­
szerűit 1140-en — 8 óra előtt pontosan megjelentek a 
gyülekezésre kitűzött Erzsébet-téren, a hol már sűrű 
néptömeg hullámzott. Pontban nyolez órakor megszólal­
tak a Sokol trombitái s a hosszú menet megindult a 
fürdő-ulezán, váczi- és Andrássy-utakon keresztül a ki­
állítás felé. Minél előbbre haladt a menet vig zeneszó 
mellett, annál nagyobb és nagyobb lett a liozzácsatla- 
kozúk által és éljenző naptömegek közt kellett haladni.
Az ablakok is megteltek kiváncsiakkal, a kik kendő- 
lobogtatássál üdvözölték az arra elvonuló vendégeket. A 
60 főből álló cseh zenekar igen rövid szüneteket tartva, 
felváltva cseh és magyar indulókat játszott, mely utób­
biakat különösen megéljenezték.

Mialatt a menet a kiállításhoz közeledett, a nagy 
iparcsarnok főbejáratánál megjelentek a vendégek üd­
vözlésére Zichy Jenő gróf kiállítási alclnök, Rálli Ká­
roly főpolgármester, Máilay Izidor min. osztálytanácsos, 
Sclmierer Gyula min. tanácsos, Balog Vilmos titkár, 
Müller főmérnök, Varga Sándor min. számtanácsos, 
Toldy Ferencz kiállítási jegyző, Splényi Ödön báró 
rendőrkapitány, dr. Czobor Béla, a csoportbiztosok és 
többen a kiállítási tisztviselők közül.

. A menet a Rákóczy-induló hangjai mellett vonult be 
a főkapun át s a vendégek viharos éljenzések, nazdar 
és szlávakiáltások között a nagy szökőkút előtt sora­
koztak s úgy vonultak fel a nagy iparcsarnok főbejára­
tához, a hol Zichy Jenő gróf a következő beszéddel 
üdvözölte őket:

T. Uraim! Pár szóval kívánom önöket üdvözölni a 
kiállítási bizottság nevében, mielőtt a kiállítás megte­
kintésére indulnának. Önök oly államból jöttek, hol a 
kulturális haladás, különösen az ipar a legmagasabb 
fokon áll, és igy hivatva vannak megítélni haladásunkat, 
de épen azért ne legyen önök Ítélete fölöttünk tulszi- 
goru, hanem legyen méltányos és ne feledjék, hogy a 
munka, a mit itt látnak, egy nemzet helyes utakon 
megindult öntudatos törekvésének eredménye. Az a ro- 
kunszenv és őszinte barátság, mely kölcsönösen el szi­
vünkben és a mely itt a munka és a béke csarnoká­
ban összehozott bennünket, kösse össze tovább is a 
;ét nemzetet. Szivem mélyéből üdvözlöm önöket, mint 
kedves vendégeinket a kiállításon. (Viharos éljenzés, 
slava és nazdar kiáltások.)

A nagy lelkesiillséggel fogadott beszéd után a cseh 
zenekar a Szózatot játszotta el, mit a jelenlevők levett 
kalappal ünnepélyes csendben hallgattak meg.

Ezután a vendégek nevében dr. Tormán ele Károly 
(Pardubiezból) omolt szól, bevezetésül cseh, aztán német 
nyelven a következőket mondva:

Mi sohasem felejtjük el azt az őszinte rokonszenv- 
nyilváimlást, melvet tegnapi megérkezésünk alkalmával 
annyi ezrek részéről tapasztaltunk és a melynek nyo­
mait látjuk megörökítve kivétel nélkül a budapesti hír­
lapokban. Budapesti látogatásunk eszméje már az orszá­
gos kiállítás megnyitása alkalmával fogamzott meg lel­
kűnkben. Ezen eszme megvalósítására az impulzust két­
ségkívül a cseh országos gazdasági egyesület budapesti 
látogatása adta meg. Ugyanis vendégek itt tartózkodása 
alkalmával a legkitűnőbb magyar férfiak részéről nyil­
váníttatott azon óhajtás, hogy ne legyen ez a csehek 
utolsó látogatása a kiállításon. Midőn aztán testvéreink 
hazatértek és a lclkesiiltség magasztaló hangján beszél­
ték el nekünk, hogy mennyi szépet és jót látlak 0 szép 
országban és a gazdag kiállításon; különösen pedig mi­
dőn a nemes magyar nemzet páratlan vendégszereteté­
ről emlékeztek meg, általánossá lett az óhajtás, hogy 
egyesítve keleti Csehország különféle gazdasági egye­
sületeit, a kolini egyesülettel élükön, a budapesti láto­
gatás eszméjét megvalósítsák, mely óhajtás a mai napon 
teljesedett be.

Mi szerény mezőgazdák, kiknek az a föladat jutott 
osztályrészül, hogv verejtékünk árán nyerjük a föld ter­
mékeit és teremtsünk a népnek anyagi jólétet, melyen 
egyszersmind összes kulturális haladásunk nyugszik, el­
jöttünk, hogy a magyar nemzet munkásságának eredmé­
nyét és hatalmas szellemének vívmányait megcsodáljuk 
és azután összehasonlítsuk a mi eddig elért sikereinkkel 
és emez összehasonlításból tanúságokat vonjunk le a jö­
vőre nézve.

Megdönthetetlen lény, hogy a haladás a kulturális té­
ren a leghatható-nob szer a népek és nemzetek közölt 
fennálló kedvezőtlen előítéleteket megingatni, másrészről 
pedig azok között az egyetértést és testvériséget meg­
szilárdítani. Valóban mi csak szerencsét kívánhatunk 
amaz előrehaladáshoz, melyet a lovagias magyar nemzet 
minden téren oly meglepő arányokban felmutat. Nekünk, 
mint egy idegen nemzet és idegen állam fiainak és pol­
gárainak, kiket azonban a történelem a magyarokkal 
sokszor összehozott, midőn a kiállítás területére belé­
pünk, csak egy kívánságunk van és ez az, hogy a ma­
gyaroknak őszinte örömmel üdvözölt sikeres haladása 
szolgáljon egy lépésül arra, hogy szeretett uralkodónk 
áldott jogara alatt egyesített különféle országok és né­
pek között a barátság és testvériség minél szilárdabb 
legyen. Ennek reményében kiáltsunk u magyar nemzetre 
őszinte cnazdart.» (Viharos nazdar kiállások és éljen­
zések.)

A zenekar erre rázendítette a cseh nemzeti dalt, s a 
vendégek bevonultak az iparcsarnokba. Itt két nagy cso­
portra oszollak szét, melyek közül az egyik az iparosai- 
nokban maradi annak tárgyait megszemlélni, a másik 
nagyobbrészt gazdákból áiló csoport Máday Izidor 
miniszteri osztálytanácsos vezetése alatt a mezőgazda­
sági csarnokba vonult. A kapunál Máday Izidor még 
egyszer szívélyesen üdvözölvén őket, kérte, hogy mint 
oly állam gazdái, a melynek mezőgazdasága a kultúra 
magaslatán áll, ne legyenek lulszigoruk. A csarnokban 
Mádayn kívül Rodiczkv Jenő, Koppély Géza és Egan 
Ede kaláuzollúk őket, kimerítően megmagyarázva min­
dent, a mi iránt a vendégek különösen érdeklődtek, pe­
dig alig volt csoport, melynél hosszasabban nem időz­
tek volna. A cseh gazdák több ízben kifejezték tetszé­
süket és elragadtatásukat a látottak fölött. Innen a többi 
gazdasági csarnokokba mentek s mindenütt nagy érdek­
lődéssel nézték a kiállított tárgyakat, melyekről többen 
szorgalmasan jegyzeteket készítetlek maguknak.

Mig a gazdák az őket érdeklő csarnokok tárgyait ta­
nulmányozták, a többi cseh vendégek a nagy iparcsar­
nokot járták be, a hol kisebb csoportokra oszolván úgy 
mentek a többi csarnokokba.

A cseh zenekar egész délelőtt a nagy téren gyönyör­
ködtette zenéjével n kiállítás látogatóit.

A So/boZ-zenekar második hangversenyét ma délután 
tartotta meg a budapesti szegények javára a Széchenvi- 
sétatéren. A kiállítási területről zászlók alatt vonult be 
a zenekar a városba nagy közönség kísérete mellett, 
mely gyakran megéljenezte a derék zenészeket, kik bu­

dapesti látogatásuk emlékét maradandóvá tették a kél 
jótékonyczélu hangversenynyel. A mai hangversenynek 
nngvobíi volt az ingyenes, mint a fizető közönsége. A 
zenekar pavillonja épen a sétatér kerítésével határos s 
az élelmes közönség oly tömegben szállta meg a teret, hogy 
a hangverseny idejére a közlekedésnek teljesen szünetelnie 
keltett. Mindemellett tekintélyes közönség hullámzott a 
sétatéren, különösen a zenekar környékén ember-ember 
hálán állott. A hangverseny kedélyes szép mulatság 
jellegével birt. Az oszt rák-magyar monarchia nemzeti­
ségei ritkán vannak ily kis helyen akkora változatos­
sággal képviselve. A csehek és magyarok képezték a 
közönség zömét, 0 mellett morvák és lengyelek is je­
lentékeny számmal voltak. — A zenekar tudott
mindegyik nyelvén a jelenvoltak szivéhez szó­
lam. Cseh, morva, lengyel dallamok, népszerű indulók 
viharos lelszészajt kellettek, a mikor pedig rázendítették 
a Szózatot, a magyar-eseh barátság mellett tüntető kö­
zönség lelkesedése határi nem ismert. A eséh vendégek 
abban a hitben, hogy Magyarországon semmiféle mu­
latság nem eshetik meg toaszt nélkül, többen az aszta­
lokra ugráltak és beszédekben akartak kifejezést adni 
érzelmeiknek. De a közönség tomboló lelkesedésében nem 
engedte szóhoz jutni őket, a viharos nazdar, éljvn-kiállások 
lehetetlenné teltek minden beszédet. A zenekar pihenőre alig 
gondolhatott. Alig hagyta el aRákúczy-indulót, a közönség 
ujjongva követelt ismét magyar nótát s mikor elkezdték 
a Rebcka-esárdást, többen még a esárdás-tánczczal is 
megpróbálkoztak. Tapsnak vége-hossza nem volt a ze­
nekar produkeziójai után. A derék zenészek alig tudtak 
távozni a közönségtől, mely rajongó lelkesedéssel vette 
körül őket s mikor már elfogyott a nóta, a közönség 
még soká maradt együtt a habzó söröspoharak mellett. 

*
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órakor látogatást lettek Jókai Mórnál. Brabek tanár 
volt a szónok és kifejezte a csehek rokonszenvét Jókai 
és a magyarok iránt, mire Jókai azt válaszolta, hogy 
az a körülmény, hogy ily nagy hőségben s ily nagy 
számmal jöttek közénk, mulatja az igazi rokonszenvét, 
s minthogy most már tudva egy utón haladunk, an iái 
szorosabb lesz a barátság magyarok és csehek kü. ü 
Ugyancsak a délelőtt folymán leltek látogatást dr. 
Eckert, dr. Prokupck és dr. Pippich Ráth Károly főpol­
gármesternél, megköszönni a szives fogadtatást. Itt 
Prokupck, a kolini gazdasági egylet elnöke volt a 
szószóló.

*

A cseh vendégek egyik kisebb csoportja, számra száz­
tizén ma este a magyar államvasutak külön vonatán 
Mezéi he gyesre utazott az ottani ménesinlézet megtekin­
tésére. A gazdasági egylet részéről elutaztak a kirán­
dulókkal Miklós Gyula orsz. borászati kormánybiztos, 
Rodiczky Jenő, Ordády Vilmos, Le-jthényi János 
és még többen. A csehek eredetileg háromszázan akar­
lak részt venni a kiránduláson, kétszázan ma délután 
egy bortermelő szives meghívására Proinontorra rándul- 
tak, s csak mikor térlek vissza, mikor már a külön 
vonat kiröhögött a pályaházból. — A cseh vendégek 
egy része holnap reggel 8 órakor a budai pályaházból 
a rendes vonattal Balaton,fiiredre rándul, honnan 
szerdán délelőtt térnek vissza.

Kiállításunk egészségügyi szem­
pontból.

Irta dr. Kresz Géza V. kor. orvos.

V.
A ThaUmaycr és Seitz ezég kiállításunkon részint 

az egészségügyi csarnokban, részint a vörös korcszl- 
egylct csarnokában van képviselve. Az elsőben dezin- 
fekvzió-szerek kiállításával, melyben hatásuk szerint fel 
vannak tüntetve a hazánkban ez idő szerint használat­
ban levő összes dezinlükcziú-szerek s mely kiállításból 
arról győződhetik meg a szemlélő, hogy a leghathatú- 
sabb fertőtlenítő szer a eorrosiv, mely már 1° ,,-os ke­
verék mellett is romboló hatást gyakorol, nemcsak a 
ragályt szülő haezillusok, inilclobokra, hanem ezek ál­
landó alakjai, a csirokra is : ezután következik egyéb 
higanv-összelélelek után a cárból, mely bizonyos 
százalékban szintén hathatós dezinl'ekvziv-szemvk bi­
zonyult.

ThaUmaycr és Seitz a cárból! minden alakban, úgy 
folyadék, mint jegoez, valamint nyers alakban bemutatja 
és elénk állítja mészszcl, földdel és dolomittal való ösz- 
szelélclben, hogv mindenki már külszínük után is fölis­
merheti. A vörös kereszt-egylet paVillonjában az aseplis 
kívánalmainak teljesen megfelelő kötszereket állított ki. 
melyeknek méltánylására később visszatérünk.

Á Tliallmayer és Seitz ezég hazánk legrégibb és leg­
nagyobb drogilista ezége. mely az országnak úgyszólván 
összes gyógyszerészeit ellátja gyógy-anyagukkal. Kiváló 
méltánylást’’érdemel ama törekvéséért, miszerint az eddig 
hazánkba külföldről özönlő drogu-ámkat. innen azokat 
teljesen pótló anyaggal kiszorítani, feladatául tűzte ki.

A Tliallmayer és Seit/, ezég velem egyetemlegesen 
állította ki a dezinfekezió-szerekel, melyek ez esetben, 
úgy szólván, az én eszmém megtestesítését képezik, a 
mennyiben a hazánkban használatban levő különfél1 
fertőtlenítő szereket hatásuk toka szerint említett ezég- 
nél állítottam össze.

T. olvasóim talán megbocsátanak, ha saját kiállításom­
ról a bírálatot más szakavatott Ítéletére hízom, s itt csupán 
tételek szerint sorolom fel kiállított tárgyaimat, még pe­
dig: egy általam szerkesztett fertüztelcnhhotö míiszer- 
szekróny, egv irallárszekrény 12 évi kér. orvosi műkö­
désem alatt kezelt ügyiratokkal: vizsgáló- és műtőasztal, 
különféle tejvizsgáló eszközökkel és készülékekkel: Fiirst- 
félc általános hőmérő általam készített használati utasí­
tással. A tápláló és élvezeti szerek, valamint azok ha­
misításai és pótlói (surrogat), összesen 4<X) különféle 
szer, természetben kiállítva. Ártalmas és nem ártalmas 
festett gyertyák, piporoczikkek. művirágdiszitések, papiros- 
falszőnycgck és játékszerek. Néhány táplálószer vegyi 
összetételének szemléleti bemutatása és azok tápláló 
tartalmának összehasonlítása. Az emberi tüdőre ártal­
mas porok beleheléséből származott egynéhány ti'nlőbaj 
és maguk a porok (cz.einenf-, t liszt-, gyapjú-, rongy-, 
szaru-, dohány-, kőfaragó-, érez-, gyufa- és kalapgyári 
slb.. végül utczai por), iparbelcgsúgck és különféle kór- 
nemző haezillusok (lépfene-, gümőkór-, hagy máz-, koleru- 
buczillus, aclinomyecs slb.) és górcsővi szervezeteket clö- 
tűntetö górcsövi készítmények: továbbá különféle evő­
eszközök a por által előidézett betegségek meggátlúsára. 
Grafikus tábla különféle táplálószerek pénzbeli tápláló- 
értékének feltüntetésére. Grafikus tábla 10 évi szegény- 
praxisomban előfordult betegedési esetekről.

Grafikus tábla az V. kerületben 5 éven át előfordult 
fertőző bajok betegedési és halálozási eseteiről. Első 
segély rögtöni baleseteknél; könnyen áttekinthető 59 
ábrát tartalmazó tábla, Kiállító röpiratai: a) Miként lehet 
Budapest fővárost egészséges tejjel és úgynevezett «gyer­
mek tejjel» ellátni V b) Gyakorlati tapasztalatok a berlini 
közegészségügyi kiállításon. <•) Közegészségügyi tapasz­
talatok a lurini nemzeti kiállításon, d) A tuberkulózis 
és annak pusztítása ellen való védekezés, e) A mentés 
és első segély szervezése a fővárosban, f) Adatok a 
torokgyík, áleroup ős diphteritis újabb gyógykezeléséhez. 
Group- vagy diphteritis-katlaii. Gőzök fejlesztésére való 
készülék, heveny torokbajok helyi kezeléseie Koppe- 
féle nedvességmérő felszereléssel, uj épületek, pincze- 
lukások slb. légköri nedvességének százalékos meghatá­
rozására és evvel teli kísérleteim. Wolpcrl-félc kézi esz­
köz, tullömötl lakásokban és műhelyekben a levegő 
széiitarlalmának megmérésére és általam ezzel tett 
kísérleteknek eredménye. Bal ló-féle szénsavlarlaloinmérő- 
vel, telt kísérletek eredménye.

Áttérve a foggyógyászati és fogtechnikai kiállításokra 
e téren összesen 18 kiállítóval találkozunk, még pedig 
3 fogorvos és 15 fogtechnikussal. A mint a számokból 
látható, a fogorvosok igen csekély számban állítottak ki, 
s távolmaradásuk oka abban található, hogy nem akarták 
magukat egy kategóriába soroztaim, illetőleg működésüket 
és ennek eredményéi egy sorban bírálni alá bocsátani a 
kvalilikáczióval nem biró fogtechnikusok működésével 
s kik Icglöbbnyirc az erre szükséges kvalilikáczióval 
nem bírván,szájbani műtéteket i- végeznek, a mi nekik 
törvény által tulajdonképen tiltva van.

A kiállító fogorvosok közöli első helyen minden esetre 
dr. Iszlayt kell fölemlítenem, a ki fogállományalakulási 
és logboneztaui ké zilményeit elefánt-agyarakon mutatja 
be. Kiállítónak si! e ült nagy fáradsággal a világ minden 
zugát felkutatva li eioiánt-agyarnt összeszerel i •, melyek
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/icsségét, v-gyi- a/.I, |iii»y a megsérült fug kiépül, mely 
lény Í> f L:i" f Idi-u lli-ii volt, -üt a Iliit eddig lial.uv- 
zoltlnattdábn vettek < lein I ih ii-i-/nuk mondottak a fog- 
'I .ojoir. I.V. . egkiviil nagy alig kiszámítható 

(!'■: ■ ü felfe ;■ a iog.'i-z.it !• r.-n « minden magyar 
ih i.e': í ■ r-i.ie I -/••Igállnl, hogy ily világra
ly h'áj i zó i I d' iii" egy hoiilitai 

.'írkor y ./‘hm g • ve" .I' z !-■ belsejének rajzát
a- -ni' zah. h nyilvános rendelő 

I - enes iii rostás nyujiatik, hol 
uhallg it ik e szakmában gyakor-

áll.l'.tt I ki 
intózetlc! bír. ne ly . 
egy-z.c. in n I az. o. 
lati kikéj.zi -I ny< i.ma.

Máik. h sn fogti cbnikus Budapesten, nagyter-
jedeln. . I .. I-1. -.1 jeh-at meg, 111:-!y I,:;i legérdekeseb­
bek a f* , I.• ;■ v ei 11iok• -I;in-1 '1 ;"> óv között ;
t'ival.l 1 I I : v.i-j I - I- planlae/.ió. Amaz a fog­
nak un .1 - / jba Val l álll! elésen ; eme:: a «kihúzott
í'.gak vi-i'.au!'' .. Ih , . ezt -ikerrel lehel véghez
vinni. lel,.-* ég -in k t: : mm : de a liniisplaiilárziút, t. i. 
idegen f gnak más .-.zéjba behe|yezé-ct maradandócred- 
ményny• I .dg. unit mai képzelhető, hogy a világon le­
gyen k. . ti íj. - ii I--, ni I alakn i- felöleld fog ; így a 
n:u.-nlnnt6' zi.j ii.üt-'-i,;I nin< - n kizárva igen sajnos 
. v ■ 'Í.e/I:ii I •. I I; b .él. -.a .Ve' én,... i li-mi- volna MÓg 
a Wind'-il Iig-felo le'.e.jifid-b e 1 -le 'nlu livszillókliek ja 
• i'á-a, a m"inr.ibei:, mint kiállité, mondja, a javított ki - 
/iilél. a fog -zétrobbana át meggátolja

I • iiilili in még Dirk X bmlajii ti fogti e|,nikn - kiál-
a-át, melynek tárgyai balámzollan ,széj> és Ízléses 

munka állal lémnek ki.
A lobbi fogtechnikusok nézetein z<ii»t oly tárgyukat 

állilollak ki, a melyeknél baja.; volna a külföldi prove- 
nieneziát eltagadni. S'aj no bogy lalállnnk oly összeál- 
lilá ! I-, melyre pedig az illető, ngv látszik, bizonyos 
büszke ;égge| gondol, egy magyar korona, benne az ék­
kövein1 o.l. a fogak helyette-III!., a/. izleSlel -őség­
nek netovábbja.

Kórhó "k Kiálli'á-nnk in köz- ■'■ mngá-ikórbíizak,
• z. k l.ozött gy l.oza iakozásbi'.l épült vannak 

léje elv , de mindezek igen csekély számban s e a le 
I- l'ibb-zm fi'l-zóiil.isr.i j> leniek meg Kyy-kHlő kivé­
telével a mai közegészség! követelményeknek, ugysüól- 
váii al.g felein, k nn-g, mirn'ilngva igen h,-ívesen esele- 
I ileit az o: vágói .-tié-z-égiigvi • zakbizotlság, bogy

■ tiollage-kiirbáznl. a mai Imv• lelmótív- knel; iin glele- 
löleg felszerelve, kiállított, melyet mintául vehetnek 
kisebb városaink ős községeink, hogy hogyan leltet 
ölesé, pénzen helyesen tervezett s ezőlszoiiien berende­
zel t kórházat építtetni.

.Mindenekelőtt szólok ez utóbbiról. «Községi kórház 
kisebb községek száinárn» felszerelle a Rúkus-kúrház 
igazgatósága. A Mókus-kórház igazgatósága e felszcre- 
iesért a legnagvobl) dicséretet érdemli, mert a kórház 
berendezése esakitgyan piinlnszeríi, tekintettel történt az 
a közegé'-zségiigy m ii állásának minden követelményére 
ngv a talajtól valii elszigetelés, mint a szellőztetésre, 
hité re az egyes helyiségek ezélszerii eloszlására.81HH) 
írttal szilárd anyagból van építve. Felszerelése, a beleg- 
ápolá-boz .szükséges eszközei egy községi kórház igé­
méinek teljesen megfelelők. Ha kisebb városok s falu­
helyeken netalán az a kérdés merülne fel, hogy milyen 
berendez ■ ni kórház építtessék olcsó pénzen ős a czél- 
nnl; telje- -ii megfeh !öen? erre csak azzal felelhetnénk: 
válasszálok ■ zt a kórházat mintául. Teljes felszerelése, 
a RöLu -kórházban íeimulló szállítási dijak szerint ágyan- 
i;inl (Wi Irt a (elvezett I I ágy fiái írtba kerül.

A kórházak közül fül kell említenem az aradi és 
különösen a pozsonyi ni. kir. orsz. kórházat, melynek 
deoszlása, felszerelése kiliinő, a mai igényeknek teljesen 
megfelelő. A magánkórházak közül a magán adakozás- 
b I épült s Ádám Kndiv állal vezetelt körös-bányai 

tiiáz, noha berendezése nem kifogástalan, megérdemli 
a figyelmet s buzdító ni szolgálhat más városoknak leg­
alább hasonló épitóso ős berendezésén!.

= A XXIV. cooport (gépipar) összjuryje f. hó 
22-én délelőtt 8 órakor ülést tart.

A XXIV. csoport (gépipar) kiállítói felhivatnak, 
hogy a közreműködők kit unt elése végeit indokolt 
fellelje zto-eiket e esojiort jiiry-eliiökségéliez. (Rndapest, 
k a l.tási terület) mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

= A kiállitáa látogatói. A kiállítást e hú 1!)-én, 
vasárnap, az állandó jegyek tulajdonosain kivid íőOGl 
'[lilén hí tóga//a, és pedig 50 kros jegvgvel 10, -JO 
kros j' gygyel Iliit»5, 20 kros esti jegygyei 280!), 20 kros 
munkás vagy tannlójegygyel 222Í, 20 kros katona),‘gy- 
gyel UU1, napi szuhatljegygyel 122 egyén.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
' Egcr-nádasdl éadobroozcn-tíezal vaaut. Kgervá- 

rosáhaii na:., hullámokat ver a vasúti mozgalom, Érzi, 
hogy az a xeleknek s felvidéknek egyenes összckölleléso 
a ván .-on kérésziül e vár s jövendő léteiének kérdése. 
Az eger-nádasdi vasul, elöimmkálalai megléteiére, 
még a mull hó elején beadta a város kérvényéi, s mi­
nién még miét s, m érkezell meg, a legnajii képviselő­
iestül,iti ide hol lelirl a közlekedési miniszterhez, hogy a 
kérvény mielőbb ke,Kezűleg inléztessék el. Azonfelül a 
legnajii krjiviselölestíileli ide ben egy nagy fontosságit 
határozatot hozol!, melyben kijleleuti a város, hogy 
tervez,dl ,lelne,-zen-liszni vonulnak a felvidékkel leendő 
( ly egy, ties ó.- zekiillelése esetében, hogy az Kgerváro- 
. ál érinti, kel százezer Irtot kész az építési költségekhez 
megszavazni.

- Legolcsóbb és legkényelmesebb összekötte­
tés, Prágába, Carlsbadba. Franzonabe.dba. A szab.
• '.-■y.lrák-magxar államvasul-Iái saság lliidapeslröl Carls- 
i>ad, Fianzensbad, l'rága, Colin, l'ardiibilz, Aussig és 
ílalb-ladba igen niér-ékell I. II. és III. őszi. nienntlérli- 
j egye kel léptéiéit éleibe valamennyi futár é-s szeuiélvvo- 
mdra való érvényességgel, melyek Carlsbad és l'T-an- 
z.-nsbad liinlöhelyekie nézve ií> napi, a lobbi állomá­
sokra nézve Hű ii,j-i érvéiiytarlaininaí hinták és llées- 
io ii, iig-vi.ii.it a nagyobb állomásokban való tartózko­
dásra jogosítanak.

I. os/l. II. OS/l. Ili. oszt.
Ria.apeslről Carlsbadba és vissza fi t ti 1.(10 íi.gt) 28.20

'stint golyó, ré zint kardvágás állj megsérültek s 
a mutatja ha a fog-hegképződést. Dr. lszlaynak

oióvülhct cti szorgalommalérdemé, lankadatlan
zegyliitö! az adatokat, melyek segélyével bebizonyi- 

rcnroductui, f/ramilaliv lel-

1885
Nógrádvármegyo törvényhatósági közgyűléséből 31. szám 
Jatt a megye alispánját egy B.-Gyarmatot a magyar 
államvasutak alkalmas pontján összekötő vasúti vonal 
előmunkálatainak kérésére utasította, mely előmunkálati 
engedélyt a közmunka- és közlekedési minisztérium nem­
csak hogy már engedélyezte, de a közlekedési miniszter 
hathatós támogatását is kilátásba helyező, az érdekell- 
ségi nagygyűlés érdekeltségét erne vonalra is kiterjesz- 
len,lőnek határozta ; mihez képest az előbbi vonalra 
aláirt kötelező nyilatkozatok érvényének továbbra is 
fen tart áfával azok hatályát egy újabban aláírandó 
s legnagyobb részben tényleg azonnal alá is irt nyi­
latkozatiul az utóbb említett vonalra is átruházó s 
újabban megválasztott, illetve kiegészített végrehajtó 
bizottságát ulasitA, hogy az ekként nyert szabad kezet 
az érdekeltség javára a körülmények adta helyzethez 
képé«l használja fel, önként értetvén, hogy a kizárólag 
első vonalra szóló s az újabban tervbe vett vonalra ki 
nein lerjedt kötelező nyilatkozatok csakis a vácz-b.- 
gyarmali csatlakozás esetén lennének igénybe vehetők.» 
Kőnek folytán a megyei közgyűlés által kiküldött Cíyürky 
Abraliám gr. elnöklete s Sezitovszky János helyettes el­
nöklete alatt Manzély László, Rcményfy József, Huszár 
László, Dcssewffy Oltó, Hannos Gábor, Beriiczky Árpád 
lagokból álló küldöttségbe az érdekeltség részéről gróf 
Zichy Nándor, Szontagli Pál, Pulszky Ágost, Dacsó Pál, 
Madách Károly, Hoffmann Jakab választatlak, jogtaná­
csosul Kövy Tivadar ügyvéd kórelvén lel. Klilicz kópesl 
egy jiólnyilalkozat szövege állapíttatott meg, mely alá­
írás végett az eddigi érdekeltségi lúgoknak és az ügy 
iránt érdeklődőknek, a kik eddig kötelező hozzájárulást 
nem Ígértek, meg fog küldetni. A végrehajtó bizottság 
az érdekeltség! gyűlés befejezése után azonnal meg­
kezdte működését a további teendőkre nézve.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság.
Ki malátán.

1885. J88-L
A június 28-től július -í-ig

terjedő hét bevételéről : 3:iO,Oí:V22 frt 329,01070 írt 
Fűhez a hevételek a hajózás 

kezdetétől juriius 27-ig : fi.92L4ő() 08 «
Összesen : 0.251. i!)9.'!0 írt

0.072.29970^ « 
0,401-SlO.-fß frt

A július 1-től jnlius 7-i:
terjedő hét bevételéről : 

Ehhez a bevételek a m. *' 
decz. 1-től június 30-ig:

Összoson

Mohács-pécsi vasút. 
Kimutatás. 

1885. 1881.

25,808 99 frt

Köles
Ropoze aj, káposzta 

» bánsági .
Határldoüzlet mérsékelt forgalom mellett a kontre- 

mine eladásaira lanyha és gyengülő irányban nyílt meg, 
de később vélemény-vásárlásokra ismét megszilárdult.— 
Köttetett :

Délelőtt.
Bzokványbuza őszre mintegy 30.000 mm. 7.80, 

7.78, 7.77, 7.70, 7.75, 7.77, 7.78, 7.79, 7.80 és 7.79 
forinton.

Bzokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm.
8.18, 8.20 és 8.22 frton.

Teng-erl Julius—augusztusra 1000 mm. 5.74 forinton.
TJJ tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 

5.52, 5 53 és 5.54 frton.
Hivatalosan felmondatott e hó 25-ikóre 3000 mm. 

tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom 
megszilárdult. — Köttetett:

Bzokványbuza őszre 
7.81 és 7.82 forinton.

Szokványzab tavaszra 
8.24 és 8.25 frton.

Bzokványzab 1000 mm. 6.10 frt.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre.......................... frt.
Tengeri Julius—augusztusra «
Szokványzab őszre............................... «
Káposztarepcze aug.—szeptemberre . a

és az irány 

mintegy 10,000 mm. 7.80, 

mintegy 10,000 mm. 8.23,

7.80 — 
5.72 — 
6.10 - 

114-

7.82—
5.74—
6.12-
114-

Délutánl forgalom.
A délutáni forgalom csekély volt; Berlinből egy már­

kával olcsóbb gabonaárfolyamokat jelentettek, mire az 
irány jelentékenyen ellanyíiult. — Köttetett: 

Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mmázsa 7.78Bzokványbuza
7.79 frton.

Tengeri augusztus—szeptemberre 
forint, 1000 mm. 5.79 frt.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
11 :Vi írt.

őszre mintegy 5000 mmázsa

1000 mm. 6.81

Es/e G órakor zárulnak:

1 "ranzeiisbad •• » Irl 61.00 í í .20 28.20
Brün» >< » Irl 37.— 27. 16.40

1 ’i ága » » frt •Í8.— 34.20 22.—
Colin » » frl •ÍH. 34.20 22.- -
l’m.inhilz » » írt 48.— 34.20 22.
Aussig » » frl 58.60 42.20 27.10
ilaliisln.lt » » frl 51.80 38.— 26.—
közönség In nyclinére a Builap síről i| ti. 4

zkor induló ftilárvonaln il Cni slíaiibí m
irauy-
indiilú

Az utaz 
óra 15 pei
közvetlen l.e.e.-i közlekedik, valamint inegforditotl 
ban Carl.-hadról is a reggel (> óra 45 perczkor 
vonatnál.

* A nógrádi, vanut érdokellsége e hó 13-dikán Ha- 
...ssa-Gv.'.rmalon a megyeház nagylermóben Gyiirky Ab­
raliám g ói elnöklete alatt gyűlési tarlóit, melyben "mint­
egy l*;-an vetlek részi. A nógrúdmegyei vasulat ere­
detileg \ áez felé lervezlék, de mivel az oszlrák-magyar 
államva-e.ltal csatlakozásra nézve megállapodásra nem 
juthattak, a végrehajt-', bizottság más tervet állapított 
tii-'g. melyet a megyei közgyűlés is elfog:uloll. Az uj 
terv szerin! a nógradmegyei vasul vagy Gödöllőnél vagy 
Aszódjál a magyar államvasutak hálózatához fog csat­
lakozni. A gyűlésen ticilovszkg János alispán részle­
te.—!! ismertette a tervezett vasul ügyében eddig lelt 
intézkedéseket. Hannas Gábor kifejezést adott arna 
kedvezőtlen hnhgulalnak, melyet az eddigi érdekeltség­
ben a vácz-halnssagvarmali vasul vonal lótesitésönek 
meghiusulla keltett, mely annál sujtóbb, mivel oly két 
alap-okra vezethető vissza, melyen segíteni nem lehet. 
E két föok: a közlekedésügyi miniszter tartózkodó ma- 
gttartásn, s az osztrák-magyar úllamvasultáranságnak 
vonakodása a csatlakozási ponlozatok, illetve a szerző­
dés előlegen megkötése vagy legalább megállnpitása tár­
gyában B.-( Karmainak és vidékének e részbeni érde­
keit legkimeritöbben a li.-Gyannal-Váez közt tervezett 
vasútvonal elégítené ki, de ennek kiépítése meghiúsulván, 
jnditváuyozza, hogy az érdekeltség az uj irányt fogadja 
cl. Még többen szólották a tárgyhoz, mire á gyűlés a 
következő határozatokban állapodott meg: A vácz- 
í.'.-gyarmati vasútvonal a fen forgó s az érdekeltség elölt 
.smeri körülmények folytán ez idő szerint kivihetőnek 
nem mutatkozván s tekintettel ama körülményre, hegy

20,729 05 frt

709.690 82 « _ G93.333 83 .. 
730,420 47 frt 719,208.82 frt

Itudapcsten, 1885. julius hó 19-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság

K ERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az uj gaboaa-campagne. Mint Bécsböl Írják, 

az ottani szombati tőzsdén már sok uj magyar gabonát 
kínáltak. A főérdeklödés természetesen a két kiviteli 
c/.ikk, búza és árpa iránt mulalkozolt. K két ezikkben, 
mint most már kétségtelen tény, jelentékeny felesleg 
lesz a belföldi szükségleten kivid ; a kivitelre nézve 
azonban a minőség a fontosabb tényező. A Inizaminták, 
melyek Magyarország minden részéből a bécsi tőzsdére 
küldöttek, minőségileg kedvező termésről tanúskodnak. 
Kiválóan széji áru, a minőről a mull bélen oly sokat 
beszéltek, az igaz, még kevés volt a piaczori, de szép 
sziuü, részben kissé zománczolt áru, melynek súlya 78 
és 81 kilogramm közölt ingadozott, dúsan voll képvi­
selve. Valósággal kiliinő áru, a minőt a külföld legin­
kább vásárol, néhány waggonnal próbaképen küldetett 
Bélriémelországba és a Svajezba ; az árak Becsbe szál- 
litva 8.50 és 8.70 Irt között ingadoztak. Rendes kiviteli 
forgalomról most még szó sem lehel, meri az árak iné" 
egy markával differáhiak a belföldi árit hátrányára és 
ma még nem lehel megmondani, hogy ez a különbözet 
miként fog kiegvenlittelni. Ha a termés Németországban, 
Franeziaországban és Angliában kedvező lesz, akkor a 
mi áraink még csökkenni fognak, ellenkező esetben pe­
dig emelkednek, vagy legalább megmaradnak a mosta­
niak. A mi az árpát illeti, e tekintetben nincs okunk az 
uj terméssel megelégedve lenni ; a hosszas szárnzs g 
nyomai minden vidék mintáján meglátható. Bitkán lehet 
egy teljes szemet találni és a szin sem felel meg azoknak a 
követelményeknek, melyeket a szép árutól várunk. Bozs- 
ból úgy látszik gyenge volt a (érmés és legfeljebb csak 
a belföldi fogyasztási fogja kielégíteni. A zab araiéra is 
már nagyon előre halad! ; a eséplési minták bizonyítják 
hogy a tormás úgy minőség mint mennyiség tekinteté­
ben gyenge volt.

** Ausztrla-Magyarorazág amerikai kivitele. Az
észnkamerikai Egyesült-Államok bécsi főlconzula kimuta­
tást állított össze A11 sz I ria-.Mag y arország valamonny 
konzi.lálusi kerületeinek Amerikába irányuló kiviteléről, 
melyből arról győződhetünk meg, hogy kivitelünk az 
előző évhez képest 200.000 dollárral csökkeni. Mig ki­
vitelünk 1881. április, május és június hónapokban 
1.6315,931 dollárt leli, az 1885. év második negyedében 
csak 1.431.710 dollárt lett. Az egyes konzulátusi kom­
lótok kivitele következőkép alakúit: Budapest 63,610 
dollár ( 10.041 dollár), Prága 381,291 dollár (— 73,016),
Trieszt 355,050 dollár (+ 31,128 dollár), Becs 031,814 
dollár (— 152,631 dollár). A mi a kivitel mennyiségét 
illeti, első helyen a gyöngyliáz-gombok 253,950 dollárral 
emlitendök; ezután üvegáru 220,615 dollárral, déli gyü­
mölcs 192,036 dollárral. Említésre mellé a posztó- és 
gyapjúéin kivitele 66,781 dollárral, a vászon- és gya­
potéra ké 60,000 dollárral, jiorczellán-és anyagára 55,171 
dollárral, selyem- és bársonyé 66,000 dollárral, ásvány­
vizek 42,883 dollárral, miből 37,156 dollár a budapesti 
konzulátusi kerületre esik. Diszmii- és csecsebecsék 
21.874 dollár értékben vitelei! ki AiiszIria-Mngyarország- 
ból. Az Kgyesiill-Ailamokba: dohányzó-szerek 23,774 
dolláréri, lajlék 11,275 dollárérl. Bor- és likőr 18ÍH8 
dollárért viletell ki, minek több mint fele Magyarországra 
esik. Pelroleumliordú 63.614 dollár értékben vitetett ki.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 20. —

,Szokványbuza 1885. észre..............
Szokványbuza 1880. tavaszra. . . .
Tengeri julius—augusztusra...........
Tengeri 1886. május—júniusra . . .
Szokványzab őszre .........................
Szokványzab 1880. tavaszra . . . . 
Káposztarepcze aug.—szeptemberre

frt. 7.78
8.22
5.72
5.52
0.10
O.'iO
114

7.80—
8.24—
5.74-
5.54—
0.12—
6.42—
11.3—

Gabonatőzsde.
A buza-üvM ma igen szilárd irányt követelt. A kíná­

lat igen gyenge volt, de nagyon sürgős; malmok igen 
tartózkodók voltak és daezára annak, hogy tulajdonosok 
készek voltak engedményeket lenni, vételkedv még sem 
fejlődhetett. A forgalom vontatott volt és csak mintegy 
801)0 inélermázsára szorítkozott, mi közben linóm fajok 
10 krral, silányabbak 15—20 krrnl gyengüllek méter- 
mázsánkint. — Egyéb gabonannmekbon általán lanyha 
irány mellett csak csekély forgalom volt és rozs 10— 
15 krrnl, tengeri 10 krral gyengült mélcrmázsánkint. 

Kiadatott:
Búza: Tiszavidéki (<>) 600 mm. 81 k., 500 mm. 

79.7 k. és 1(H) min. 79.5 k. 8.87>/a forint, 200 mm
79.5 k. 8.45 frl, 1000 mm. 78.5 k. 8.45 Irt, 400 mm.
78.5 k. 8.50 forint, 100 mm. 78.2 k. 8.50 frl, 200 mm.
77.5 k. 8.25 Irt, 100 mm. 78 k. 8.25 frt, 600 mm.
76.3 k. 8.20 Irt, 500 inni. 76 k. 8.35 frt; uj: 200 mm.
80 k. 8.-10 frl, 200 mm. 79.5 k. 8.40 frt, 1()0 mm. 79.5
k. és 100 mm. 78 k. 8.27'/a frl, 100 min. 77.8 k. 8.15 
forint, mind három hóra.

Pestyidcki (ó) 100 mm. 77 k. 7.50 frt, 2600 mm.
76.5 k. 8 frl, 100 mm. 76.5 k. 7.60 frt, 800 mm. 78.5 
k. és 300 mm. 80.5 k. 8.45 frl; aj: 101) mm. 80.5 k. 
8.25 frl, 200 mm 79.5 k. 8.25 frl, 100 min. 78 k. 8.15 
forint, mind három bóra.

Rozs 251) mm. 6.75 frt készpénzen.
Zab (ó) 100 mm. 6.40 forint, 300 mm. 6.22'/2 frt, 

mindkettő készpénzen.
Mai hivatalos cjjektiv árak:

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

bánsági .............. 74—79 híg
frtlól frtig

tiszavidéki .... 74—79 » 7.'05 8.45
postvbléki .... 74-79 » 7.55 8.35
i'cliéimngyci . . . 74—79 i) 7.55 8.35
bácskai.............. 74-79 .. _
éazakmagyarorsz. 74-79 >. 7.30 7Í90

70—72 .. 6.70 7.-
takarmány .... 00—02 .. _._
égetni való.... 62-04 .. ____ _’_
sörfőzdéi........... 64-00 »
................... .. • . 39-41 OÍiO
bánsági.............. 75 » 5.70 6.75másnemű........... 73 » 5.GO 5.65

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Disznózsír, pesti áru, hordóval együtt 46>/2 forinton 

köttetett.
Szesz tartva; ára 27.25—27.75, szeszélesztő 28.75 

—29.25.

Értéktőzsde.
A rémületnek, melyet az oroszok afganisztáni előnyo­

mulásának Ilire a tőzsdén okozott, már semmi nyoma, a 
tőzsde isinél teljesen felocsúdott, úgy, hogy az (izérke- 
desi értékek, nevezetesen a hitelrészvények és járadékok 
árfolyamai ismét emelkedő irányt követtek. Az utó- és 
esti tőzsdén szilárd irány uralkodott.

Előtőzsde.
Az nlötőzsdo mérsékelt ingadozás után megszilárdult. 

Osztrák hilelrészvény 284.60-tól 283.70-ig köttetvén, ma­
radt 284.10 pénz, magyar liMbank 290-től 288.50-ig 
vetetett es maradt 289.25 pénz, magvnr nranyjáradék 
98.75-IŐI 98.50-ig, magyar papirjáradék"92.55-lől 92.30-ig 
köttetett.

11 óra 30 perczkor zárul: Osztrák hitelrdszvénv
284.10—284 20.

Déli tőzsde.
Kedvező berlini és londoni jelentésekre az irány még 

inkább javult. Osztrák hitel részvény 284.10—284.40 
közt ingadozván, maradt 284.30 pénz, magvnr hitel­
bank 289.25-lül 289.75-ig vétetett és maradt 289.75 
peng, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 82.25-ön, 
magyar aranyjáradék 98.55-től 98.75-ig, magyar papír- 
járadék 92.32,j-lúl 92.52 j-ig, pest városi kölcsön 997/s-on 
kíilUilolt Más értékek közül csak Lujza-inalom 301-tŐl 
302-ig, Erzsébet-malom 206-on köttetett. Valuták és 
váltók szilárdabbak.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hilelrész­
vény 284.30—284.40, magyar hitelbank 289.75—290, 
magyar aranyjáradék 98.70—98.75, magyar papirjára- 
dék 92.45—92.50.

Praomlumtizlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2 -2.40 forint, nyolez napra 6—7 frt, egy hóra 11.50— 
12.50 frt. b)

Utótőzsde.

w. magyar aranyj
98.85-ig, magyar papirjáradék 92.50-től 92.57'/a-ig köt­
tetett.

2 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák liilelrész- 
yény ^284.70—284.80, magyar aranyjáradék 98.82'/2

A magánforgalomban oszlr. hilelrészvény 284.90-től 
285-ig, inagyar hitelbank 290.50-en, magyar aranyjára- 
dek 98.85-lül 98.90-ig, magyar papirjáradék 92.62'/2-en 
köt le le IL

Esti tőzsde.
Szilárd irány mellett az esli tőzsdén osztrák hitel- 

részvény 285-től 284.70-ig, magyar hitelbank 290-től 
200.25-ig, magyar leszámítoló és pénzvál'úbank 82.75-től 
83-ig, magyar nranyjáradék 98.85-ön, magyar papir­
járadék 92.60-tól 92.53-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 284.80 
—281.90, magyar hitelbank 200—290.25, magyar nrany­
járadék 98.85—U8.87'/a, magyar papirjáradék 92.ő2'/2 
—92.55.

Felszámi tolás! árfolyamok.
Magyar 4°/0 nranyjáradék .

« 5°/o papirjáradék .
« általános liitellmnk...................................... . 290.—

, . « , pénzváltó és leszáinitolú bank........................ ............
Tiszai és szegedi kölcsön...................
Magyar jelzálogbank.............................
Osztrák hitelintézet............................ ............................ 284.—
A nglo-osztrák bank.
Állami vasul. . .
Déli vasút. . . .
Török bir. dodohány 
Rima-Murányi . .

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul. 20. Az üzlet változatlan. Magyar ura- 
sági, öreg, nehéz 35—36 forint, fiatal nehéz 37.1—38 fit, 
fiatal, közép 39—39,1 forint, könynyii 40—.41 "forint. —
Közönséges szedett nehéz--------- forint, közép 38^—39
forint, könnyű 40—40.1 forint. — Romániai átmeneti, 
bakonvi nehéz 37—37^ forint, átmeneti közép 37. - 
38 forint, átmeneti könnyű 371—38— forint, ere- 
poti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 37—371 forint, közép 37—38 forint, 
könnyű 371—38 forint. — Hízó 1 úves élősúlyban

— iorint, hízó két éves élősúlyban 4°/„---------
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmcneleliek adattak t. ve­
vőn s páronkint 8 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béofl, jul. 20. (Az Egyetértés távirata). A mai 
előtőzsde valamivel magasabb árfolyamokkal nyílt meg 
és daczára annak, hogy az üzérkedés semmi vótolkedvet 
sem mutatott, szilárd volt az irány. A Daily Telegraph 
távirati közleményei az afghán ügyről elemién pilla­
natnyi loliangoltságot idéztek elő a kulissában, az árfo­
lyamok csökkentek is, de később ismét javultak. A so­
rompón teljesen pangott az üzlet. Valuták változatlanok 
maradtak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.10, 
magyar hitelbank 289.50, osztrák-magyar államvasut 
298.60, déli vasút 134, tramway 194.50, májusi járadék 
82.40, magyar aranyjáradék 98.55, magyar pa­
pír jár adók 92.25, busz frankos arany 9.89.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyöngébb magatartásban indult. — Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 283.90, ma/jyar hi­
telbank 289.50, unio-bank 78.50, osztrák tartományi 
bank 95, osztrák-magyar államvasut 298.50, déli vasút 
134, tramway 194.50, májusi járadék 82.4-0, magyar 
aranyjáradék 98 55, magyar papirjáradék 92.30, 
húsz frankos arany 9.89.

Az árfolyamok később is megtartották a szilárd irányt, 
de a forgalom általán ólénktclen maradt, mert sem az 
üzérkedés, sem a tőke nem mutatott vételkedvet. Jára­
dékok és vasúti értékek mérsékelten keresettek. Váltók 
és valuták drágultak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.75, 
angol-osztrák bank 97.50, unióbank 78.40, bankegyesület 
100.75, magyar hitelbank 290, osztrák-magyar ál­
lamvasut 299.10, Károly-Lnjos vasút 243.50, dunagőzhajó­
zási részvény 457, Lloyd-részvény 563, északnyu­
gati vasút 168.—, clbavülgyi vasul 165.50, tramway 
194, déli vasul 134.25, májusi járadék 82.52, osztrák 
aranyjáradék 109, magyar arany járadék 98.82, 
1864-iki sorsjegy 168, bécsi községi sorsjegy 123.60 
busz frankos arany 9.89'/2, német birodalmi márka 61.35. 
Londoni jelentésekre szilárd.

Béos, jul. 20. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar fóldtchermentesitési kötvények 102.50, 
Erdélyi földlchormentesitési kötvények 102.—. 5'/2°/o-os 
magyar földhilelintézeti záloglevél 102.75. Erdélyi vasút
184.50. Magyar keleti vasút 108.50. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119.50. Szőlődézsmaváltsági kötvények 98.—. 
6%-os aranyjáradék —•—. Tiszavölgyi sorsjegy 120.—. 
Magyar 4°/Q-os aranyjáradék 98.85. Magyar vasúti köl­
csön 148.50. Magyar hitelbank 290.—. Alföldi vasút 
185.25. Magyar északkeleti vasút 176.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.40. Tiszavidéki vasut-részvény 251.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 81.25. 
Kassa-oderbergi vasul részvény 150.25. Magyar papir­
járadék- 92.50. Dohány-részvények —.—. Lcszámitolú- 
bank —.—.

Bóob, jul. 20. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 284.70. Déli vasút 134.25. 
40/o-os aranyjáradék 109.—. Váltó Londonra 124.90. Ká- 
roly-Lajos vasút 2-54.—. 1801-es sorsj. 168.—. 1860-as 
sorsjegy 139.50. Török sorsjegy 20.25. Angol-osztrák 
bank részvény 97.50. 4‘2%-os ezüstjáradék 83.40. Osz­
trák államvasut 299.—. 20 frankos 9.89' K. 4"2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 82.52. Osztrák hitelsorsjegy 178.25. 
Osztrák-magyar bankrészvény 869.—. Csász. kir. arany 
5.86. Német bank váltók 61.38. Elba völgyi vasút részv.
168.50. Wiener Bankverein részvény 101.—. Dunagőz- 
bajózúsi társ. részv. 458.—. Élénk.

Magánforgalom.
Béoa, jul. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyez osz­
trák hitelrészvény 285.10, magyar aranyjáradék

A délutáni magánforgalom jobb párisi jelenté­
sekre szilárd volt és jegyez osztrák hilelrészvény 284.80 
és 285.30 után 285.20, magyar arany járadék 98.921 
és 99.071 után 99.02'/2.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 284.90, magyar arany járadék 99.

Praemiunritzlet a béoat értéktőzsdén.
Bécs, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel olcsóbbak. Osztrák hilelrészvény 
holnapra l'/2—2 frl, nyolez napra f> ő'/2 frt, egy hó­
napra 10'Aj—11 frt, három hónapra 21—22 frt. osztrák­
magyar államvasut egy hónapra 8—9 forint, Károly- 
Lajos vasút egy hónapra 8—9 frt, déli vasul egy hó­
napra 6—7 frl, magyar aranyjáradék egy hónapra 
2-v,—3 százalék, bárom hónapra 4'/2—5 százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 23's—3 százalék, 
távolabbi látra és telepített váltóra 3'/2—33/i százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jul. 20. (Az Egyetértés tudósi tójának távirata.)

A mai tőzsde lanyhán nyílt meg, de később politikai 
hírekre kissé ismét megszilárdult. Bnza őszre indult 
8.21 frton cselt 8.18 frtig, .1: ismét javult 8.23 forintig, 
tavaszra 8.60 frt után 8.64 frt. Rozs őszre 7.10, ta­
vaszra 7.33—7.35, zab őszre 6.60—6.58, tengeri 
máius—júniusra 6.02 frton köttetett.

Szesz ma is alig változol!. Kész gabonaára jegyez 
30 frtot, szeptemberi szállításra 29.75 frton köttetett; 
augusztus—októberre zárul 29.75 frton mint áru.

Délután tartózkodó magatartás mellett az üzlet igen 
szűk korlátok között mozgott és az árfolyamok általán 
alig változtak. Búza, őszre 8.21—8.23, tavaszra 8.61— 
8.62 ; zab őszre 6.58—6.60, tavaszra 6.86—6.88; rozs 
őszre 7.12—7.14, tavaszra 7.33—7.35 ; tengeri julius 
augusztusra 6.10—6.13, uj tengeri 6—0.02.

Kész áru a vélclkedv teljes hiánya mellett üzletiden 
volt ós az iránv határozottan lanyha.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Julius hó 20.

PÁ3IS.
jnrmlúk .

.nivasnt

iszvúnylársaság 
üIG juráitól; . . 
yjúradék . . .

EÉlíU
nllnmvaiut

■k .... 
•júruilúk . . 
ós pónzvúltó- 
nk . . . .

HL IN.
-irjiradók .

iljárndók. . 
jrjáradók. .

•járadók . .
I kűlvóuyck. 
"Mm. kötv. . 
I ... .
mvasul . .

at . . . 
ivóiiyck .

«bocsátás 
(bank . . 
ós póiizválló-bauk K

KFÜBT.
irjiiradél;.

itjáradók . 
úradók .

goti vasút . . 

is. kötvények . 

tzcli záloglevél.

nk‘|k ,

= 4
frt n

b Ár- Bii.la-
pesli

egyénié

M

80.95
110.35 
GOI',.— 299.13. M

M
83Í05 z'z

U
K —_
K
V
V

80 38 99.13

K
K —.—

IC G7.30 82.83
IC
IC 117.99 83 23
IC Hí, 90 109 20
II 80.75 98.95
II 75 70 93.-
IC —
IC 103.20 125.33
u 284 89
II
II 4 SÍI.— 299 09
II 222. - 135.98
II íi'1.20 213.17
IC Ül.— 119.00

IC

201,10
103.—
69.30

123.27
01.20

K
IC

K 07.13 82.75

i; 08.18 83.01
K 88.03 108 83
U 80.511 9-3.77
II 75.50 9-4.70
b 231.37 281.70
h
u 213 75 298,99
V 193.75 213.77
V 110.60 135.39
K 194.26 233.23
K 111.— 170.62
K

IC
IC

103.12 01.21

u
IC —_

—•— ——

: Ül frt ao kr,

ixillünbüzet az
ulotsii zárlat- 

,! hoz. képest 
iosztr. értékben

+ 1.511

+ 0.U3

+ 0.57

— 0.10

to.l.'l 
0.32 
— 0.17

Í IV-'I 
O.Sl

+ l.'bl + 1.H0
0.1-2

— 0.12

1.81 
(1.30 
0.60 
001 
0.30
o!oi

Trieszt, jul. 20 (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 124.85, olasz bnnkpiaezukra 49 25 
Napoleon d’or 9.90, májusi járadék 82.50, magyar 
aranyjaradék 98.90, magyar papirjáradék 92 50 
osztrák hitelrészvény 284.75, olasz járadék 9412 Igen 
szilárd. °
- J1!1: 2P- (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A politikai hírek semmi befolyással sem voltak 
és az árfolyamok n megnyitástól zárlatig meglehetősen 
szilárdak ós változatlanok maradtak. Az üzlet teljesen 
pang. Magánkamatláb 21 százalék.

Berlin, julius 20, (Tőzsdei jelentés.) Eleintén "von. 
gébb volt az irány, de később a nyugati tőzsdék k !• 
vezöbb hangulata következtében megszilárdult. Magán- 
kamatláb 21/2%.

Berlin, jul. 20. (Utótőzsde.) Magyar arany jára­
dék 80.60, osztrák hitelrész vény 405, osztrák-magyai 

' .........................vasút 222, Kvároly-Lajopdéliállamvasut 489, osztrák 
vasút 99.25. Szilárd.

Frankfurt, jul. 20. (Esli tőzsde.) Osztrák máju=. 
járadék 67, osztrák márcziusi járadék 81», magyar 
aranyiavadek 805/s, osztrák hiielrészvény 2HÍ 37 
osztrák-magyar államvasut 243.87, Károly-Lajus vasul

Pária, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány a mai tőzsdén elég kedvező volt.

12 óra őő perczkor jegyeznek: 4jo/0-os franczie 
járadék 110.15,. 3g-os franczia járadék 80.86, osztrák­
magyar államvasut 603.75, osztrák déli vasút 277.50. 
török vasúti kölcsön 16.37, egyiptomi kölcsön 328.75 
török sorsjegy 41, Ottoman bankrészvény 523, osztrák 
tartományi bank 446.25, Szuez-részvény 2075, spanyol 
járadék 58.46, magyar aranyjáradék 80.12. olasz 
járadék 94.90, Credit Foncicre Í327.

3 óra 4O perczkor zárulnak: 3°/0-os franezia já­
radék 80.95, 4'/2o/0-os franczia járadék 110.25, franczia 
törlcszthetö járadék 82.05, magyar aranyjáradék 
80$, osztrák-magyar államvasut 606, Ottoman bank- 
részvény 526. Szilárd.

Paris, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) Áz utótőzsdén a járadékpapir teljesen szilárd 
volt, de a részvénvjiiacz teljesen elhanyagolt.

5 óra 20 perczkor jegyeznek: Váltó 
25.19, orosz rubel 250. Magánkamatláb 21°/0.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 20. Búza bágyadt, rozs lanyha, zab 

javult, olaj szilárd, szesz nyugodt.
Pária, jul. 20. Búza, liszt, olaj és szesz szilárd.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
(labnnasj-állilási díj waggonrakinányokhan 100 kilónként értendő. 
milási árfolyam a nómot piac/okra 100 márka vi»la 61 an frl llni frk 4».:) ff
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Pozsony, jul. 20 (Távirat.) Fcll.ajtatolt 1368 db és 

pedig 1036 dl) magyar, 125 db galieziai és 207 db né­
met ökör. A vásár lanyha volt, az árak »—1 forinttal 
estek, lrizeltek: magyar ökrükért 54—59, elsőrendűkért 
60 61.50 Irtot, galicziaiérl 56—59 frtot, német ökrökérl 
56—62 frtot, tehenekért 50—56 frtot, bikákért 51—57 
irtot 100 kilónkinl.

Béos (Sl. Marx), jul. 20. (Távirat.) Felliajlatott 235C 
db us pedig 712 db magyar, 1165 galieziai és -473 dli 
nemet fajta vágómarha. Áz üzlet nehézkes volt, az árak 
nem változtak. Fizettek: magvar ökrökért 53—62 frtot 
galicziaiérl 53—58 frtot, németért 55—62 frtot 100 ki- 
logrammonkint.

Páris (La Viliette), jul. 16. Felliozatott 2785 darab 
szarvasmarha es 18,075 db juh. A szarvasmarha- 
vásáron a mintegy 1000 darabbal való csekélyebb fel- 
haj lás érvényesítette hatását és az árak darabonkinl 
mintegy 10 fiánkkal emelkedtek. A juh vásáron daczára 
annak, hogy mintegy 6000 darabbal csekélyebb volt a 
felhozatal, mint a múlt héttőn, javulás még sem állha­
tott be és az árak csak nehezen tartvák. Fizettek 
szarvasmarháért 55—83 centime-t, juliokért 70—913 
ceiilime-t és különösen magyar juliokért, (1660 db) 
80—86 centime-t 1/2 kilókint, vagy 53—64 frankot pá­
ronkint.

Paris (La Villelte), julius 20. (Távirat.) Fclhajtatot.- 
23,26o db juh. Az üzlet rossz.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. 

Az aratásról.
Nyírbátor, jul. 18. (Az Egyetértés tudósítása.) A? 

idén lioldankinl átlag 12—14 kereszt búzára számítha­
tunk s keresztje 35—40 kilo gabonát ereszt. Az árpa e 
zab az idén vidékünkön szintén rosszul sikerült, meri 
áprilban nagy szárazság uralkodván, vékonyan s egye­
netlenül keltek, ellenben a kapás vélemények mint ten­
geri, dohány, burgonya s répa, a gyakori esőzések kö- 
volközlőben kilíinuen nevekedtok s igen szop remei- 
nyékre jogosítanak, a dohányt ugyan julius 1-én meg- 
pacsmagolla, de ezen előnyös időjárás folytán nagyára 
kiheveri. A rétek s veteti takarmányok nem nagy ered­
ménynyel szolgáltak, s a minőség is rosszul ütött ki. 
miután rendesen találta az eső. Hagymára van az idén 
kilátás. Gyümölcsfáink szépen hoztak az idén gyümöl­
csöt. Ingóságainkban a júniusi szárazság miatt a lép- 
fene pusziitólt, de most már szünőben van s a bő lege­
lőkön s tarlókon szépen növekednek.

NAPIREND: Jnlius 20-án.
Naptár: Kedd. — Róni. kath: Dániel próféta. — Prot.
Praxedis. — Görög-orosz : (jul. 9.) Pongrác/. Zsidó: (ah. 9.] 

11 1 ,sz.' M11’-**' — Naj) kél 4- ó. 20 p„ nyug. 7 ó. 45 p. —■ 
Hóul ku óra 5 p. d. u , nyug. ójfőikor.

PónziiKyminieeter fogad d. c. 10 ó.. d. u. 2 ó.
Föleim!voles-, ipar- és lcoroskcdolomügyi miniszter fo 

gad d. u. 3—4.
Horvát miniszter fogad d. e. 10—d. u. 2.
A bndopesti borbély-, fodrász- és parókakészltti ipar 

testület alakuló közgyűlése d. u. 6 órakor az uj város­
ház közgyűlési társalgó-termében.

Országon kiállítás a városligetben reggel 8 órától este G 
óráig. Belépti dij 50 kr. 0 óra után 20 kr.

Iparosscgédek és tauoncaok munkaki állítása az időle­
ges kiállítások csarnokában.

Országos fürdUpanoráma a kiállításon a főbejárattól 
halra, nyitva este 11 óráig villamos világítás mellett. Be- 
léjili díj 30 kr.

Nemzetközt képkiállitás a műcsarnokban (Andrássy-ul 
01) sz )d.e. il-től d. ii. 4. Belépti dij 50 kr.

A magyar dalcsarnok Solymosi Elek igazgatása alatt(do- 
hány-uteza 4. sz.) előadás este 8 órakor.

Indiai kiállítás az iparművészeti múzeumban d. e. 9 — 
d. u. 4. Belépti dij 20 kr.

Vörtls kereszt-egylet Erzsébet-kórháza Budán, megtekint­
hető d. c. 10-111 óráig.
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1885 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 21.
ííonizeíi uMoEm: természetrajz és népismetár d. c. 9—

<’i u. 1 ó.
(jís*. ci. iparművészeti mnsonm látható naponként d.

p v. 1 érdi" és (1. ti. 3—ö-ig.
Ssyoteiul .íUvúeslrort az üllői utón d. e. 7—12 és d. u. 

•2—7 óráig.
/.a cfjjT :o3-l könyvtár a vidékiek számára nyitva d. c.

0-'l 12-ig.
/.Untkor'- nyitva egész nap. Belépti-dij 30 kr. 
r-Tcrf?i'.:a!"2tvo hajó indul félóránkint. A szigeten minden­

ig,. r.éy.zcr.e. kedd. csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nep1.apokon katona-zene.

Kivonat a Iiiv. lap jul. ÍD-i számaitól.
/kvvcrócck a fővárosban. Schwab László 753 Írtra 

I . ingóságai jul. 21 (rózsa-ulcza 53). Piffkó Gyula 
forintra becs. ingóságai jul, 21 (gránáíos-utcza 21). 

Jiiesz Linót 19,638 forintra becs. ingat), aug. 12 (Kö- 
1 f.üva, malom-utcza). Kvausz Emma 963 forintra becs. 
in; ságai jul. 2\ (vitézi körül -181 Slcincr Salamon 3290 
f. tra becs. ingóságai jul. 22 (Andrássy-ut 14). Springer 
K. 3796 fiira becs. ingóságai jul. 20 (Józsi f-tér 5).

/irverúsek a vidéken. Czeglcdi Pál 2261 forintra 
bee'-, ingóságai aug. 3 Puszta-Földvár (Orosháza). Holz- 
stcin Sámuel 6183 írtra becs. inga ti. szept. 15 Gyula- 
fehérvár. László János 3282 forintra becs. ingatl. aug. 13 
Nagy-Maros (Ipolyság). Freund X.-igmond cs lia 11,036 
forintra becs. ingatl. aug. II Ii-Csaba. Fried Fcrcncz 
,-ii.án forintra becs. ingatl. oki. 12 Nagyvárad. Béres Sá­
muel 1151- forintra becs. ingatl. szept, 1 Marosvásárhely. 
Gróf Zichy Herman 50,032 forintra becs. ingatl. szep­
tember 18 Gnsztonv (Szt.-Goltbárd). Z. Bodolla János 
3138 fiira becs. ingatl. aug. 8 Marosvásárhely. Kis Jó­
zsef 11.770 forintra becs. ingatl. aug. 6 Szeged. Járicz 
Rezső 2024 írtra becs. ingóságai jul. 27 Kis-Őrs (Ta- 
poloza . Wcichert Adolf 9883 fiira becs. ingóságai jú­
lius 22 Foribegv ÍMonor). Rór^i János 7< <10 írtra becs. 
insntl. oki. 9 T.-Komlós (B.-Csaba). Svikora Jánosné 
2772 írtra bocs. ingatl. aug. 18 Nyílra.

Csödhirdetmenyek. Stirling Miklós ó-perinti lakos 
ellen, i' -.j. ckt. i8. G-tidl izlo-: llolényi István ívszéki 
bíró, !•' m••«gondnok: dr. T< Wk Sándor ügyvéd. Schwe­
rer Béla íilipovai lakos ellen, bej. szept. 21. Csüdbizlos: 
Gyorgyovanszky György törvszéki biró, törneggondnok: 
Sculle'y Ede ügyvéd.

Osőiímegfazttntotések. Szabó Lajos nagy-Icirolyi la­
kos ellen.

Fel: lő* szerkesztő Csávolszky La jos.
idegének'^neysom.

Mirchall-szálloda 
az „Angol királynéhoz.“
•trrhnzy .1. gróf Pozsony 

K.trrha/.y gr*'*.-* ' T /-ony 
K-‘.crh:izy I. p..r l'oz-ony 
Telcky r. gróf M.-Ljrúr 
EMcrli.i.ty K. cri.f Kolozsvár 
Oyllrky gr',:' Csurgó 
Traun I. gr >f l’rnra 
Vicomte >1 Illcuzay G. Paris 
Atzél I.. báró A no 
Fulrer M. bari Winterthur 
Bornemisza T. báró Erdély 
Bii-prlbon Rüdiger b ró Sofia 
Tír. So.anmfcld K. Arad 
Vük vi‘-> I. Horvátország 
II ,urnán E Angolorsrag 
Sulz r II. Olaszország 
Rosenberg II. I,. Sínek 
Hüb n P. Tamopol 
lbr-ak A. Tarnonnl 
Rad-nkovics L. lirtko 
Hr. Hmm C. Leipzig, 
llnhlnr d lovag Tzipzig. 
ítélnél II F. Hé.-a. 
lbíjd.inoyi'« Tli. Huma.
Ullrii'h F. Ittichenberg.
Spitz,: II. Becs.
Lagt v II Híc...
Stef, n \i - W. Weisskirchen.
Tr:(Tm :\i:« H. Belgrad.
KUä A. Bees.
Ehrenreich E. Belgrad.
Coluisi A. Si— k. 
fingevatz M. He'grad, 
lines vit» II. Belgrad.
Jovenovits M. Belgrad.
Deymaka St. Belgrad.
Mailer II. ll'Vs.
Ha I lies W. Hancsova.
Hermann C. Fr-ga.
JungUi-.v O. Bees.

Hclzwnrth-Frohner száll.
Eck' t A. csal. f.hrudim.
Pot.’ A. K iin.
Hr. Pii.i.ii h Chnnlim.
Zirka w. Hohcmnnuth.
Vozenilek I). és leánya Holies, 
lin-b-e J. Daseiiilz.
J.ccomte A. Zclowitz.
Dr. Earmanck Slán. 
lllawacsck A. Slán.
Mcysc A. Slán.
Sehcdl K. Síén.
Slastny I). S in.
Sanger A. SI In.
Fllavi,,1. Hin.
Dr. Figar Cbrudim.
Slepanek .1. CLrudim. 
liaUrka K. Pardubitz,
Figar J. Chnnlim.
Perminek A. Slave.
Util-, A. Pri 1.
Varhanrk A. Drinotr.
Sova F. P.u lul.itz.
Schmid! 1„ Berlin.
Jelnek W. liters.
Nruir.r.nn A. Bé r.
Fla-i,hak K. Bees.
Han S Xlnhcrg.
Frohnkneciit W. Frankfurt. 
Neuberger A. Komárom.
II ill X. és neje Nürnberg, 
ltoze^l I. KoLurg.
Z iiisek 0. Prága.
Fa -klán F. és csal. Rozsnyó. 
Alhr-.-Mj.nn.
Samal J. Prága.
Renas W. és leánya Becs.
Leder- r E. Sz red.

Fehérhattyu szálloda.
M-d, i j‘ ílcves!*
Ft ; , M W. Bihar.
«‘••i'i.mann M. GyöngyBs.

u o:.nn K. Húczkevo.
' ; . I. Huma.

István főiig. szálloda
Flbnana !.. I! rn-dorf. 
hr-pinszky <iy. Bovád.
1-r. Schmaun K. H vád

Vittek K. Birs 
Bar- . M.-Hr.ol.

Schmidt-Orient szálloda.
K s i L. és neje Szeged,
L- r .1. é , sál. ilonyhnd.

• .. 1 nrje Szomlnlhely. 
l a,.,. ív es csal. II-X Vásárhely.
•zarl» <•■ cs neje T.-Fürrd.

Var a V. év neje Zala-Egerszcg. 
Gyi-r, l-key G. és neje Veszprém. 
Tr.aiíkow.-ki B. Tarnow.
Sienicki Sí. Polo;,-ne.
Novh-zkl W. Varsó.
Hadi II. és nme liécs.
Dr. Se-mayor K. Versecz. 
Horvpih G. Szombathely.
Vila: k II. Smlnic 
Dr. VÍZ,ily Z. Pancsova.
Linde Gy. és nej.- Tap'd -za. 
Goldman K. X.-Várad.
'•Ivs-h F. Zerila.
•V Hanta'r II. Kolozsvár.
Pelz J. Kl.asnvich. 
í'lulik A. Klatovech.
Mlllli r M. Zi.inbor.
Klapka P Zombor.
Xa :y F. Szódé.

Pannónia szálloda.
Dlenes d. Mád 
Lipthay J Tornallya.
Horváth L. l’anesovn.
Xndenicsek B. Szolnok.
Ir.r- M. Heves.
Mark vita Kőszeg.
Fiiuhtn L. Losmii-z.
Schindelman Wri kitchen. 
Kuhányi L. B-Gyarmat.
Szirmon K. Xvrosver.
Plachy .1. B -Gyarmat.
Bányász Prága. 
Glammenscheiu Prága.
Lacbhcr L. Prága.
Haherhaiicr Prága.
Lh-hlcnstcin .1. Miskolcz.
Münster K. Kassa.
Rainer K. Szeged.
Győri .1. La eh.
Számon B. Erdőd.
Hnjovccz I,. Zenla.
Abraham L. Dombóvár.
Theller II. Billairest. 
ll.adorspach Tiszulcz.
Bauer K. Becs.

Paris szálloda.
De Polo F. Ildin?.
Apr.el E. Krajova.
Mülle - á. Vásárhely.
Havi .1. ‘ < hor-zág.
Páni A. r-eborazig.
Knllil F. (i- horazVg.
Voinck F. Ilrabócz.
Csllk F. Hohenmatil.
Kr lpt1 G. Sp-hing.
Simen I'.. Réc’.
Posknrvl C. Ilcnszky.
Dr. II rlíng C-ehország.
Formánok \. Csehország. 
Harkov::.-'.y ,1. Csehország. 
ITeulseh X.-Várad.
Spaycralf s. Esztergom.
Pollák .1. Bées.
Heeder S. Kremsier.
Hoih .1. Debreezen.

Vadászkürt szálloda.
Daakú K.-né Szcgszárd.
F-ördős J.-nó IJzd.
Sujnns’ky Kompolt. 
Becl-.erhai-.s M. Zürich.
Raymond F. Xiz.za.
Ha mond II. Nizzai 
Nemet .1. Belényes.
Schmidt F. Poroszló.
Dr. Schube Ft l’oroszlo.
Dr. Popovies M. Belgrad.
Dr. Vuils M. Belgráif.
Tnr.i'o-sy .1. Kalocsa.
Touseli J. Kecskemét.
Bamberger AL Frankfurt. 
Bambrrgej M. Frankfurt. 
Andrási,'/ F. .1. Becs.

Magyar király szálloda.
GraUmár J. Sárkány 
S ankóczy M. Dchrcczcn 
Cz.ed-I II. Bées 
Dr. Horniéin E. Sagan 
Knslies J. Temesvár 
Wolszky F. Bábolna 
Dl,n i b I,. I.obau 
Bar a. di V. N.-Surány 
Kolm H. Bi s 
Neuherr J. Bftcs 
And-rl 11. flees 
Biehl-r li. Mécs 
Stern I). Grácz 
Dvorak F. Hradck

Nemzeti szálloda.
I.inharrlt K. Csóka 
Alfcnduli S Triest 
Alrgari Gy. Triest 
Selel .1. Prága 
Scvin z'.y X. S.-A.-Ujhcly

Zh-'r,eraMC3|’íi'.Pancs0Ta 
Szekuliis F. Bccskcrck

Európa szálloda.
Hóma......— C............

Perlőt H. Varsó 
I "tea A. G. Bukarest 
Rndulcscu Ch. Gyorgyovo 
Camivd R. Konstantinápoly 
Calfo-h, T. Braila 
Hcuther K. Manheim 
Uukoloft- V. Varsó 
Verrescu J. Krajova 
Soldier A. Csehország 
Soldier E. Csehország
FfXrhDABécs'6nbCr8 

Baginszki S. Berlin

London szálloda,
Berthclmy 
Andrnvii's 
Krausz K.
Thoma ,T.
Jenesen J. .
Kmihcls A.
Beevár V. Prá„..
Jicik J. Voliva 
Molocz D. Puz-ony 
Anszt J. Prága 
Neumann M. liécs 
Pniils"n A. Kipcnh.iga 
Hay V. Érsekújvár

Hungária szálloda.
Bclieza F. Bcszterczebánya 
Eckert !.. Adony 
llicseadcczky Gáesország 
Scherhan Sz. Lippa 
Xikolics D. Arad 
Schlick II. Podlcbrad 
Thonet A. Bées 
Falkmaycr F. Bees 
Adler V. Vorecez 
NiUehke F. Breslau 
Berits Gy. Koslainieza 
Klee II. Pária 
Lacomlio Gy. Paris 
Gninka A. Smi-hov 
Madia V. Smiehow 
Adamek G. Prága 
Tcisler J Zblrnw 
Tohek A. Lcilomischl

Aranysas szálloda.
Fay Eesod 
Nagy J. Mezőtúr 
Mandel M. Nyírbátor 
Mandel J.-nó Nyírbátor 
Vctrovclz V. I.aun 
Sraubek d. I.aun 
Polgár [,. Budapest 
Sommerfeld S. Ir.digyI 
Újhelyi X. Csőn, rád 
Prohászkn J. Ileiehcnau 
Vulich F. Reichenau 
Dr. Scnmrád ,1. Hurka 
Dr. liuzilska P. Prága 
Iliezok J. Prága

Fehérló szálloda.
Székely M. Pécs 
Sokinszki A. Bées 
Dr. Szubó T. Szászváros 
Dr. Hanke J. T.-Komócs 
Csiirfbl L. T..Komócs 
Dr. Németh G. Szány 
Blaskó .1. Gy.-Ujfalu 
Dr. Kcszler A. Becs 
Reinfold M. Becs 
Plclzel J. Belgrad 
Szeles E. Algyópy 
óVallmger A. Hckcs 
Wotilz II. N.-Ládháza 
Slain II K. Fiume 
Matinky M. Prága 
Zoholka A. Prága 
Maullcr M. Prága 
Frank J. Somogy 
Rcinprceht M. AlezőkBvesS 
Rcinpreehl L. Eger 
Szendéi Ifi B. Debreezen 
Kiilai A. Szeged 
Figler J. Veszprém 
Neumann J. Álba 
Horváth J. Szolnok

Erzsébet szálloda.
ICipcsoy M. D.-Tass 
Babuska G. Prága 
Zdralial K. Prága 
Grllnhnlh II. Szuiacz 
Hain J. N-Kanizsa 
Mezza L. Kolozsvár 
Rappenberger V. Kis-Szcben

Két korona szálloda.
Br. Tichll J. C.yon 
Vörösmarty K. Daba*
Dr. Dreg .1. Debreezen 
Dr. Stier J. Szombathely 
Oholvác« P. Vizesrét 
llalasy L. Esztergom 
Lakra D. Sopron 
Krémekét N. Topolya 
Novak .1. Várad 
Bachmnnn A. F.-Dabas

Elhaltak névsora 1885. jnlius 18—19-én.
Gyur^y 85 ó. magánzó VII. k. kcrcpcsi-ut 78. aggkor.

T * rlmí)S 14 »‘•■‘J’-oló segéd VII. k. Wcssclónyi-u. 61. tüdovósz.
*va!°[ Terez 10. e. kómónyspprö neje VII. k. Jósikn-u- 21. r-r»rák. 
lrlehner Jnkah 58 é. raktáros V. k Remnnyi-lór Gi. tüdü\ z. 
lianvy!; II el a hív. IV. k. gránátoF-u. 11. gllmokór. 
fiyamialhy Oyiirgy 7í é. házlulajd. IV. kálvin-ter 1. szivbánlalom. 
vidor Lde 08 e. ora? IV. megyehá -u, 11. lírightkór. 
e vl 1 Magdolna 71 «>. ceded IV. k. vajzikötut ogyhfldés.
hehvar. z Karolina 25 é. hív. leánya V. k. váczi-künit 3. tiidogilmo. 
.•vhiGidt Karoly 20 »*. czlpósz VII. Weesclonvi-ii. 80. Uldövcsz.

. . . ......................I. gyomor-i
Task,-, .Mihály (13 c. napsz. V. k. Sz.échcnyi-lcr 5. májloh.
\\o,d I-crdinnnd 65 c. napsz. VI k. .lánes-u. 25. ütérdag.
Semolka dózsef 29 é. borbély tlidövlzenvő.
Aavrek Vilma 25 é. napsz. Vili. k. sláczió-u. fi. Ulilövcsz.
Mazanelz .lol.nnna 42 é. cseléd VII. k. Klauzál u. fi. Bár-ing killsölob. 
Diiigalik-Klohov.’cz. Teréz ló é. napsz. VI. k. szabolee-n. 15 tlldővész. 
I.aider János 53 o. őr Vili. k. Stálili.u. 13 veselob.
Prenosil Ignácz -10 é. asztalos útról tlldővész.
Mnzosikieviez János í7 é. II le. Ganz-u. 5 napsz. esonltlszök.
Ilegner .b'-zsef fii é. lakalos III. czell-u. 29 gyomorrák.
Pmla Bálint 42 é. kr-ny.akercsk.-segéd I. k. lovas.ut 20 pégeKilmö. 
i-'-rnat .Varia 53 é. Iiiv.-özvegye II. k. gyorskocsl-ul 23 ngygutn. 
Grossmarn I őrmez is é. szolga I k. vörös kereszt-kórház kimerülés, 
Ma|!h:nyi Izabella .11 é. magánzónő I. k. kék golyó-li. 19 IOdSvé.-z. 
Kovács Rosina 23 é. köm fi vés neje III. k. viirösv.iri-u. fi 2 Uldögllmö. 
Iirüsehl l'.il 24 6. szöllös III. k. Majláih-u- is tlldőgllmő.
Tor,ni Árpád 52 é. napsz. Vili. k. iij vésürlér 21 veselob.
Schlesinger Dávid í!* c. napsz. V. k. váezi-ut 11116 lildögümŐkór. 
Kleber Lajos 29 é. keres!;, útról llldőgllmőkór.
OH Valentin 27 é kercsk. III. k. löino-n. 23 ngylob.
Gál Malyás 33 e. czlpósz útról aeyliánfnlom.
Schultc:sz Lipót 85 é. magánzó V. Náilor-u. 23 elaggulás.

NYILT-TÉR.
Túr szűke miatt csak ma adhatunk helyt a következő so­

roknak.

Elismerés!
Örömmel ragadom meg nz alkalmat tekintetes Del ti Pálnú 

-hölgy Ö nagyságának — a helybeli hat osztályú állami 
iskola nőnevelöjúiiek. gyermekeink nevelése körül teljesített 
nemes fáradozásaiért mélyen érzett szülői hálás köszönetét 
és elismerést nyilváníthatni; mert nevezett urbölgy finom 
modora, fáradhatatlan és lelkiismeretes buzgalma által gyer­
mekeink n lefolyt tanévben i; — a tanítás minden szaká­
ban a várakozást nagyban felülmúló és valóban meglepő 
eredményt mutattak fel.

Isten sokáig ellesse a derék nú'novclőt I
Szinúrváralján július 12. Többek nevében is,

2078 Davidovits «7.
A «Zion» jótékonysági egylet elnöksége részéről ezennel 

vezetése alatt álló egyletnél betöltendő orvosi állomásra pá­
lyázat hirdetlctik,

Az e részbeni föltételek az egyleti irodában, VII. Kazinczy- 
uti-za 52/54. sz. a. délután 4—6 óráig betckinlendők, melyek 
alapján a kellőkép felszerelt pályázatok ugyanott bezárólag 
f. július hó Dl-éig benyújtandók. Későbben érkező pályázatok 
tekintetbe nem vétetnek.
2075 A „Ziou egylet“ elnöksége.

Kis lakások»
3 udvari szoba, konyha és kis előszobá­

ból állók, augusztus 1-ére ki adandók, IX. kér. 
Lónyai ulcza 18. szám alatt. Calvintér köze­
lében. 2070

Újdonság! — Különlegesség!
Selyemből, gyapjú és giilapcíeliából feltalált angol köpö­

nyegek eső és por ellen, eddig 15 frt, most darabja 
li*t, igen könnyű, mindkét felén viselhető.

Kapható
Krausz Lipót fiánál

Jimlui>cnt, Iiim/ótér. 946

SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Budapest, Julius 21-én.
A színház zárva. 
Hobiap, július 22-én. 

Bérletfolyamban.
Stilton Tűnőt.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Páholy-b. 91. Havi b. 9.

Budapest, július 2l-én. 
Pcrotti Gy. vendégjátékául:
A PRÓFÉTA.
Opera 5 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Egrcssy B. és Szer­
dahelyi J. Zenéjét Mayerbeer. 

Személyek:

Orvos
Korcsmáros
1- ső diák
2- ik «
3- ik « 
goszorkány

Varga 
Enyvári 
Béni I. 
Széni A 
Vasvárinó 
A anvosiné

Bachansok k.-néja Viola I. 
Kezdete {8 órakor. 

Holnap, julius 22-én. 
UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, julius 21-én. 
Afrika- Magyarország.
Látványos színmű 4 felv. 

Személyek:
Leydeni J. Perotti Gy.
Hides, anyja Risley L,
Bcrto, mátkája Retch I.
Oberthal gr. Ncy
Jónás Dalnoki
Mathison Tallinn
Zacharias Kőszeghy
1-ső kapitány Szekeres
2-ik » Zsitvai
Katona Kiss D. 

Szalai1- srf paraszt
2- ik » Nettei
3-ik n Váradi
1-ső polgár Szilvást
2-ik » Újvári
1-ső gyermek Huszárok
2-ik ' » Doppler I.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, julius 22-én.

Az operahúz zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, julius 21-én.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczczal és zenével, 3 felv. 

és 15 képben.

Adel grófnő Hunyadi M.
Arthur báró Szirmai
Kálmán gróf Benedek
Bonifáczius Beödy
Borbála Nagynó
Afrika-M. kir. Dombai
Margit Balogh E.
Király hírnöke Feleki
Schwarcz Zajonghi
Itczés Fény éri
Balambér Rónaszéki
Csepüs Réthei
Heves Lenkei
Lengefi Polgár
Stefi Püspöki
Eszter Ellinger I.
Ilka Marczellnő
Klára Benedekné
János Komiéi
Antal Rózsa
Főkortes Deák P.
Hájas Beke
Kurátor Fenyvesi
Kolompos Mátrai
Korcsmáros Szigligeti
Zászlómester Boros P.
Rendőr Hajdú

bzemélyek:
Albert V idomé
Magloirc Újvári
Rottines Szabó
Seringumos Szathmáry
Baby'as Szilágyi
Rodriguez Tóth
Bernadillo V. Kovács
Izabella Fehér I.
Bob. istennője Tarnay S.
Sára M. Csatai Zs.
Bigaro Erőd!
Marcelinc Ágostoni B.
1-ső pinezér Ncmccskei
2-ik « Kopácsi
J-ső hordár Hortobágyi
2-ik « Fogarasi
1-sö alguazil Narczisz
2-ik 11 Marton
3-ik « Pintér
■í-ik « Viránvi
Korcsmné Szombathelyiné
Kis korcsmné Szcleczki E.
1-ső gnom * * *
2-ik » * * *

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, julius 22-én.
A 'színkör zárva.

GYAPJÚ-UTCZAI 
SZÍNHÁZ.

Feleki Miklós igazgatása alatt, 
Budapest, julius 21-én.
A színház zárva.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, julius 20-án. 
Bukovics Károly, a bécsi ud­
vari Burg-szinház tagjának 

vendégszereplésével:
Először:

Der Hypochonder.
Vigj. 4 felv.

Kezdete 6J órakor.

MAGYAR DALCSARNOK.
Dohány-utoza 4-1 k szám az izraelita templom mellett.

Ma kedd julius 21 én.
TJj ind sor s

Az Oaráni zenészetl társnőig páratlanul nagyszerű 
mutatványai.

Macska duett éneklik Benard Kamilla és Martono.
Schiff Sarolta, Reko Lilla, Taciano nővérek (román énekesnők), Terény 

Mariska, Vlrápli Józa, Reményi Irma, Kovács Fiinál, Bognár Eszti és az 
ceész. nagy női kar, valamint Bokor József, Eugenio orömüvész és 
Benard Kamilla énekesnő. Az .ördög hegedűje, előadja Martens 
francziu parodists. .Dalcsarnoki flnalt. előadja a női kar.

Kezdete 8 órakor. 1871
Jegyek előre válthatók adohány-uteza 4. sz. alatt lövő trafikban.

A „SOKOL“
kolini cseh zenekar Knock karmester vezénylete 
alatt ma julius 21.-én a kiállítás területén levő 
Dréher-féle sörcsarnokban reggeli 10 órától esti 11 óráig

hangversenyt ad.

VILLA BELLEVUE.
Ma kedo julius 2l-én

nagy katonai hangverseny.
Flossmann karmester vezetése alatt.

Szabad bemenettel. 1695

STRAUSZ A.
gőzezukoráru gyártási pavillonját
a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk, ugyanott mindenkinek 

szeme láttára készülnek finom ezukorkák és azonnal cladat­
nak. Kiállítási emlékek 10 kr.-tól 1 frtig darabonként.

Tanítók, tanitónók, posta és klállilási tisztek, rendőrök 50»/o engedmény 
bon részesülnek.

A Pavilion a nagy Iparosarnok északi főkapujának átellené- 
ben és az időleges kiállítás mellett van. 1491

üKIALLITASl!
H.-M.-Vásárhelyi, halászcsárda.

Naponként két tiszavidéki halász főzte magyaros zamatu
HALÁSZLÉ.

Kitűnő asztali és asszu borok. 1
18 tagból álló alföldi zenolmr.

A budapesti áru- ós értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 20.
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Grand

Café Chantant Imperial,
váczi-körut 48. szám.

Naponta nagy előadás.
T7j ‘tooliósa.tolr:

Dr. Kndelkrant. — Der Jahrestag. — Nur nicht 
lügen. — Thenteralisoher Unsinn. — Der erste Preis. 
1961 KV“ Szabad bemenet.

Névszerint
—M Átér

Változik Névszerint
Met

0 0 Változik
fölött alatt fölött alatt

Duna Tisza
Pozsony . . 2.26 apadó M.-Sziget. . 0.53 apadó
Komárom . 2.34 változat] Beregszász.
Budapest • 2.58 apadó Sárospatak. 0.34 apadó
Mohács. . . 3.74 apadó Szatmár . . 0.00
Vukovár . . — Tokaj. . . . 0.23
Újvidék. . . 4.16 apadó Szolnok. . . 0.85 apadó
Pancsova. . 2.30 — apadó Szeged . . . 1.83 apadó
Orsóvá ■ . , 2.76 — apadó Körös

B.-Gyula. . 0.10 — áradó
Barcs. . . , 1.13 — apadó MarosEszek. . . . 1.81 — apadó Arad .... 0.09 — áradó

Sz&vft Béga
Mltrovlcza . 2.02 — áradó Temesvár . 0.00 — apadó

IDŐJÁRÁS julius 20. regg. 7 órakor.
•áttekintése a mai időjárásnak'.

Európában: A nagy légnyomások (7(54—765) egyike a 
keleti, másika az Alpesck körül, a közepes légnyomások 
(760) egyike Olaszországban, másika Dániában van. Az idő 
többnyire derült, meleg, itt-ott esővel és égi háborúval.

Hazánkban: Keleties, részben és északnyugatias mér­
sékelt szelek mellett, a hőség kissé nagyobb lett, a légnyo­
más északkeletről nagyobbodott. Az idő derűs, közbe felhő- 
zéssel. Eső Bcszterczcn és Scpsi-Szt.-Györgyön volt.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Nappal derűs, meleg időt várhatni, éjjel 

fel bőzéssel, itt-ott csővel.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég­

nyomás 
"Ve 700

Szél
iránya és

(1-1-5

A bő- 
mcrs-Uel 
O Uiua 
fokban

dék3^ Fel­
hő­
zet

Arad..................................... «2.7 DK 4 + —
Bcszterczc......................... fi 1.5 E 1 + 22 0 7
Bcszterczebánya. . . . IÍ2.3 © + 20 5 — —
Budapest............................. Ii2.!‘ Ü + 22 8 — —
Csáktornya 112.1) NY 1 -j- 20.« — —
Debreezen......................... til.fi Eli 1 + 20 1 — —
Eger...................................... <53.7 HNY 2 + 22 0 — —
Eszék ...................................... — — — —
Fiume..................................... GO.K © + 24.6 — —
Késmárk..................... — — — —
Keszthely............................. «2 7 UK 2 + 25.0 — —
Kolozsvár............................. (ill.!) DNY 1 + 17.4 — _
Magyar-Ó vár..................... EK i -j- 21.8 — —
Mármaros-Sziget. . . . Il:i 8 K 1 -)- 20.2 — —
Nagy-Kiiveil.................... fi i.-[ K 1 4- 21.0 __ __
Nagv-Szebcn..................... <»1.0 DK 2 + 19.8
Nagyvárad......................... __
Orsóvá................................. «3 (i D 2 + 22.1
Pancsova ........ «2.5 K 1 + 22,1
Sclmcezbánya................ «3.8 I) 3 + 20.8
Sopron ................................. —
Szatmár-Ncmeti .... «1.7 DK 2 + 22.4
Szeged ................................. — — __
Szepsi-Szt-György , . . 64.5 © + 26.0 •j
Szolnok................................. «1.8 EK 4 + 23.0
Temesvár............................. «3.5 E 3 + 24.0
Trcncsén............................. «2.U K 3 + 21.4 _
Ungvár ................................. «2.« EK 3 -f 21. 4 __
Zágráb................. .... 62.5 UK 1 + 21.7 __
Becs......................................... «3.2 © 4- 20.2 __
Bregenz............................. til.-i DNY 1 4- 19.6 1
Lesina..................... .... «14 E 1 -j- 24 «
Pola.......................................... «1.1 K 3 + 27,1 _
Prága................. .... «2.9 1) 1 + 19.2 1 —

Vasúti közlekedési útmutató,
Érvényes Junius elsejétől kezdve.

Indul:

» nmgy. hír. államvasutak központi pályaházából.

Győr—Bées felé.
Gyorsvonat, 2.45 délután : Kelenföld, Komdrom-Ujszöny, Győr, Kid- 

t-zvll. Sopron, Druck ds Hdcttbo.
Személyvonat, 6.35 reggel ds 10.50 este: Kelenföld, Komárom-Ujszöny, 

Győr, ÍCU-Czell, Grácz, Bruck ds Bdcsho. 10.50 este: Sopron
Omnibuszvonat, 5.35 ddlután: Győrbe.

Kdenföldön át Pécs és Szélcesfehérvár félé.
Személyv., 7.05 reggel ék 0.55 o.ilo ; (Cantlakoziinnl a déli vasút 7.30 

reggel és 10.20 este induló személy vonalaihoz.) Székesfehérvár, Ka­
nizsa, Zágráb, Károlyvárosba. 9.55 este: (Csatlakozással a déli vasút
10.20 este induló személy vonalához.) Triest é, Fiumébc. 7.05 reggel: 
(Csatlakozás a déli vasút 7.30 regg. Induló személyvonatához.) Szom- 
b.thnly, Grácz.

OmnlbUBZV., 8.15 regg. és 7.45 este: Dombóvárra, Pécsre. 10.40 d.o. és 
5.35 d. a.: (Csatlakozik a déli vasul 11.00-kor induló vegyes, és 
6.05-ko I- induló gyorsvatáboz.) Kanizsára. 5.35 d. u.: Kárnlyváros, 
Flunio és Trlostbo. 9.55 osto és 7.05 regg.: Zákány, Dombóvár és 
Uáttaszékro, 9.55 osto: Sziszek, Dobcrlia és Banjalukába.

Belyrád, Eszék és Bród felé.
Koloti OXprc-äßV., 0.2O regg. minden csütörtökön: Kis-Körös, Sza­

bad1'n, I jvidék, Zlmony, Bclgrád és Nishe.
Oyorav., 2.55 d. u.: líls.Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged), India 

és llelgvádba.
Személyv., 7.55 regg.: Kis-Körös, Kalocsa, Szabadka, (Haja, Szeged, 

IIrod), India, Mltrovlcza), Itelgrádlia. 3.25 d. u.: Kis-Kőrös, Szabadka, 
(Szeged, Eszék, Villány, Mohács, l)ród, Szorajovo), India és Bel- 
grádlia.

Omnibuszv., 9.— este: Kis-Kőrös, (Kalocsa), Sgbadka, (Haja, Szeged, 
Eszék, Villány). India, (Mltrovlcza) és Belgrádira.

Fülek—But lka felé.
Oyorav., 7.15 regg.: Hatvan, (Szolnok), Fülek, (Tlszolcz, Dobálná, 

Miskolcz), Zólyom, (Besztorczcbánya, Garam-Bcrzcnczc, (Seliner-z- 
liánya) Kuttka, (I’oprád-Folka, Odorborg, Krakkó, lloroszlú, Berlin, 
Ilamliurg).

Személyv., 10.00 d. e.: Hatvan, Vilink, (Tlszolcz, Dobslna, Miskolcz), 
Zólyom, (llosxtorczcbánya), Oaram-Bcrzoncze, (Sclmcezbánya), Unit- 
kára és l'oprád-Velknra. 5.50 d. ii. : Hatvan, (Szolnok), Fülek, Zólyom, 
(Bosztcrczobánya, llrezova), Garam-Bcrzcnczc, Itnttka, (t’oprád-Felka, 
Dilcrborg, Krakkó, Boroszló, tiórlln, Hamburg).

Miskolcz— Kassa felé.
Gyorsv., 2.35 d. u.i Hatvan, Vámő- GylirU, (Gyöngyös), Füzcs-Abony, 

(Eger), Miskolcz, (Szerencs, S.-A.-Ujbcly, I.egenyc-Mlhályl, Frzemysl, 
l.emliers), Kassa, l’o|irail-Folka és Eperjesro.

Személyv., 7.25 regg.: Hatvan, Vnmos-Györk, (Gyöngyös), Füzes- 
Abony, (Eger), Miskolcz, (Debreezen, l-'lilck, Szerencs, S.-A.-Ujbcly, 
Miivmarosszlgot, Legonyc-Mlbályl, Przemysl, Lemberg), Kassa, I’oprnd- 
Fi-B.a, E|ievjcs és Tarnovba.

Omnibuszv,, 8.15 este: Hatvan, Vámos-Györk, (Gyöngyös), Füzes- 
Abony, Miskolcz, (Debreezen, Szerencs, S.-A.-VJbciy, Márinnrosszlgcl, 
l.ngenyc-Mibályl, Przemysl, Lemberg), Kassa,(l’oprdd-Felkn, Eperjesre).

Arad—Tövis felé.
Gyorsv., 1.15 d.u.: Szolnok, (Czegléd, Kun.-Szt.-Márton), Mezőtúr, 

(Szarv's), Csaba, Kétogyházn. Arad, (Temesvár).
Személyv., 8.05 d. e.: Szolnok, Mezőtúr, (Szarvas), llékés-Földvár, 

(llékés), Csaba, (Nagyvárad, Szeged. Kétcgyháza, (Mezőhegyes, Kis- 
Jenő), Arad, (Borossobcs-Butyln), Viski, Gyulafehérvár, Tövis és 
Brassóba. .

Omnibuszv., 8.00 este: Szolnok, Mezőtúr, Békós-Földvár, (Békés), 
Csaba. (Szeged), Kétcgyháza, (Mezőhegyes), Arad, (Borossebes-ltutyin. 
Temesvár), l’lskl, (I'ctrozsény), Gyulafehérvár, Tövis és Kolozsvárra,

Nagyvárad—Predcád felé.
Gyorsv., 1.45 d. 11.: Szolnok, (Kun-,Szt.-.Márton, Czegléd), P.-I.adány, 

(Üi'lirce.zon), Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár, Oyéres, Kocsáril, (Maros, 
vásárhely), Tövis, Kis-Knpus, (Nagy-Szóbeli), Segesvár, Brassó, Pro- 
ileál éi Bukarest.

Személyv., 6.29 este: Szolnok, P-Ladány, Nagyvárad, Kolozsvár, 
(Doés), Uyéres, (Torda), Kocsárd, (Marosvásárhely), Tövis, (Arad), 
Kis-Knpus, (Nagy-Szeben), Segesvár os Brassóba.

Omnibuszv., c.47 regg.: Szolnok, Piispök-Ladány, Debreezen. Nagy. 
várad és Csabára. 3.15 d. u. Szolnokig és 8.00 esto: P.-I.ndínyig.

Az osztr.-magy. államvnant pályaházából.
Érsekújvár—Bées felé.

Vlll&mv., 11.— d. e. mindennap: Pozsony, Bécsi:, Párlsba.
Fut&rv., 7.— regg. és 4.15 d. u.: Érsekújvár, Pozsony, Mécsbe. 4.15 

d. u. Tótmcgyoren át Nyltrára.
Személyv., ‘.*.40 d. c. és ÍO.IO esto: Eszlergom-Nána, (Csata), Érsek­

újvár, l'otmcgycr, (Nyílra, Nogv-lléllcz). ü.25 regg. és 7.00 regg.: 
Tótmcgyoren át Nyltrára, Nagy-Béllezrc, Pozsony, lléesbc. 0.25 rogg. 
és 7.1)0 regg.: Tótmcgyoren ál Nyltrára, Nngy-Iléllczro.

Omnibuszv., 3 30 d. u. és 6.45 este: Palotára. (Csak hótkiiznannkon). 
11-50 d.o.: Váczrn. 7.20 regg., 6.46 d.u.: Eszlorgom-Nánára. (A
7.20 reggel induló omnibuszvonat csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekedik). 2.50 d. u. Érsekújvárra

A vágvölgyi vasút állomásaira.
Fntárvonat 7 órakor regg. Gnlántlia, Szered, Nagyszombat, Zsolnára.
Személyv., 9.10 d. e. és 8.45 esto: Galáutba, Szered, Nagyszombat, 

Zsolnára.
Szeged—Vercziorova felé.

Villámv., 5.47 regg. minden kedden és szombaton Konstantlnápolyba.
Futárv., 10.40 este: Tomosvár-Orsován át Bukarestbe.
Személyv., 7.45 regg.: Tcmcsvár-Orsován át Bukarestbe és Bázlásra. 

fi.15 este: Temesváron át Bázlásra.
Omnibuszv., 3,15 d. u.t Szogedro és 0.00 este Czcglédrn.

A dőli vasút budai pályaházából.

Grácz és Pragerliof felé.
Gyorsv., 0.05 este: Székesfehérvár, Kanizsa, (Szombathely, Sopron, 

0-á).tornya, Zákány, Pragerliof, Triest, Fiume.
Személyv., 10.20 este: Székesfehérvár, Kanizsa, (Szombatboly. Sop­

ron. Becs), Csáktornya, Pragorhof és Bécsbo. 10.20 este, 7.30 reggel 
és il,0". este: (Kelenföld, Győr, liécs), Zákány, Barcs és Zágrábba. 
7.30 este: Veszprém, Szombathely, Grácz és Innsbruckba. 0.43 reg­
gel, 2.15 d. u. és 10.20 este. (Csatlakozással a m. államvasutak 6.35 
reggel, 2.45 d. u. és 10.50 esti: Induló vonataihoz.)

VrgyOB V., 11.03 d. é.: Kanizsára.

Érkezik:
a megy. kir. államvasutak közp. pályaházába.

Bées—Győr felöl.
Gyorsvonat, 1.05 délután: It TS, Bruck, Győr, (Kis-Czoll, Grácz), 

Koinárom-I'jszöny és Kelenföldről.
Szomélyvonat, 7.00 reggel és 9.10 este: liécs, Bruck, Győr, (Kis- 

C i'U.^Hrácz), Komárom-Ujszöny és Kelenföldről. 7.— reggel: Sop-

Omnibuszvonat, IO.OI délelőtt Győrből.

Székesfehérvár és Pécs felöl Kelen földön át.
Bzomélyv., 7.— regg. és 11,15 d. e. • Triesl, Fiume, Károlyviroi, 

Zágráb, Báttaszék, Zákány és Kanizsáról.
Omnibuszv., fi.20 regg. és 8.55 este: Pécsről, Dombóvár és Zákányról

Bclgrád, Eszéle és Bród felöl.
Keleti exproosv,, 10.20 d. e. minden pénteken : Nls, Bclgrád, Zimo- y, 

‘"-•lék, .Szabadka és Kis-Körösről.
Oyorav., I.20 d. u.t Bclgrád. Szabadka, (Szeged). Kis-Körösről és (Ka-

lor-á ró').
Személyv., 11.15 d. e.: Bclgrád, Szabadka, (Szarajevó, Bród, Villány, 

Eszék, Szeged) és KIs-Korosről. 7.15 este: Bclgrád, (Mltrovlcza), Sza­
bnék -, (Eszék, Szeged), Ba|a, Kts-Kfir is és (Kalocsáról).

Omnibuszv., 5.50 regg.: Helg ád, (Mltrovlcza), Szabadka, (Villány, 
Eszék, Szeged, Baja), Kis-Körös és (Kalocsáról).

Itnttka—Fülek felöl.
Gyorsv., 0.10 osto: Ruttka,Garam-Berzcnczc, (Sclincczbáuyn), Zólyom, 

(llrezova, Bcszterczebánya), Baja, Fülek, (Miskolcz), Hatvan és (Szol­
nokról).

Személyv., 6.15 este: Itnttka, Garam-Bcrzencze, (Sclincczbáuyn). Zó­
lyom, (Besztcrczobáuyn), Dobslna, Tlszolcz, Fülek, (Miskolcz) és Hat. 
vauról. 8.50 il. e.: Itnttka, Garam-Berzcnczc, (Besztorczcbánya), 
Zólyom, Fülek és Hatvanról.

Kassa—Miskolcz felöl.
Gyorsv., 1.35 d.u.: Kassa, Miskolcz, (l.ombcrg, Przemysl, Legényé- 

Mihályi, S.-A.-Ujbcly, Szerencs), Füzcs-Abony, (Eger), Vámos-Györk, 
(Gyöngyös) és Hatvanról.

Személyv.. MO este: Kassa, Miskolcz, (Lemberg, Przemysl, Legénye- 
Mihályi. M.-Sziget, S.-A.-Ujbcly, Szerencs, Debreezen, Fülek), Fiizo-i- 
Abonv, (Egoi) és Hatvanról.

OmntbUSZV., 7.45 reggel: Kassa, Miskolcz, (Lemberg, Przemysl, Le- 
gcnyc-Miliályl, M.-Sziget, S.-A.-Vjliely, Szerencs, Delireraan), Füzes- 
Abony, (Eger), Vámos-Györk, Gyöngyös és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.
Gyorsv., 2.10 d. 11.: lladna-Llppa. Arad, Temesvár, Kétcgyháza, Mező- 

In-gyes, Csaba, Békés-Fiildvár, Mezőtúr, Szarvas, Szolnok, Ozegléd, 
Kvn-Szrnt-Márton cs Ujszászról.

Bzomélyv., 8.16 este: Brassó, Tövis, Piski, Arad, (Borossobcs-Butyln, 
Kéli'gvnáza, Csalin, (Nagyvárad, Szeged), Békés-Földvár, (Békés), 
Mezőtúr, (Szarvas) és Szolnokról.

Omnibuszv., 7.10 regg.: Tövis, Plskl, (I'ctrozsény, Vajda-Hunra 1), 
Arad, (ltorossebcs-llutyln , Temesvár. Kétcgyháza, Mezőliegy ■-\ 
Csaba, (Nagyvárad, Szeged), Békés-Földvár, (Békés), Mez. tu". > : 
Szolnokról.

Predcál—Nagyvárad felől.
Gyorsv., 2.10 d. u.: Bukarest, Predoal, Brassó. Kls-Iíapus, (Nu-/-Szo- 

licn), Tövis, Kocsárd, (Marosvásárhely, Gyeres, Kolozsvár, Nagy­
várad, (Csaba), l'.-Ladány, (Debreezen), Szolnok, (Czegléd <1 Kun- 
Szent-Mártonvól).

Személyv., fi.— reggel: Brassó, Kis-líapiis, (Nagy-Szeben), Tövis, 
(Arad). Kocsárd, (Marosvásárhely). Gyére«, Torda, Kel -gsva , Dodi, 
Nagvvárad, P.-l.adány. Debreezen, Szolnok és Ujszá«zrol, -

Omnibuszv., 10.05 éjjel: Nagyvárad. l'Uspök-Ladány, '(Debreezen), 
Szolnok és Ujszászról. 10.30. d. c.: Szolnokról.

Aa osetr.-magy. államvasnt péUyuházába.

Becs - Érsekújvár felöl.
Vlll&mv., 5.37 reggel naponkint Parisból és Lőcsből.
Futárv., 1.10 d. u. és 10.9 este Bécsböl.
Személyv., fi.25 reggel és 5.25 d. 11.: lté-i* Pozsony, Érsekújvárról*

Nai-v-BélIcz, Nyitrárúl.
Omnibuszv., l'.lfi d. 11. és 10.01 (Csak hétköznapokon.) esto: Palotá­

ról 2.15 il. ti.: Váczról 8.83 icgg.: K-/.tergom-Nánáról. 10.04 d. c. 
és 9.57 o*te: (Ez utóbb csak vasár- éi iinnopnapokon), Érsekújvárról.

A vágvölgyi vasul állomásairól.
Futárv., 10.09 este Zsolnáról, Szereden G alánt bán át.
Bzomélyv., fi.25 d. ti. Zsolnáról, Szereden Gálámban át.

Vercziorova—Szeged felöl.
Vill&mv., 10.18 d. c. minden hétfőn éi csütörtökön Konsttntin-i 

polyllói.
Futárv., 0.25 reggel Bukarestből, Háziasról Tcmoiváron át. 
Bzomélyv., 8.S0 reggel és 8.10 osto Báziásról Tcmoiváron át él 8.10 

esto Bukarestből Temesváron ál.
Omnibuszv., 7.41 reggel Czeglédröl és 12.50 d. u. Szegedről.

A déli vasút budai pályaházába.

Pragerliof és Grácz felöl.
Gyorsv., 11.17 d. e_.: Trlcst, Fiume, Pragerliof, Kanizsa, Sopron, Szóm- 

hatbóly Székesfehérvár és Kelenföldről 
Személyv., 8..I0 esle: Grácz, Prágerbof, Kanizsa, Sromlmtboly. 

Székcsieborvár és Kclmiföldröl. 6.42 regg. : liécs, Prágerbof, Kani­
zsa. (Szombathely), Székesfehérvár és Kelenföldről.

Vegyosv., (1.21 este: Kanizsa és Székesfehérvárról.

Oiiblfk
-,884-ro

Utolsó árkclet utolsó árkelet 
pénz I áru

IJtolso árkcletÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK É11 T E K P A PI R 0 K183-.-0

Í-

y/%
3/4 5.50

RÉSZVÉNYEK.
aj Bankok,

Angol-osztrák bank . .

BrrttíLTia“":
K. ipartársulati hllolinlézot

nr általános hitelbank .... 
Magi'ar jelzálog hitelbank .... 
.Magyar lolznlos-hitclb. 11. kib. id. e. 
Magyar leszámiloló ce pónzváltóbank 
Magyar országos bank r. tára. . . .
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák-magyar bank............................
I. Magyar iparbank..................................
Pesti magyar kereskedőim! bank , .
Sziszek! hitelbank..................................
«Unio.-bank.............................................

b) Biztosító társulatok.
Bácsi biztosító társaság.......................
Bácsi élei- és járnilck-liizt. társaság . 
ElsB magyar általános bist. társ. . . 
Fontiéit pesti biztosító intézet. . . 
Magyar-franczla biztosító társaság 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság , 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ..... 
Első budapesti .......
Erzsébct-málom..................................
Hengermalom.......................................
Lujza-malom................................. ..... .
Molnárok és sütök............................ .

Viktória. !! !!!!!!! !

dj Közlekedési vállalatok. 
«Adria» m. tengeri haj. r.-t. . . . 
Alföld-fiumoi 

.cl-csanádArotl ádi vasul.
Arad-körörvölgyi vasút......................
Barcs-pakraczl vasút részvény-társ. .
Báttaszók-dombóvárl............................
Dohrcczon-hajdunánásl v. 0. r. . .
Déli vasul..................................................
Eszakkoletl vasút..................................
Erdélyi vasút.................................
Győr-sopron-obcnfurti vasút ....
Kossa-odorhergi vasút............................
Magyar-gnllczfal vasú t. ......
M. ny. v. (székcstuhórvápgyör-gráczi) 
Mármarosl sóvasu; r.-t, cl., r. . , 
Oszlrjik-magyar álUmvasut ....

Szamosrölgyl vasút "t. "els". r." ! ! !
Tiszavidéki vasút..................................
Osztrák dunagőzhajózási társaság. .

107 50 
82.25

28l'.30
81)8.—
151.-
580.—

220.—
200.—

3110.—.
77.-*

204.—

691— 
1276.— 
265.— 
(129. - 
301.— 
460— 

1189.— 
308.—

133.50
170.50 
181.—
15o!- 
17« —

86,—
252.—

103.—
82.75

1300.1

184.50
177.50 
185.-

15L-
170.50 
160.-

Pcsll kOztill vaspálya............................
Pesli közúti vaspálya élv. jegy . .

ej Takarékpénztárak.
Budapest Ili. kerületi............................
Országos központi..................................
Pesti első hazai.......................................
Egyesült Budapest fővárosi . . . . 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . .

ÍJ Különféle vállalatok.
Alagút............................ . . s j »
Általános xvaggon-kiilcsönzö társaság
Ijlsü magyar üveggyár r.-t.....................
Eszakinagyarorsz. 0. köszenb. r.-t. . 
Pranklin-Társulat könyvnyomda , . 
lanz és Társa vasöntöde ós gépgyár

mi

SÍ r.-táro. .

ZÁLOGLEVELEK.

. 5'W/o

zcto 57,0/0

let 5V,o/»
51. . 4 0/0

592.-
890.—

203.— 
855.— 
425— 
255— 
000— 
55«.— 

1025— 
215.50 

8(1.50 
06.69 

130. - 
227— 
920— 
289— 
155— 
105.—
lfio!— 
95.50 

258.- -

102.75 
101—
95.25 

127. - 
101. —
98.75
99.25 

103— 
101 10
99—

103.85
101.50

101.25
100.50
09.76

591—
395—

81 — 
430.— 

6959.— 
431 — 
SO-

lSl—
83—

455—

505—

246.50
87—
97.—

181.—

102— 
911.50 

2G0.—

103.50 
102—
95.75

127.50

99.75 
103.25
101 76 
00.80 

10.1 05
102 — 
09.50

10150
10080
102.50
101.75 
101—

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. 11. (v.-cszékl v.) 200 5°/o 
Alltild-liumci vasút 1874. klh. . 2i|:i ő",ó
Builapcst-idei vasul...................... W’o
llátlnszék dltfnliovár-zákányi v.
................................ »illat . .

sasig . .

(nranyli.)
ii ). r.-t.

I. kib.
nr-graczi)
4. kib. 2000'1000

aranyb.

vasút, ezüstben . 
v. (epcijes-torn.) 
v. (nszlr, vonal) 
v. (magy. vonal) 
államvasut 
1883. kib. (M2000

vörös kereszt egylet 
zl egylet ....

PÉNZNE MEK.
' arany (veri) . . 

arany (kürmüezi)
8 formlos arany

ezüst ..........................
kjegy 100 márkányi

a (.latra) k 16b 
100 márka . . ln,ó 
andi forintért . 3*yo 
t. . . . 3"/o

. . . 3-Vo

...... Wo
frankért. . 8°/o

London 10 font sterlingért . 
Szentnétcrvár 100 rubelért .

Wo
W/o

99.75
100.

im 75 
124 — 
130—

99.50
100—

123 50 
99.25

100.50 
100—

1Í7.50
42.50
19—

11.——
11.75
40.—

5.118 
6 82 
9.89 
9.89 

1225

61.35 
103 73

49.40
40.40

125.—

99.25
125.-
131-

100.25
100.25
100.50

12L-
99.75

101 — 
100.50

104.23
98.—

178-50
43.50
20.
9.50

15.25
41—

5.91 
5.83
9.92 
9.92

12.2s

61.60 
10 L-



EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 21.
£> rovatban vtiruen . epyazr v: Pniktatása 2 krba kcrii , für­
detésekért, melyek .. hirae.ó lelnek lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

KIM MI
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeit 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltccik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Testvérem!

eveted nem kaptam. Ív 
1558

Les ecrivains
•t articles strangers sont in vi­
es de faire usage de hospitable 
•ordialeinent Offerte de la só­
dét: iles ecrivains ct artistes 
longmis.

Hő! líősülni
»hajt egy csinos :.'il éves fiatal 
■iiiher V: gyón jó ha van. de 
lem épp« n miillinllanul s/iilt- 
«■;. . Halai leányt, sót fiatal 
íz vég V( t elvi z«*k. csak esi-
ios .e ven. Ajánlat «• lap ki- 
idóhivataláha «■-S-.ép ifjú» czirn 
ilatt. Are/Í ép melléklés.« kivá- 
latos. vis. ::a fog kiililelni. Ti- 

mngálól érbűőilik.

Eladás.
Eladó birtolcolc

Eladó
zugiigei hen egy gyönyörű 

fekvésű villa, két fertály szőjlő 
hozzá az idei terméssel együtt

Vétel.

Pestmegyében a fővárostól 21/, 1 igen jutányos áron eladó. Hő- 
' '........---------------------------- ■ vchbel a kiadóhivatal. 2156

Fogorvos
jó jövedelemmel járó gyakor­
latot vehet át Magyarország 
legnagyobb városainak egyiké­
hen. feltétel: az összes elegáns

oktartá

Cmlftett 
neg. La

í mull I

P. Sz. 15
káplán 

régi he-

hrm és régebb« n
>>k<«'-& f. 1 1
™irF«r.- sekkek? iiiib'i r-

Miss Cora

órányi vasúti távolság, vasul 
helybéli mintegy 1020 rat. 
holdas birtok, gazdasági épü­
letekkel. lakiiazzafcllátva utolsó 
ára TO.fHlO frt. lii’ivehfiet a ki- 
adöliivnlalli.an. 1512

Az üzlet
feloszlása iolvlán igen elegáns I 
háló-, ebé.il.iszobák és sálon-. bútorzat es teljes fogorvosi Uc- 
I lerendezések. valamint színi ve-! rendezés átvétele készpénz 
g«-k. k.'pek. tükrök és lámpák 1 |izel6s nu,j|etl. lnelv czélra
l"!"11" f ’7 ! minlegy 25(H) forint szükségel-
va««v egvenkint is azonnal el- °
,liláinak. Audrás.-y-nt 36. I.cm. | telik. Ajánlatok névaláírással 

1511 és lakezimmel ««Fogorvos» e. im
- , ' V , _ - , • __ alatt e lap kiadóhivatalába in-5 kan cs 1 nőstény , 1

,. luzendok. iOOJnouínnlaiitti kutya . __ - ------------- -
egészen, fekete, 6lie- 1 Kitűnő
tes ; a kiállításon :I0 lóerejű Sigl-féle gőzgép for- 
ju tnlmc.zott fajok, gatő-kcrékkel és szijjal egy gyár 
eladók, Petöfi-uteza megszűnése folytán eladó. fiő- 
10. szám alatt. 20ŐS i vebbet a kiadóhivatal. 1582

A nagy körúton
üres telek kerestetik megvé­
telre részletfizetés melleit. 

Bővebben ««Telek» czim alatt a 
kiadóhivatalban. 2150

EBBBHHHMHOI

Alkalmazást keres
Okleveles gépész

és kovács évi állási keres va­
lamely nagyobb uradalomban 
október 1-től kezdve, .ló bizo­
nyítványokkal van ellátva. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. l-í-80

200 forintot
fizetek annak, ki egy gazdasági 
akadémiát jó sikerrel végzett, 
8 évi gazdasági gyakorlattal 
hiró nős. gyermektelen, 32 éves 
jó bizonyítványokkal hiró 

egyénnek, ki egy nagyobb gaz­
daságban mint önálló kezelő- 
tiszt működött, hasonló alkal­

mazást szerez. Czim: Kovács 
V.. Zala-Szt.-Iván, post restante 

1553
Egy gyakorlott

gyógyszerész gyógyszertárba, 
mint segéd alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal. 
__  ___ _____1516

Egy 3Ő—35 éves
hölgy gazdasszonynak aján’- 
kozik egy előkelő magános 
földbirtokoshoz. Levelek «Gaz­
daasszony» czim alatt kéret­
nek. 1531

Egy főmoínár.
ki régebb idő óta van e minő­
ségben, óhajtana egy kisebb 
vagy nagyobb malomnál állást 
elnyerni, tudakozódhatni a lap 
kiadóhivatalánál. 1559

Alkalmazást nyer
Kerestetik,

egy vidéki vállalathoz egy 
ügyes magyar levelező ki a

könyvvitelhez is ért. mérsékelt 
feltételek mellett. Ajánlatok e 
lap szerkesztőségéhez B. H. 
alatt czimzondők. 1551

Egy jó házból
való fiatal ember gyógysze­
rész gyakornokul felvételik 
Mersits Nándor ur gyógyszer- 
tárában Gyöngyösön. 1563

Lakás és bérlet.
Kiadó lakás.

a belvárosban augusztusra 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, éléskamra, cse­
lédszoba , első emeleten 
480 frt évi lakbér. Hol? 
megtudható a kiadóhivatal­
ban. ______ ________2044

Egy 1250 holdas
birtok Róv-Komárom mellett 
bérbe adandó. Bővebb felvilá­
gosítást ad a kiadóhivatal. 
Közbenjárók kizáratnak. 1496

Kiadó lakás.
Andrássy-ut 98. sz. a. Palla- 
vicini-félc palotában. Egy ké­
nyelmes, nagyon Ízléses föld­
szinti lakás elutazás miatt 
azonnal vagy a legközelebbi 
negyedtől kiadandó aránylag 
olcsó házbér és kedvező felté­
telek mellett. Bővebb értesítést 
ád a házfelügyelő ugyanott.

1527
Lakás kerttel.

A városligeti fasor kezdetén 
egy nyári lak kerttel éves la­
kásul egy-két család ré­

szére augusztus 1-től kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 1549

Kis családi ház
legalább 2 lakással kerestetik 
vagy megvételre, vagy egész­
ben való kibérlésre a főváros 
területén. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 2151

Oktatás.
Nevelő

kerestetik 4 gyermekhez, ki az 
elemi ós polgáriskolai tantár­
gyakban oktatni képes, a .né­
met. magyar és franczia nyel­
veket folyékonyan beszéli és 
kitünően zongoráz. Ajánlatok 
bizonyítványokkal Ignácz Ignácz 
úrhoz" Piispök-Ladányra kül­
dendők. 1560

Tanárjelölt,
ki évek óta tökéletes megelé­
gedésre működik, mint nevelő. 

Egy gyönyörű szép miről kitűnő bizonyítványai 
utczai helyiség Budapest leg-j tanúskodnak, ajánlkozik neve- 
szebb helyén azonnal vagy lőül. Tanképesség: elemi, gim- 
augusztus 1-ére kiadandó. Bő-j náziumi tárgyak, gyorsírás, a 
vebbet Gizella-tér 2. szám a zongora alapos tanítása. Bő- 
butorraktárban. 2047' vebbet a kiadóhivatalban. 1515

Olcsó lakások
a tőváros közelében Kosenth- 
falván kiadók. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 2158

Kerestetik : kinek neje képesített kisded-
vidékre egy okleveles német-!nevelőnő; óhajt oly város vagy 
magvar nevelőnő, ki az elemi I községben tanítói állomást, hol 
és polgári osztályt, valamint a i nejének kisdedovodát nyitni 
franczia nyelvet és zongorát érdemes lenne különösen l,o! 
tanítani képes s ki maga is, nemi ev. .segélyt kapna Neje 
jól zongorázik. Bővebbet a ki-, meg .a no, kézimunka tandásra 
adóhivatal. 1525 's vállalkozhat,k. Bővebb fel-
.......... ................. ........ ......................... 1 vilagositast nyújt a kiadóhivatal.

Erzieherin, 
streng solid, mit guten Zeug­
nissen, vollkommen im Deut­
schen, welche auch ungarisch 
und französisch unterrichtet, 
gründlichen Unterricht im Kla­
vierspiel crlheilt, sucht Stelle 
bis August oder September in 
christl. Familie zu Mädchen im 
Alter von 8—11 Jahren. Ge­
halt 400 fl. jährlich. Adresse 
in der Exp. des Blattes. 1548

Iskolaszék! elnök
urak becses figyelmében. Egy 
gyakorlatilag kitűnő sikerrel 
működő nős r. k. vallásit tan- 
képesitett elemi néptanító és 
oki. tornatanitó, ki több éve- életén át kényelem és 
ken át mint állandósított köz- lom között élhet, 
ségi osztálytanító működik és kiadóhivatalban.

XJDAP

ZSÁK B

Vidékre
|gy eg, 
Egy fel
BfilfBl
Franczioraiigok
valamint
nerzödéE

Különféle.
Két tanuló

teljes ellátásra fölvétetik. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal.

________________ 2157
Egy magányosan

álló ur vagy asszonyság, ki 
vagyonnal bír, de vagyona 
kezelésének gondjaitól óhajt 
megszabadulni, életjáradékot 

kaphat vagy teljes, tisztessége 
úri ellátást egy jómódú úri 
családnál, hol az illető egész 

nyuga- 
Bővebbet a 

2142

•077 jón.

MIAUI
S y. ;s 1 1 o <1 ;í ií :

Paanoaia szálloda.
London SEáiloúa, 717 
István főherczeg szálloda.
Fehér ló szálloda, ' T'Á"1 
Schmidt Orient szálloda 
Krona-weiter szálloda üj,"'"'

— isr.ii-Bs
2 < 51 V( ‘ li 5 8 /. 51 lf :

Szidon kávéház, J'".';;;"7;;!»'?'»u‘■■

Union - kávéház. Ä
Imperial-kávéház. uianla„t.
Árvái Kecskeméti kávéház,a 77".'''

,\;i|-i»kinl z«‘iiv.

Sí <""» i* ii 51 y. si !i:
Nemzeti szálloda,
Mikié Nándor,

^9 ee I n 1 K ?'» «> <> li: 
Orpheum Prxrgmnyer József r'ia7."7
: . ■- l.-ji.l. i.lii, mutat«'« In-ly. Napunk ni-nv/clküzi idöa'l;««. I'á-

. ; 11. IVili'ily -Z-k 1 frl I In-ly so hr. Iliiiiiuiit iV) kr. Karral .'10 kr.

Hercvlanum,

mn-y. vasúti
1 .-/vilii

A •KltANKI.IX-TARSULAT- kiállásában Budapesten megjelent a minilcn könyvárusnál kapható — 
az cszlr. tartom, számára özotin.'/.ki György cs. k. egyel, könyvárusnál Becsben, I., Stefansplatz 6.

AZ ÁLLAMGAZDASÁGTAN
(PÉNZÜGYTAN)

KÉZIKÖNYVE.
Irta

Dr. MARISKA VILMOS
köz- cs váltóUgyvcil, a kassai királyi jogakadémia ny. r. tanára.

Ara fűzve 3 frt 60 Jer. 1974

MAÜYAU KIRÁLYI ALLAMVASUTAK.

I'n-iinil, apr.ul-iil« va I.) Xapi-nk « liiailá. 
In l. -nők : I'riMiniln«'-. K.öogr vartli.Wo: 

r!iii-r. Il’iv!:' sík : (iriilv.', l'roki'.-cli, Tan.1

Legújabb cs. kir. (h\ szab. találmány
Trimmt! J. vegyésztől 

vöd firm emberek es állatok \,H./ 
számára a legyek ellen.
Tnk i-áaynk mindent Icgyórrck. A

53069. szám.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közbirré hitetik, miszerint az üzletszabályzat 61. §-a 

érlulttiébuii eláriisilamló kiváltatlan szállítmányok, valamint az 
állomásokon összegyűlt gahonasiipredék nyilvános elárverezése

Bmlapcnt-JózBöfváros állomáson f. bő 22-én szerdán.
„ „ Dnimpart .. f. hó 23-án csütörtökön,

mindenkor d. c. 9 órától kezdve lartnlik meg. mely árverésekre 
,i t. ez. közönség ezennel megbivatik.

Bmlapcslen, J8H5. július hó 18-án.

Az igazgatóság.

KÉSZ ÚRI RUHÁK
tiszta gyapjilbiil kezesség melleit.

Elég. <Uv. felöltő...................... 12 40 írtig.
divatos öltönyök......................... 16 40
aótakabátok......................... 18 30 «
lodcn-monoelliof..............  16 40 •
túli kabátok...................18 -60 «
papi felöltök........................  20 40 »
vau&azkabátok ...... 8 20 •
loguj. dlv. nadrágok ... 0 -16 »
valamint miiidcnnemil iiri-ruliák a leggondo-
sahlian kúszilv«' a legdi.,/esrl«li szabás, legújabb 
minin a legolesiibb szabott árak melleit.

A leglinomabb angol, franezia, brilnni kelmíik 
mérték utáni megreiiilelések számára ‘1010

GROSSMANN S.
Budapest, Deák Ferenci- és bécsi-utcza sarkán.

Az. árak min ién «Inrabon rajta láthatók.) Viiléki 
nn greniiclé.sek pontosan teljeaittetnek.

KÁVÉ.
Santo* leglinom. faj . kilója frt l.go
mi Jáva................................. ........ 1.311
Portorko 1.36, MR és « . 1.61
Ceylon . . . 1.50 éa , < 1.62
Cuba. . 1.10, 1.50 és « « 1.76
Arany Jáva . . 1.50 és « » 1.60
Arany menado. ... . • 1.R2
Moeea, légiin jegyit . . . 1.80
Továbbá giiz.pörköll kávé, then, rum, 
csokoládé, cacao és déligylimölrs el­
ismert olvsó árak mellett. Vidéki 

lések zacskókban 5 kilóval

I MELOCCO TESTVÉREK
első magyar kiz. szab.

dessain-cementlap gyára
Budapest, csömöri-ut 12.

(a központi pályaudvarral szemben).

5BS

Diszitmények, számi, vázák, csillárok, szökőkutak, lépcsők, mozaik-lapok, asztalok és partok nagy raktára.
saját találmányi11 

h. Épület alapob él 
I liánból. — Altnlun

Különleges betonpadlórat, saját találmányii hengeralnhban kapu-bejáratnak, járdának, udvaroknak, Istállók­
nak, gyáraknak, fürdőknek. Épület alapok és csatornázások vállalata Hyd K. raktára Portlandból ós min­

dennemű építkezési anyagból. — Altatunk lellealtott munkákért minden közösséget elvállalunk.
A kiállításban 22. csoport, a kis Iparosainak előtt é» háta mögött.

«.ár a lak i oki 
Iallékban Mb.

elvamolva és bérmentvo utánvét 
mellett.

llninbur«si Irilvé-rnlcttkr

KUNZ J.
Saját elárusító és sz.élkllldéai raktárak 

léteznek :
Bndapeotcu:

V, kcr., fürriö-ntcza 9. szám.
Bóosben:

F.lsíi /, Maxiinilinnstrassc 3.
Második IX, Wdhringerstrasso 57. 
Harmadik VII. Kirchengasse 0. 
Xegyeilik V. Margarethenstrasse 61, 
Ötödik Vili. Alscrstrasse 55.

OrAozban:
Klsö Karl Ludwigring 9 1580
Második Grlcsgnssc 3.

! • lovai. ».;« ;, «:.. : i;ty.,'. ■ 1) ,:.b«.!bri. vo;y akárhol |..-f«,rvr. vagy
«: :< 11 • '»i : •«lui.ibácd hm-MM Ml.:M n-hoen ívtia-

1:«in* in miiitl, ulclii lágy ti '.«nek Uh. - «!•

Ch tscho.-s LaDoratoriuci .;
I«-1' árji'gy»-!;« 1. ingyen 6.-: Ik-rm-uii -. 
Yll. Kai;« r.-ilrasat- 66. !■«.;:«

” ... -... ... ... ... .... ... .. . ... «->. —.. vr..V
f"" "

I lémet nevelőintézet
ZBécsToen..
... W\

y Nyilvános reál- ós népiskola, fenn- fel 
áll |h lit ('.!;«. A taniliisról litnámk gondoskoil- £ 

í unk. kik a litrlomntivi iskolalnnács állal ilyrni'kül 
:• cli.-mcrvc vantnik. Félévi dij ‘2oorrl, 2f)0 Irt, ; 
*. BŐD Irl a lannló kora <-s cltíisiiiciflálioz képest. '$ 
í; IIá löszei,ák .-II«. 1B láh niagns.ik.
?• Ab ogyeíien intézet Becsben, moly iy. 
f. ily t(Tjvil(‘linv.s jogokat élvez. 2074
•• . _ iy'
i; S igazgató. //,

fe
:• lirrs, AZ/.. IVestlmh list muse AY.

• Dixon vit váll vök jogérvriiycsck. fe
?• .............................. á

Hifi

Miniéin ;i Ki.nnifiii rozs tcrmclósóvcl rendkivüli eredményt 
irtom el i|uanlil:is és i|iialit;is Ickinlctébcn egyaránt — bátor

-ig-. ok annak vetését tiszt, gazilalársai...... .. ajánlani — össze

Kin liasonlilliató a közönséges rozszsal.
l'./.en rozsból kapható nálam vetőmagul lieklliti rétiként per 

jét forint lini'lnsivc zsák) a pilisi vaspályaállomáslmz szállítva. 

Előjegyzéseket elfogadok, arány logos előleg beküldése mellett. 

Mustrával kívánatra szolgálok.

Kakucs u. p. Uj-Hartyán.

Iß: Litimvr József, g
?076 ' f'il'.lb'i'lokos.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóliiyatalban

Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

PALLAS
Irodalmi él nyomdai róazványtária- 

tág kiadásában
Budapest, VI. Oránátos-utcza 6. sz, 

kapható:

ÁLBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
MŰMÉNEK MEGHATÁROZÁSA.

IRTA
DR. WEKERLE LÄSZLÖ.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér,, 
kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent:

SZÉKELY TUNDERORSZAG
SZÉKELY NÉPMESÉK ÉS BÁLLADAK.

IRTA

BENEDEK ELEK.
RÁKOSI JESÖ ELŐSZAVÁVAL.

An I file re 3 forint. Jilsikütcslicn 4 forint.

EZER MŰKERESZT.
RITA

Dr. MAJER ISTVÁN
ez. pil-plik és esztergomi kanonok.

Ára [űzte 5 fórtól. Diszkötéslien 6 forint.

MESER ES REGEK.
Tíz képpel.

Gyermekek részére.
Irta

FAYLNÉ HENTALLER MARISKA.
ti forint lieli/ett estik 1 forint.

MAGYARORSZÁG 
MEZŐGAZDASÁGI, NYERSTERMÉNYEK

ÉS
IPARKÉSZITMÉNYEK 

BEHOZATALA ÉS KIVITELE.
Irta

TELKES SIMON.
I forint helyett 60 krajozár,

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR. SÄSSS
czia szótári lók után. 3 nagy kötet, iüzve 10 Írt. Kötvo 12 irt.

sek a 
fran-

Arczszőrt i r Az f
ABC!7 \ fi I7TT ,1 fi

egyszeri használat után és 
PStp* mindenkorra eltávolít 
egy újonnan feltalált ártat­
lan szer és igen finom bőrt 
hagy maga után. 1 frt 80 kr. 
hivatalos jóváhagyással. F. 
Marcalouse, Prag-Smlchov.

UKöZAti-V 1LAG
előfizetési ára:

egész évre 10 forint; félévre 5 forint.
MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

52503 szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság részéről a budapesti főműhely felszereléséhez szükséges követ­

kező tárgyak szállítása nyilvános pályázat utján biztosittatik és pedig:
I. Égy 200 indicalt lócrejü magas nyomású compound rendszerű gőzgép, lcdnkerékkcl, 

kőtélkorongokkal és a főközlőmürc alkalmazandó két kötélkoronggal együtt.
II. Három darab, locomoliv kazánok mintájára készült 10 légköri nyomásra szerkesz­

tett gőzkazán az azok felállításához szükséges öntött vas alátétekkel és 1 darab ezen kazánok 
tápvizének előmelegítésére szolgáló készülék.

Ili A fököziőnui alkatrészei és pedig:
1. közlőim! tengelyek Ca. 19500 kg.
2. « ágyak « 35000 «
3. kapcsolatok és állító gyűrűk Ca. 9000 «
4. sodronykötél tárcsák Ca. 4500 <
5. szíj korongok Ca. 8800 «

IV. A főközlőmü megerősítésére való vasszerkezet és pedig:
1. megerősítési és alátét lemezek Ca. 3500 kg.
2. függő ágyak rácstartói Ca. 15500 «
3. oszlopok (rácsszerkezet) Ca. 5000 «
4. egyéb vasmunka Ca. 600 «

Az ajánlattételre, valamint a szállításokra nézve érvényes általános és különleges fel­
tételek. rajzok és a szállítandó tárgyak részlet jegyzéke f. évi július hó 15-től fogva az aján­
lati tárgyalás napjáig naponta délelőtt 9—12 óráig a miihclyi szakosztály X. a) ügyosztályá­
nál (Andrássy-ut 75. sz. II. cm.) megtekinthetők, mely scgédaTatok a meddig a készlet tart, 
az ajánlattevők is átengedtetnek.

Az ajánlatok, melyek kizárólag csak a fent nevezett ügyosztálynál kapható űrlapokon 
teendők, lepecsételve és 50 kr. bélyeggel valamint «Ajánlat 52503/85. számhoz» felirattal 
ellátva legkésőbben f. évi augusztus hő 6-án déli 12 óráig a miihclyi szakosztály irodájában 
(Andrássy-ut 75. sz. III. cm. 12. ajtó) lesznek benyújtandók. Az ajánlatok mellékletei a kö­
vetkezők :

1. Egy az ajánlattevő által aláírandó jegyzék, azon tárgyak áraival, melyeknek elkészí­
tésére az ajánlattevő vállalkozik. Az ajánlat valamennyi szállítandó tárgyra vagy az I—IV. 
.alatti csoportok egyikére is tehető.

2. Az űrlapokon foglalt és ezzel együtt aláírandó nyilatkozat, mely szerint ajánlattevő 
a szállítandó tárgyak szerkezete, minősége és előállítási módjáról, valamint a szállítási felté­
telekről pontos tudomást szerzett s azon esetben, ha a tárgyak szállítása neki átadatnék, 
kötelezi magát azokat a fentiek szerint pontosan elkészíteni.

3. Az I. alatt felemlített gőzgép összeállítási rajza (tervezete) 1:10 léptekben a gép- 
szerkezet pontos és teljes megbiralhntására szükséges metszetekkel «s nézetekkel, valamint a 
II—IV. alatt felsorolt alkatrészekről az igazgatóság állal szerkezeit s az ajánlattevő aláírásá­
val ellátott rajzok.

Az I. és II. alatt felsorolt alkatrészek felállítására és elhelyezésére szükséges alapzato­
kat a vállalkozó által készítendő tervek szerint az igazgatóság saját költségén eszközölteti.

A gép és kazánok stl>„ valamint a III, ás IV. alatt felsorolt alkatrészek felállítását és 
felszerelését azonban a vállalkozó köteles eszközölni de ,az ehhez szükséges állványok és 
segéderők az igazgatóság által fognak rendelkezésére bocsáttatni.

Az alkatrészek felszerelési költségei az ajánlatba külön veendők be. A fent felsorolt 
tárgyak vám és bérmentesen a in. kir. államvasutak budapesti főműhelyébe lesznek szállitan- 
dók, s az árak ennek tekintetbe vételével lesznek az ajánlatban közlendők.

A fonti alkatrészek beszállításának, felszerelésének, illetőleg felállításának véghatárideje 
következőképen állapittalik meg és pedig:

1. az I. és II. alatt felsorolt alkatrészekre nézve f. évi deczember 31-iko;
2. a III. alatt felsorolt alkatrészekre nézve f. évi november hó SO-ika;
3. a IV. alatti alkatrészekre nézve pedig f. évi november hó lö-ike.
Ezen batáridők he nem tartása esetében a szállító minden csoport után és minden 

egyes napi késedelemért 30 frtnyi bírságot tartozik fizetni.
Határozottan kimondatik, hogy csak belföldi gyárosok ajánlatai vétetnek figyelembe, 

hogy a tárgyak belföldön lesznek elkészítendők és hogy az igazgatóság a tárgyak előállítását 
gyárakban közegei által ellenőriztetni fogja.

Az igazgatóság fentartja magának azon jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra a 
a tárgyak szállítását ajánlattevőkre vagy nem ajánlattevőkre bízza, vagy hogy a szállítás 
átadásától egészen el is tekintsen.

Bánatpénz fejében az ajánlott tárgyak értékének 5n/o-a készpénzben vagy pedig állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlatok fent jelzett benyújtási határideje előtti nap 
déli 12 órájáig a m. királyi államvasutak főpénztáránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) teendő le.

Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, mclvck nem a kitűzött határ­
időre érkeztek be, vagy távirati utón tétetnek, figyelembe nem vehetők.

Végül megjegyezte!ik. hogy a szállított tárgyakért kifizetendő összegek után 1 pro miile 
a m. kir államvasutak alkalmazottainak külön segély alapja javára a főpénztárnál le fog vonatni.

. Budapest, 1885. július hó.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága,

APAI l All irodalmi ós nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 5 
inLLnu hivatalában (Budapest. IV. kcr., kecskemoti-utcza j 

6. szám) megjelent:

A GYÜMÖLCSTENYÉSZTÉS TANA.
Vezérfonalul

gyümölcsteiiyésztési előadások és önképzés számára, j
LUCAS E. és MED1CUS FR. nyomán

átdolgozta

YILLÁSI PÁL.
105 fametszvénynycl. 2 frt helyett 1 frt. \

£ Háfanyilatkozatok az elért "
1 Q Ily f/yóf/yelismerések ezen f/yó{/ytóp-\ 
I—Hzerkészítmények feltalálójának biisz-1 

] keséyét képezik, a szenvedőknek pediy [ 
meymutatják a yyóyyulás útját.

Tekintetes uram! Bátorkodom Tekintetes-1 
ségedet újból felkérni, hogy szíveskedjék 
szenvedő nőmnek kitűnő malátakivonatából | 
ugyanannyi értékért, mint legutóbb kiil-! 
doni, miután malátakivonat egészségi söre oly 
hatással volt, hogy már a 13-ik üveg után 
feleségem legnagyobb örömömre jelentékenyen 
jobban érzi magát. Ha személyesen köszönete- 
met kifejezhetném, nagyon örülnék és leg­
forróbb óhajom, hogy egyszer láthassam az 
emberek legnagyobb jóltevöjét minden szen­
vedőnek vigaszát, ki oly csodálatos módon | 
szerez minden betegnek és szenvedőnek eny­
hülést.

Isten áldja meg bosszú és jótékony élettelj 
az összes szenvedők fenntartására.

Esztergom, 1885. jul. 9.
Ruscher Ernő, őrmester az 5. t. századnál. |

Hoff János urnák
a legtöbb európai fejedelem udvari szállítójának Becs, | 

I. Graben Braunerstrasse Nr. 8. 20511

Hivatalos gyógyjelentés
cs. kir. por. központi bizottság. Flensburg, i) Hoff Já-| 
nos-fele maláta-kivonat egészségi sör egészen kitűnő | 

erősítő szernek bizonyult.
Wittge őrnagy, a kir. porosz tábori kórház biztosa.

Jegyzet: Minden más maláta-kivonat hirilHcs utánzat, mire nz. | 
orvosnak és betegnek ügyelni kell. A valódiság jeléül a HolT János-1 
féle malálakész-itményckcn védjegyül a fellaláló arezkepe cs Hoflj 
János aláírása található.

2 forinton alul ml sem küldetik szét.
Az első valódi, nyákmegszüntető ltolf János-félo mellmaláta czu-| 

korkák kék papirosban vannak.

HOFF JÁNOS
gyári főraktára Magyarország részére : Budapest, zslb-| 
árus uteza 7. szám. (A főpósta átcllenében.) Kapható | 

Török József gyógyszerésznél király-uteza 12.

.•Av*A'A'*'Xr.
5402/1885

Pályázati hirdetmény.
A Marosvásárhely sz. kir. városban 800 ember részére épü­

lendő katonai laktanya részletes építési tervezetének és k"lt- 
ségvetésénck elkészítésére ezennel pályázat hirdette!ik s fel­
hivatnak mindazok, kik a most említett munkálatot felvállalni 
s legkésőbb 1886. évi február hó végéig bevégezni hajlandók, 
hogy ez irányú Írásbeli ajánlataikat a munkadij szabatos meg­
jelölése mellett folyó évi augusztus hó végéig a város polgár- 
mesteréhez nyújtsák he.

A már fcnsőbbséci jóváhagyást nyert alaprajzok és a katonai 
műszaki osztály állal elkészített «útmutatás» fennehb Írott 
pályázati idő lejáriáig a város polgármesterénél, hivatalos 
órákban bármikor megtekinthetők s azok felel másolatok ve­
hetők.

Marosvásárhely sz. kir. város tanácsának 1885. július hó 11-én 
tartott üléséből. 2072

Szabó István,
aljegyző.

Ajtói.
V. polgármesterhelycttcs.

"4l A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér, kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR
li li li li r f

BÍRÓSÁGOK ELŐTT.

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. 1TÉLÖ-TÁBLA1 PÓTBIRÓ.

Ara 1 frt 80 kr.

I A PÁRBÉR
Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipariskolák szennára engedélyezett 

tankönyv.

DR- TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I. és II. Kötetnek 3 frt 20 kr.

MAGYARORSZÁGON 

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

JUTA

T I M O ÜST Á H O S
JOGTUDOR, KÉPESÍTETT EGYETEMI MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 
JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNY! KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 

ÉS AZ EGYHÁZJOG NYILVÁNOS REND. TANÁRA.

Ara f frt.

MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTÍTÁSÁRA.
IRTA

ZB .A. IE3 2ST uAu T„,
TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben á J/.0 krajozár. 
A II. rész ára 60 kr.

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT 
GYERMEKEK

ÁFÁSÁÉI KERESETE.
IRTA

RÁD AI LAJOS
ÜGYVÉD.

A fővárosi sajtó állal előnyösen ismertetett munka. 

Ara 1 forint 20 krajozár.

ho«

lNvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecpkemáti-utcza (I, szóin.


